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ATA DA 169{l SESSAO CONJUNTA, EM 12 DE AGOSTO DE 1981' 
3~ Sessao Legislativa Ordimiria, da 461;1 Legislatura 

PRESIDENCIA DO SR. JORGE KALUME 

AS 10 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Adalberto Sen a - Jorge Kalume - Eunice Michiles - Evandro Carrei­
ra - Raimundo Parente - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Jarba!> 
Passannho - Alexandre Costa - Luiz Fernando Freire - Jose Sarney -
Alberto Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nune~ - Mauro Benevides 
- Agenor Maria - Martins Filho - Humberto Lucena - Milton Cabral­
Aderbal Jurema - Marcos Freire- Nilo Coelho - Joao Lucio - Luiz Ca­
valcante - Teotonio Vilela - Gilvan Rocha - Lourival Baptista - Passos 
Porto - Jutahy Magalhaes - Luiz Viana - Dirceu Cardoso - Joao Cai­
man - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Roberto Saturnino - Itamar 
Franco - Murilo Badar6 - Franco Montoro - Jose Caixeta - Henrique 
Santillo - Lazaro Barboza - Gastao MUlier - Vicente Vuolo - Jose Fra­
gelh - Mendes Canale - Saldanha Derzi - Affonso Camargo- Jose Ri­
cha - Leite Chaves - Evel1isio Vieira - J aison Barreto - Arno Oamiani­
Paulo Bro~sard - Pedro Simon - Tarso Dutra. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS: Geraldo Fle­
ming - PMDB; Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida - PDS; WiJdy 
Vianna - POS. 

Amazonas 

Joel Ferreira - POS' Josue de Souza - PDS; Mario Frota - PMDB; 
Rafael Faraco - PDS; Ubaldino MeireIl~s - PDS; Vivaldo Frota - PDS. 

Para 

Antonio Amaral- PDS; Braho de Carvalho - PTB; Carlos Vinagre­
PMDB; Joao Menezes - PP; Jorge Arbage - PDS: Lucia Viveiros - PP; 
Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato - PPj Osvaldo Melo - PDS: Sebas­
tiao Andrade - PDS. 

Maranhao 

Edison Lobao - POS; Edson Vidigal - PP; Epitacio Cafeteira -
PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose Ribamar Machado 
_ POS; Luiz Rocha - PDS; Marao Filho - PDS; Nagib Haickel- PDS; 
Temfstoc1e~ Teixeira; Victor Trovao - PDS; Vieira da Silva - PDS. 

I 

Piaui 

Carlos Augusto - PP; Correia Lima - PDS: Hugo Napoleao - POS; 
Joel Ribeiro - PDS: Ludgero Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; 
Paulo Ferraz - POS; Pinheiro Machado - PP. 

Ceara 

Adauto Bezerra - PDS; Antonio Morais - PP; Cesario Barreto -
PDS; Claudino Sale:> - POS; Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de 

Moura - PDS; Flavio MarcHio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da 
Silva - PDS: Haroldo Sanford - POS; Iranildo Pereira- PMOB; Leorne 
Belem - PDS; Manoel Arruda- PMDB: Manoel Gon~alves - PDS; Mar­
celo Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Ossian Araripe - POS; Paes _ 
de Andrade - PMDB: Paulo Lustosa - PDS; Paulo Stud art - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto -"PDS; Djalma Marinho­
PDS; Henrique Eduardo Alves - PP; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena 

- PP; Vingt Rosado - POS; Wanderley Mariz - POS. 
• Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Ga~dencio - PDS; Antonio Gom~s -
PDS: AntOnio Mariz - PP; Arnaldo Lafayette - PMDB; Carneiro Arnaud 
- pp, Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; Marcondes Gadelha­
PMDB; Octacilio Queiroz - PMDB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson - PP; 
Cristina Tavares - PMOB: Fernando Coelho - PMOB; Fernando Lyra­
PMDB; Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oliveira - PDS: Joao Carlos de 
Carli - PDS: Joaquim Guerra - PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; 
Jose Mendonca Bezerra - POS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha -
PMDB; Milvernes Lima - PDS; Nilson Gibson - ·PDS; Oswaldo Coelho -­
PDS; Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire -
PMDB; Sergio Murilo '- PDT; Thales Ramalho - PP. 

Alagoas 
Alberico Cordeiro - PDS: Antonio Ferreira - PDS; Geraldo Bulhoes; 

Jose Alves - PDS; Jose Costa - PMDB; Mendonca Neto - PM DB; Mu­
rillo Mendes - PMOB. 

Sergipe 

Adr;aldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PP; Francisco Rollem­
berg - PDS; Jackson Barreto - PMOB; Raymundo Diniz - POS; Tertulia-
no Azevedo - PP. • 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 
SanfAnna - PP; Djalma Bessa - PDS; Fernando Magalhaes - PDS; 
Francisco Benjamim - PDS: Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brito -
PDS; Hilderico Oliveira - PMDB: Honorato Vianna - PDS; Joao Alves­
PDS; Jorge Vianna - PMDB; Jose Amorim - PDS; Jose Penedo - PDS; 
Leur Lomanto - PDS; Manoel Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro -
PMOB: Menandro Minahim - PDS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domin­
gues - PDS; Prisco Viana - POS; Raymundo Urbano - PMDB; Rogerio 
Rego - pos; R6mulo Galvao - PDS; Roque Ara~ - PMDB; Ruy Bacelar 
_ POS; Stoessei Dourado - PDS; Ubaldo Dantas - PP; Vasco Neto -
PDS; Wilson Falcao - PDS. 
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Espirito Santo 

-Christiano Dias Lores - PDS: Feu Rosa - PDS; Gerson Camata -
PMqB;' Luiz Baptista - PP; Mario Moreira - PMDB; Max Mauro -
PMDB; Theodorico Ferra!to - PDS; Walter de Pra - PDS. 

II 
'I ' _ ~io de Janeiro . 

\ Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PP; Alvaro Valle - PDS; Celio 
Borja - PDS; Celso Pe!tanha ~ PMDB; Daniel Silva - PP; Darcmo Ayr.es 
- PDS; Da~o Coimbra - PP; Delio dos Santos - PMDB; Edison Khair­
PMDB; Felippe Pe~na :- PM DB; Florim Coutinho; HydekeJ Freitas -
PDS; Joel Lima':"'- PP; Joel Vivas - PP; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge 
Cury.- PTB;JorgeGama- PMDB; Jorge Moura- PP; Jose Bruno-PP; 
Jose ,Frejat .:.... PDT; Jose Maria de Carvalho - PMDB; Jose Maurfcio -:"_ -
PDT; Jose Torres - pbs; Lazaro Carvalho - PP; Leo Simoes - PDS; L~6-
nidas Sampaio- PP; Lygia Lessa,Bastos~ PDS; Mac Dowell Leite de Cas­
tro ~~ pp-, -Marcello' Cerqueira - PMDB; Marcelo Medeiros - PPi Marcio' 
Macedo - PP; Miro Teixeira - PP; Modesto da Silveira - PMDB; Osmar 
Leitio - PDS; Oswaldo' Lima - PP; Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres 
- P~; Pedro. Faria - PP; Peixoto Filho - PP; Pericles Gonc,;alves -' PP; 
Rubein Dourado - PP; Rubem Medina ~ PDS; Saramago Pinheiro -
PDS; Sim<i.1) Sessim - PDS; Walter Silva - PMDB. 

- -

. Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; Antonio Dias - PDS; Ba­
tista Miranda - PDS; Bento Gonc,;alves - PP; Bias Fortes - PDS; Bonifa­
cio de Andrada - PDS; C~rlos Cotta - PP; Castejon Branco - PDS; Chris­
t6vam Chiaradia -=- PDS; Dado Tavares - PP; Delson Scarano':'" PDS; Ed­
gard Amorim - PM DB; Edilson Lamartine Mendes - PDS; Fued Dib -
PMDB; Genival Tourinho - PDT; Helio Garcia - PP; .Homeri} Santos -
PDS; Hugo Roddgues da Cunha - PDS; Humberto Souto - PDS; Jairo 
Magalhacs -:-- PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge F'erraz - PP; Jorge 

,Vargas - 'p~; J.o&e Carlos Fagundes - PDS; Juarez Batista,-'PP; Junia Ma­
rise - .PMDB; LeopoldQ Bessone - PP; Luiz Baccarini - PP; Luiz Leal -
.PP; Luiz Vasconcellos - PDS; Magalhaes Pinto - PP; Melo Freire - PP; 
Moacir Lopes - PDS; Navarro Vieira Filho - PDS; Newton Cardoso­
PP; P.aulino Cicero de Vasconcelos - PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; 
Raul Bernardo - p.p~; Renato Azeredo - PP; Ronan Tito ~'PMDB; Ro­
semburgo Romano -' PP; Sergio Ferrara - PP; SHvio Abreu Jr. - PP; 
Tarcis!o Delgado - PMDB; Telemaco Pompei - PDS; Vicente Gual:iiroba 
- PDS. . -'. 

- Sao Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemarde Barros Filho .....:. PDS; Airton 
Sandoval- PMDB; Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - PDS; Al­
berto_Goldman - PMDB; Antonio Morimoto - PDS; AntOnio Russo -
PM DB; AntOnio Zacharias - PDS; Athie Coury - PDS; Audalio Dantas­
PMDB; Aurelio Peres - PMDB; ,Baldacci Filho; Benedito MarcHio - PT; 
Bezerra de 'Melo ~ PDS; Caio Pompeu - PP; Cantidio Sampaio - PDS; 
Cardoso Alves - PMDB; Cardoso de Almeida -' PDS; Carlos Nelson -
PMDB; Del Bosco-Amaral- PMDB; Diogo Nomura - pbs; Erasmo Dias 
- PDS; Flr.vio Chaves - PMDBi Francisco Leao - PDS; Francisco Rossi 
- PDS; Freitas N obre - PMDB; Gi6ia Junior - PDS; Henrique J:urner-:-
PDS; Herbert Levy - PP; Horacio Ortiz - PMDB; Israel Dias-Novaes­
'PMPB; Jayro Maltoni - PDS; Joao Arruda - PDS; Joao Cunha -
PMDB; Jose Camargo - PDS; Jose de Castro Coimbra - PDS; Maluly 
Netto :""'PDS; Mario Hato - PMDB; Natal Gale - PDS' Octavio Torre­
cilia - PDS; Pacheco Chaves - PMDB; Pedro Carolo - PDS; Ralph Biasi 
- PMDB: Roberto Carvalho - PDS; Ruy Co do - PMDB: Ruy Silva­
PDS; 'S.alva40r Julianelli ...:. PDS: Samir AchOa - PMDB; Santilli 
Sobrinho- PMDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB; 
Va Iter Garcia - PMDB. 

, _ Gohis , 

'~'Adhemar Santillo - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; Fernando Cunha 
-.: PMDB:FranCisco Castro - PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Guido 
Ar~ntes - PDS: Helio Levy - PDS; Iram Saraiva- PMDB:JturivaLNasci­
merito - PMDB; Jose Freire - PMDB; Manoel Oseas - PDS; Paulo Bor­
ges - PMDB; Rezende Monteiro - PDSi Siqueira Campos - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Lobo - PP; Carlos Bezerra - PMDB; Correa da Costa - PDS' 
Cristino.Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; Julio,Campos - PDS; 
Louremberg Nunes Rocha,- PP; Milton Figueiredo - PP. . 

Mllto Grosso do SuI 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMDB; Leite Schi­
midt - PP; Ruben Figueira ~ PP; Ubaldo Barem - PDS; Walter de Castr~. 

Paran;! 

Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alipio Carvalho­
PDS; Amadeu Geara - PMDB; Antonio Annibelli - PMDB; Antonio Ma­
zurek - PDS: AntOnio Ueno ~- PDS; Ary Kffuri - PDS; Aroldo Moletta 
- PDS; Borges da Silveira - PP; Braga Ra~os - PDS; Ernesto Dall'Oglio 
- PMDB; Euc1ides Scaleo - PM DB; Heitor.Alencar Furtado - PM DB; 
H_eJio Duque - PM DB; Hermes Macedo - PDS; Igo Losso - PDS; halo 
Conti - PDS; bucio. Cioni - PDS; Mario Stamm"':- PP; Mauricio Fruet­
PMDB; Nivaldo Kruger - PMDB; Norton Macedo - PDS; Olivir Gabardo 
- PMDB; Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo Marques - PMDS; Paulo Pi­
mentel- PDS; Pedro Sampaio --PP; Roberto Galvani - PDS; Sebastiao 
Rodrigues Junior - PMDB; Vilela de Magalhaes - PTB; Walber Guima­
raes - PP; Waldmir Belinati - PDS. 

Santa Catarina 

Acacio Pereira - PMDB; Angelino Rosa- PDS; Arnaldo Schmitt -
PP; Artenir Werner - PDS; Ernesto de Marco - PM DB; Evaldo Amaral­
PDS; Francisco Libardoni - PMDB; Joao Linhares - PP; Jose Thome­
PMDB; Juarez Furtado ~ PMDB; Luiz Cechinel ~ PT; Mendes de Melo­
PP; Nelson M<?rro - PDS; Pedro Collin - PDS; Victor'Fontana - PDS. 

Rio GranDe do Sui 

Aleebiades de Oliveira - PDS; Alceu Collares - PDT; A!do_Fagundes-­
- PMDB; Alexandre Machado -:- P.DS; Alufzio Paiaguassu - PDT; Ary 
Alcantara..- PDS; Caraoso Fr;;gapani - PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; 
Carlos Santos - PMDB; Claudio Strassburger - PDS: Darcy Pozza - ' 
PDS; Eloar Guazelli - PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emfdio Perondi - PDS; 
Fernando Gon,<alves - PDS; Getulio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo 'Mardini - PDS; Jairo Brum - PM DB; Joao Gilberto -.PMDB; Jor­
ge Uequed - PMDB; Julio Costamilan - PMDB; Lidovino Fanton -
PDT; Magnus Guimaraes - PDT; Nelson Marchezan - PDS; OdacirKlein 
- PMDB; Pedw Germano - PDS; Rosa Flores - PM DB; Telmo Kirst-' 
PDS; Tulio Barcellos - PDS; Victor Faccioni - PDS; Waldir Walter -
PMDB. 

Amapa 

. Antonio Pontes - PDS; 'Paulo Guerra - PDS. 

Rondonia 

.Isaac Newton - PDS;,Jeronimo Santana - PM DB. 

Roraima 

Helio Campos - PDS; JUlio Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE, (JQrge Kalume) - As listas de presen!ta acusam 0 
comparecimento de 55 Srs. Senadores e ~14 Srs. Deputados. Havendo nume­
ro regimental, dec1aro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunicacoes, concedo a pa-
lavra ao nobre'Deputado Joao Menezes. _ 

o SR. JOAO MENEZES (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao 
do orador.) :..-. Sr: Presidente e Srs. Congressistas: 

Muito se tern falado na demissao do Ministro Golbery do Couto e Silva 
e na nomeacao do Ministro Leitao de Abreu. Tudo tern sido quase que urn 
jogo de prognosticos, fazendo rela!toes entre passado e futuro, e nada de real­
mente positivo se pode determinar. 

Di5to tudo 0 que mais me impressionou foi 0 suelto do Jornalista Carlos 
Castello Branco, no Jamal do Brasil de domingo. sob 0 titulo: A nova missao 
de Leitao de Abreu, quando, no final, da 0 seguinte rem ate: 

Em sfntese, nao ha duvida de que 0 Ministro Leitao de Abreu 
conhece 0 oficio, sabe trabalhar, tern autonomia moral e intelectual 
mas e tam bern urn homem de sistema que se desincumbe das tarefas 
tendo em vista os objetivos a atingir. Possivelmente algumas rotinas 
da abertura vao ser alteradas, uma, para torna-Ia legalmente mais 
eficaz; outras para manter, na transic;:ao, a integridade da autorida­
de presidencial! posta em duvida por urn ato de demissao que pode 
ser tam bern urn ato de den uncia. . 

Pareceu-me, em tudo isto, 'que realmente este rem ate' e de uma sutileza 
toda especial, isto porque, quando Chefe da Casa Civil do Governo Medici, 0 
Ministio Leitao de Abreu exerceu as ymas func,;oes perfeitamente arraigadas 
com 0 sistema de entao; fez, agiu, tudo de acordo com a epo~a.,Depois vai 

,para 0 Supremo Tribunal e tambem la parece que agiu, fez e se pronunciouoe 
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acordo com as leis. de acordo com as normas a que es1ava sujeito 0 Supremo 
Tribunal. 

E ai que esta a questao: se realmente 0 novo Ministro vai desempenhar a 
fum;ao com 0 seu conhecimento juridico. com a sua autoridade moral e com a 
sua CJp.lcldade reconhedda, ou se vai executar as normas que Ihe forem 
trar;adas dentro do sistema. 

Parece-me que est a e a questao e foi este trecho do Jornalista Castello 
Branco que mais me chamou a atenr;ao em toda essa perienga da exonerar;ao 
e nomeJr,:ao do Chefe do Gabinete Civil. 

Era 0 que tinha a dizer. Sr. fresidente. (Muito bem!) , 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Jose Frejat. 

o SR. JOsf: FREJAT (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Acabo de receber da Associar;ao dos Engenheiros Agronomos da Gran­
de Dourados e do Rotary Clube de Dourados urn Manifesto Publico em De­
fesa do Pantanal Mato-grossense. 0 Pantanal Mato-grossense, que tive a sa­
ti5fa<;50 de visitar recentemente, num trabalho da Comissao do Interior da 
Camara dos Deputados, e urn local razoavelmente preservado, onde os ani­
mais 5e1vagens ainda podem viver com certa tranqUilidade, apesar de certas 
incursoes de car;adores amadoristas. depredadores da natureza. 

Agora pretende-se instalar no Pantanal mato-grossense 0 Projeto Bodo­
quena. nada mais nada menos do que uma destilaria de alcool extraido da 
cana-de-a~ucar. Sera urn desastre para aquela zona ainda preservada de da­
nos provocados pelo homem, que tern sido um dos maiores depredadores da 
natureza e do meio ambiente. 

Ora, parece-nos ate que as autoridades governamentais brasileiras tern a 
preocupar;ao de escolher os locais menos apropriados ou os locais onde se 
possu causar mais danos. para a instalar;ao de projetos, como os de destila­
rias. que provocam grande poluir;ao, como os de destilaria de alcool extrafdo 
da cana-de-ar;ucar ou as usinas atomicas. que sao colo cad as em pontos estra­
tegico&. em geral de grande beleza paisagfstica, como e Angra dos Reis, para 
o Projeto Nuclear. 

E!.sa loucura que se apossou das autoridades vai alcanr;ar 0 Pantanal 
mato-grossense. E. neste senti do que os engenheiros agronomos de Mato 
Grosso. preocupados, como os rotarianos, enviam este manifesto, muito bern 
lan~ado, e que passo a ler, para que conste dos Anais desta Casa: 

A AEAGRAN - Associa<;ao dos Engenheiros Agronomos da 
Grande Dourados e 0 Rotary Clube de Dourados, fieis a seu prop6-
sito maior de servir a comunidade, vern, de publico, manifestar sua 
profunda apreensao e seu protesto veemente contra a intenr;ao e as 
iniciativas criminosas e irresponsaveis de poderosos grupos econo­
micos nacionais e estrangeiro~, que, movidos pela gula insaciavel do 
lucro, pretendem instalar inumeras e gigantescas usinas de pro­
dur;ao de alcool na borda do Pantanal Sul-mato-grossense, pondo 
na iminencia de destruir;ao uma das ultimas e maiores reservas eco­
J6gicas do mundo ainda a salvo da sanha predadora do homem. 

A AEAGRAN e 0 Rotary Clube de Dourados, assim como 
toda a comunidade sul-mato-grossense, veem com extrema preocu­
par;ao 0 avan~o eel ere e acintoso do fune~to Projeto Bodoquena, 
que. com total desprezo a opiniao publica e ao futuro desta terra, 
pretende, at raves da tatica de criar fatos consumados, forr;ar a im­
plantar;iio definitiva de sua mega-usina de poluir;ao. 

Veem, tambem, com extrema preocupar;ao 0 silencio e a passi­
vidade da autoridade publica, que ou nao se manifesta ou nao impe­
de, quando pode, 0 avan~o sem pudor do desnaturado Projeto. 

Assim e que ja assistimo&, com profundo pesar, a atitude sub­
serviente da CENAL - Comissao Executiva Nacional do Alcool. 
dando 0 sinal verde aos desfgnos sombrios dos grupos economicos 
envolvidos, ao aprovar, sem escrupulos, 0 infame empreendimento. 

A sociedade sul-mato-grossense, angustiada, esUi, pois, a espe­
ra da manifestar;ao do Sr. Governador e da confirmar;ao, na pratica, 
do pronunciamento que fez sua Excelencia. em data de 27 de junho 
passado. no Congresso Nacional. quando, como Senador ainda, 
condenou a instalar;ao de grande!; usinas a1cooleiras no Pantanal. 
Confia 0 povo que a palavra do Governador seja a mesma do Sen a­
dor. E preciso, finalmente, que a palavra se materialize, com urgen­
cia, em atos concretos. 

Ainda e tempo oe impedir a consumaC;ao do crime hediondo. 
Toda comunidade cientifica nacional e internacional e nossa popu­
lacao inteira sao contrarios ao Projeto. A eonsciencia nacional e 0 

decoro publico joi nao admitem que 0 poder economico continue sua 

trilha de rolo compressor, a cuja passagem se abrem magicamente 
as portas de gabinetes e se vergam espinhas servir;ais. £ hora de unir 
toda:;; as forr;as e reunir todos os recursos disponfveis para evitar 0 
fim tragico de nosso Pantanal. 

C'()mo detentoras transit6rias desse imenso e rico tesouro natu­
ral, cabe as gerar;oes atuais a responsabilidade superior e intransferf­
vel de zelar e lutar por sua preservar;ao, tratando de explora-Io em 
regime de desfrute e nao de depredar;ao, para que as gera90es futu­
ras nao nos venham a imputar a culpa de Ihes legar urn patrimonio 
acabado, destrufdo, pagando a conta de urn crime que nao comete­
ram. 

A AEAGRAN e 0 Rotary Clube de Dourados, assumindo sua 
pareela de responsabilidade, manifestam-se solidarios com os cien­
ti5tas e tecnicos. as entidades de c\asse e de proter;ao ao meio am­
biente, a Mar;onaria, a Igreja e a popular;ao em geral, na sua luta em 
defesa do Pantanal mato-grossense. Manifestam tambem sua inteira 
concordancia, e lastreiam seu posicionamento, especialmente na 
analise dos seguintes fatos e aspectos relacionados com a instalar;ao 
de usinas na orla pantaneira: 

a) 0 vinhoto, subproduto inevitavel da industria do alcool, e 
urn fertilizante do solo de excepcionais qualidades, dada it sua pro­
priedade de ativar intensamente a vida microbian a, constituindo-se, 
pela mesma razao, num agente de extraordinario poder de poluir;ao, 
por exigir, para sua decomposir;ao, 0 consumo de quantidades ele­
vadas de oxigenio. 

b) As aguas que, por qualquer razao, forem atingidas por vo­
lumes apreciaveis de vinhoto terao rapidamente esgotado seu supri­
mento de oxigenio, ocasionando a asfixia e morte de todas as for­
mas de vida aquatica que necessitem de oxigenio para realizar seu 
processo vital de respira9ao, como peixes, algas e outros organismos 
aer6bicos. 

c) Uma superusina como a da Bodoquena, produzindo, quan­
do completamente instal ada, urn milhao e meio de litros de alcool 
carburante por dia. resultara na produr;ao diiiria de cerca de vinte 
milhOes de litros de vinhoto, ou tres bilhOes de litros ao ano, 0 que 
equivale a urn reservat6rio com area de 300 hectares e urn metro de 
altura. a cada ana que passa. 

d) A area do Projeto Bodoquena e constitufda, em grande par­
te. por solos de alta fertilidade natural, dispensando, por isso, a apli­
car;ao de vinhoto; alem disso. os solos sao poueos profundos, com 
len901 freatico proximo a superficie; mesmo onde a fertilidade nao e 
tao elevada, 0 solo apresenta capacidade limitada de receber vinho­
to, mesmo porque quantidades exageradas de vinhoto provocam de­
sequilibrJO de potassio na cana-de-a~ucar, depreciando sua qualida­
de para a produr,:ao do alcoo!. 

e) A monocultura canavieira, que ocupara na Fazenda Bodo­
quena area de 60.000 hectares, constitui, por si 56, uma drastica 
agressao a Natureza, e exigira, ademais, 0 emprego sistematico de 
toneladas e toneladas de pesticidas agrfcolas, como fungicidas para 
tratamento de mudas, herbicidas para eliminar 0 capim colonii'io e 
outras plantas indesejaveis e inseticidas para 0 controle de pragas, 
pesticidas esses altamentes t6xicos para animais aquaticos, consti­
tuindo seria amear;a a toda flora e fauna da regiao. 

f) Alcm desses, 0 funcionamento da usina redundara, ainda, 
em outros poluentes, como a agua de lavagem da cana (algo como 
cern milhoes de litros por dia), carregada de residuos orgimicos fer­
mentesciveis; as aguas de lavagem dos pisos e equipamentos; a agua 
de resfriamento; a agua de descarga das caldeiras; os detergentes e 
substancias anticorrosivas empregadas na lavagem e conserva9ao 
do equipamento. 

g) Nao existe tecnica de retenr;ao de aguas capaz de impedir, 
terminantemente, que, na epoca das enxurradas, 0 vinhoto aplicado 
ao solo, os agrotoxicos empregados na lavoura e o~ demais agentes 
de poluir;ao venham a ser carregados, superficial mente ou atraves 
do lenr;ol freatico, para os c6rregos, rios e outros mananciais de a­
gua. que, na regiao. dema-ndam todos a bacia pantaneira. poluindo­
a e contaminando-a irremediavelmente. 

h) 1':finguem sabe 0 que fara a industria com 0 excesso de vi­
nhoto e nada hoi que assegure, definitivamente, que 0 vinhoto e os 
outros poluentes nao venham a ser lan~ados diretamente nos curs os 
d'agua, tal 0 pud~r inibidor que 0 grande capital exeree sobre os me­
canismos e 6rgao~ de fiscalizar;ao. 

i) 0 Pantanal mato-grossense. com seus mdis de 200.000 qui-
16metros quadrados, constitui unl harmonioso, rico e variado ecos-
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sistema, onde cada especie anim~1 ou vegetal constitui urn eIo, indis-

, pensavel na cadeia complexa e interdependente de formas de vida 
que 0 compoem; a quebra de qualquer elo d~ssa extraordinaria teci­

_tura de vida, que a Natureza construili ao'longo de milhOes de anos, 
acarretanl conseqUencias tragicas e imprevisfveis para todo 0 con-
junto. _ ' 

j) 0 Pantanal mato-grossense, explorado em regime de desfru­
te racional de seus recurs os naturais, ja ofercce uma valiosa e ex­
,pressiva contribui~ao a economia da regiao e do pals, especial mente 
atraves de sua pecuaria de corte e da pesca, e que e preciso preser-

'. var, eis que constitui preciosa fonte'de protefnas e alimentos para 
suprir a popula~ao naciona!. 
, /) H~ fortes razoes para crer que a instalar;ao de mega-usinas . 
de a1cool resultara na liquida~ao- paulatina e irreversfvel de todo 0 

ecossistema panianeiro, a comer;ar pelo rio Mirand~, irradia~do-se 
seus efeitos perniciosos por toda a Bacia do Rio Paraguai e, conse­
.cIUc<ntement~, do Prata, acabando poor afetar, por firn, toda sua afivi­
dade economica, com graves reflexos sociais, como 0 desemprego de 
rnilhares de trabalhadores e a extinr;ao dos indios Guaicurus, habi­
tantes rnilenares da regiao, refletindo-se, ainda; nas relar;oes interna­
clOnais do Brasil; ao atingir paiSes que nada tern a ver com a causa 
do problema, como Paraguai, Argentina, Bolfvia e Uruguai. 

m) As gran des usinas beneficiam tao-somente a urn reduzido 
grupo de gran des capitalistas nacionais e alienigenas: agravando 
ainda mais a tel}dencia, em nosso pais, de concentrar;ao de dinheiro 
e. poder nas maos de poucos, a par de abocanharem fatias gigantes­
cas de recursos financeiros da nar;ao, altamente escassos e subsidia-

-, dos, e de concentrarem tambem os riscos de gran des desastres ecol6-
, gicos. 

n) Embora se reconher;a a necessidade e se apoie inteiramente 
a busca de op\!oes alternativas ao petr6Jeo, h_a necessidade urgente 
de que se revejam os prop6sitos do PROALCOOL, e de outros pro­
gramas energeticos, a firn de que se estimule, ,com base num zonea-

-'mento agroecol6gico, a irnplantar;ao de esquemas descentralizados 
de produr;ao de energia, atr'aves da organizar;ao de mini, pequenos e 
medios empreendimentos, visando, prioritariamente, 0 suprimento 
das necessidades locais e regionais, reduzindo custos ~e transporte e 

, diluindo riscos, capital e":poder. -
'Face ao que se expos, creem os signatarios ter definido, de for-_ 

rna -clara e 'inequivo~a, seu posicionamento frente a amea~a grave 
que paira sobre 0 Pantanal, alinhando-se ao lado dos demais movi­
mentos em prol da defesa de nosso patrimonio natural, cuja des­
truir;ao poe em perigo, em ultima instancia, a pr6pria sobrevivencia 
do homem, parte irtdissoluvel da' Natureza.' ' 

E manifestam a esperanr;a, ainda, de que as !lutoridades publi­
cas, num lampejo de lucidez e patriotismo, ponham uma barreira fi­
nal a sanha voraz do grande capital monopolista, e apatrida. 

Dourados, 31 de mar\!o de 1981. - AEAGRAN - Associa~ao 
dos Engenheiros Agronomos da Grande Dourados - Ro~ary Clnbe 
de Dourados. - -

Era' 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

. 0 SR. PRE~I.DENTE (Jorge Kalu~e) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Jorge Arbage. 

o SR. JORGE ARBAGE (Pronuncia 0 seguinte discurso. ,sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: . 

Nao sei em que pressuposto Sl: escuda 0 mundo poiftico para'suscitar du­
vidas quanti> a continuidade, e diriaque ininternlpta, dO'processo de abertu­
ra democriitica que esta sen do promovido sob os auspicios do pr6prio Presj­
d,ente da Republica 0 General Joao Baptista Figueiredo. Todas ~s medidas 
inerentes a montagem do esquema democratico, preconizado pelo Presidente, 

'estao sendo cumpridas na medida do possivel ~ do desejado. 
E quantas vezes, Sr. Presidente, tenhO afirmado nesta tribuna, ora como 

parlameritar da representar;ao do meu Estado, 0 Para ora subordinado it prer­
rogativa de Vice-Uder do Governo no CO!1gresso Nacional, que a transfor­
mac;ao,d~ste Pais numa democracia modelar, tal como a preconizada pelo 
Presidente Joao Figueiredo" e urn fato definido e irreversivel. _ 

__ E por-que, Sr. 'Presidente, falamos com tanta certeza a respeito do suces­
so desse projeto de abertura democratica7 Porque sabemos que, ao lado do -
Presidente da RepUblica, estao as For~as Armadas do 'Brasil, as granQes e 
majoritarios contingcmtes s'ociais do~Pafs, a pr6pria N ar;ao a refletir e a inter-
pn!tar 0 anseio de todo 0 povo brasileiro. . 

- Ainda hoje, Sr, Presidente, leio no jornal Correio Braziliense uma entre­
vista atribufda a urn militar de escoI, homem de gral!.de devotamento it causa 

democratica, que,acaba de'ser promovido a general-de-exercito e, dentro erii~ 
breve. ocupara urn dos mais importantes comandos deste Pais, 0 II Exercito, 
baseado em Sao Paulo. Refiro-me, Sr. Presidente, ao General Sergio Pires, 
que ocupa atualmente a, Chefia_do Gabinete do Ministro do Exercito, Gene­
ral Walter Pires, S. Ex' faz algumas revelar;oes que tranqUilizam, pela pr6pria 
origem, a Na<;ao, 0 povo e os que estao empenhados em lutar pelo processo 
de abertura democriitica. You pedir a V. Ex', Sr. Presidente, a transcri~ao nos 
Anais, e neste pronunciamento, da integra da en-trevista.atribuida ao General 
Sergio Pires~ mas citaria, nobre Presidente, apenas estes dois fragmentos, por~ 
que revel am a inten~ao de urn militar que, 'no seu proposito de ajudar 0 Presi­
dente a con qui star 0 Estado de direito, nos parece interpretar 0 pensamento 
de todas as Forc;as Armadas. Trata-se, Sr. Presidente, destes dois pequenos 
fragmentos: . 

Quanto a iridica~ao de'I:.eitao de Abreu repres~ntar u.!J1 endu~e­
cimento do sistema, 0 General Sergio Ary Pires disse que qualquer 
prospecr;ao futura ,escapa a sua al~ada, considerando impertinentes 
essas conjurit~rai. ' -

E disse mais: 

"11£1 17 an os cuidamos do aperfeic;oainento democriitico do 
Pais "declarou 0 Chefe de Gabinete do Ministro do Exercito". E 
prosseguiu: "Esse e,o objetivo do Presi~e/1te Joao Figueiredo, e 0 

objetivo do Exercito ~ e 0 objetivo da pr6pria Nac;~o". 

Era 0 que tinha a dizer, Sr,- Presidente. (Muito b'em! Fa/mas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a palavra ao nobre 
Depu"tado Jeronimo Santana" -

6 SR.' JERONIMO SANTANA (Pronuncia 0 seguinte di(curso.) - Sr. 
Presidente e Srs. Congressistas: ' -

A substitui~ao do 'Prefeito de Porto Velho, ocorrida no mes de jiinho ul­
timo, causou grandes polemicas nos meios polftico e administrativo de nossa 
Capital, fato, alias, conforme meu pronunciamento nesta,Casa. (DCN de 19-
7-81),' 

o novo Prefeito da Capital foi investido no cargo sem as formalidades le-
-gais db ate de posse perante a Camara de Vereadores. Esses fa~os car.acteri-· 
zam 0 autoritarismo a que foi submetida a administra~ao do Territ6rio de 
Rond'onia. denunciado nesta tribuna inumeras vezes sem qualquer contradi­
tao Empossado 0 novo Prefeito de nQssa,Capital, contra cuja pessoa nada te­
rnos, 0 Presldente da Camara'de Vereadores, Sr. Paulo Struthos Filho, reque-

- reu ar;ao declarat6ria perante a Justir;a, pretendendo do Juiz declarar;ao da 
villidade ou nao da investidura do novo Prefeito. Essa acao foi requerida pelo 
i1ustre Advogado Antonio Alberto Pacca. O-povo aguarda urn pronuncia­
mento da Justir;a em PortoYe1ho sobre esse rumoroso problema que a im­
prensa em junho ultimo focalizou em suas principais manchetes. 

\ 0 problema e eminentemente politico, ao qual se pretendeu dar uma 50-

lur;ao autoritaria e ditatorial desrespeitando ao povo e seus direitos politicos, 
pois 0 Prefeito da Capitaldeveria ser eleito e nunca nomeado e designado de­
mod() melanc6licq, onde nao foi ouvido sequer 0 Partido oficial, e para a sua 
posse 'desrespeitou-se mais uma vez a Camara de Vereadores. Essa e a suces­
sao dos bionicos em Rondonia, tudo feito a inargem do'povo. Prefeitos sao 
jogados de para-quedas sobre os municipios, como aconteceu em Vilhena. 0 
Governador e jogado de para-ql1eda sobre 0 Territ6rio, numa sucessao mo­
n6tona de coroneis quejli dura'38 anos, onde 0 Partido majoritArio da Uni­
dade, e 0 povo em geral, s6 toma conhecimento do futuro governador pelo 
programa "A Voz do Brasil". 0 povo e sua representar;ao Iegitima e majori-
t~ria de tudo sao exc1uidos. _ . ' ,-

E uma ditadura inc1emente onde 0 epis6dio da nomeacao do Prefeito de 
nossa Capital e apenas urn e~tre centenas e centenas, Nesta dftadura cruel e 
avassaladora, 0 Poder JuoicUirioe inibido de julgar com independencia. Os, 
Jl!izes sao condicionados a s6 julgarem a favor do Governo, por mais absur­
do que -seja 0 ato questionado. A ditadura nao ad mite perder na Justir;a, daf 0 

governador pretender prescrever 0 comportamento para os juizes. As pres­
soes sao escandalosas e, a rriedida em que a Justi~a capitUla, e ((ssa, capitl!­
la~ao constante, 'mais 0 seu descreditq" acentua-se. 

, 0 povo aguarda no caso da posse do Prefeito de nossa CapjtaI, onde a 
_ Camara de Vereadores foi desrespeitada, urn pronimciamento isento da Jus-. 

tic;a. 9 problema Joi colocado perante ela nos seguintes teimos: . 

I. ,Portp Velho, em face do grande desenvolvimento que tern 
sofrido. se encontra presenfemente, numa situa«ao qeveras curiosa, 
tendo em vista, principalmente, os ultimos acontecimentos sociais e 
politicos, que culminaram com a demissao do ex-Pre~feito Franci~co 
Lopes de ~aiva e a nomeac;ao·totalmente esquisita e anormal, do Sr. 

. Sebastiao Assef Valladares, para 0 mesmo cargo, 0 que deu margem 
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a que fosse impetrado pelo ora Requerente, um- Mandado de Segu­
ranl(a, que teve 0 condao de regularizar, ao menos em parte, a tao 
estranha e anormal nomea<;ao do Dr. Valladares. 

2. Assim, em face das ocorrencia:>, os Jurisconsultos Porto­
velhenses, passaram a emitir opiniOes a respeito da situa<;ao jurfdi­
ca, da rela<;ao juridica e acima de tudo, da oportunidade ou nao, da 
medida pleiteada, mas que, repete-se, teve 0 condao de regularizar, 
ao menos em parte, a tao esdnhula situal(ao de designa<;ao de uma 
pessoa para responder pelo expediente da Prefeitura ... 

3. Regularizada, em termos, a situal(ao. com a nomeal(ao ago­
ra pel as vias normais, do mesmo Dr. Valladares, com publicaeao 
feita as pressas, bern de acordo com 0 que interessa ou deixa de inte­
ressar ao Governo. foi 0 mesmo "empossado" pelo Governador do 
Territorio, no mesmo dia e, af e que gerou a razao para a propositu­
ra da presente aeao,ja que 0 douto Procurador-Geral do Territorio, 
afirmou em entrevista a televisao, que pelo art. 22 da Lei n9 6.448, 
de 11 de outubro de 1977. que praticamente, repetiu todo 0 art. 55, 
da Lei n9 411, de 8 de janeiro de 1969, fora 0 inciso IV desta ultima 
Lei, revogado, no que tange a competencia de dar posse ao Prefeito. 

4. Ora, M.M. Juiz, tal entendimento, no entanto, gerou uma 
situa<;ao, uma relaeao jurfdica inteiramente anormal, ja que todos 
os Prefeitos nomeados, a partir da vigen cia da Lei n9 411, foram re­
gularmente empossados pela Camara, tanto deste, como do Munici­
pio de Guajanl-Mirim, digo, Municipio de Guajanl-Mirim, confor­
me se podera ver dos documentos em xeroc6pia que se junta, mes­
mo aqueles empossados ap6s a vigencia da Lei n9 6.448 e que foram 
empossados pelas respectivas Camaras Municipais, inclusive, com a 
presenea dos Governadores do Territorio, ao tempo do evento ... 

5. Assim, portanto, M. M. Juiz, se real mente revogado pela 
Lei nY 6.448, e parte do inciso IV do art. 55 da Lei n9 411, que dil it 
Camara, competfmcia para empossar os Prefeitos, entao teremos a 
seguinte situac;ao, a seguinte rela<;ao jurfdica: "Ou 0 Dr. Sebastiao 
Assef Valladares nao esta regularmente empossado no Cargo de 
Prefeito e assim, nulos serao todos os atos praticados pelo mesmo, 
naquela condil(ao ja que empossado pelo Governador do Territ6rio, 
ou entao, 0 Dr. Francisco Lnpes de Paiva, nao foi devida e regular­
mente empossado no cargo.ja que 0 fora pela Camara Municipal, e, 
assim tam bern, nulos serao todos os atos que praticou naquela con­
dil(ao,ja que empossado perante a Camara Municipal e,ja em plena 
vigencia da Lei nQ 6.448 ... 

6. Obvio e, portanto, MM. Juiz, que a situal(ao e de fato mui- ~ 
to curiosa, ja que en contra uma situal(ao deveras anormal, no que 
tange a rela<;ao juridica, surgida agora, com a afirmativa do Sr. Dr. 
Procurador-Geral do Governo do Territ6rio, ao pretender estar 0 

incho IV da Lei n9 411, revogado na parte que dii compeH:ncia a Cii­
mara, para dar posse aos Prefeitos, pelo art. 22 da Lei n9 6.448, que 
omitiu aqueJa parte, quando reproduziu 0 art. 55 da Lei anterior e, 
com isso, surgiu entao, a duvida quanta it relaeao jurfdica, pois, nos 
deparamos com urn solene impasse: Ou Porto Velho nao tern Prefei-
to regularmente empossado agora e, assim tam bern nulos serao os 
atos pelo me~mo praticados naquela condic;ao, ou entao, des de 23 
de abril de 1969, ate 0 dia 29 dejunho ultimo, Porto Velho nao teve 
Prefeito regular e legaImente empossado e assim, nuIos terao sido 
todos os at os praticados durante aquele perfodo, pelo Dr. Paiva ... 

7. Quanta ao cabimento da presente aeao declarat6ria, os 
eminentes tratadistas patrfcios Helio Tornaghi e Celso Agrfcola 
Barbi, 0 demonstram quando traduzem os seus ensinamentos em 
seus respectivos "ComenHirios ao C6digo de Processo Civil", res­
pectivamente. paginas 92 e 72, respectivamente, do Primeiro Volu­
me das obras citadas!!! 

Assim, portanto, ensinando mesmo, 0 Primeiro nomeado, a 
respeito da necessidade da aC;ao decJaratoria, temos como segura a 
sua oriental(ao e esperamos com a tramitaeao normal e regular da 
presente seja .10 final decalrada por V. Ex'. efetivamente, de quem e 
a competencia para dar posse aos Prefeitos principalmente, dos Mu­
nicipios de Porto Velho ou melhor aos Prefeitos do Municfpio de 
Porto Velho, ja que para a mesma situaeao, em Guajara-Mirim, a 
competencia certamente, sera do MM. Juiz de Direito daquela Co­
marea, pois, assim agindo certamente, evitanl os riscos de ser pro­
posta uma altao, quando oa situaltao, decorrera que a aeao devera 
~er outra, 0 que segundo os ensinamentos do emerito Mestre, deve­
ria ser mesmo, a generalidade ... 

Assim, portanto, ante 0 exposto, requer na forma legal, 0 rece­
bimento da presente a~ao, com a sua tramita!;ao normal e legal, 

para que ao final. apbs as diJigencias que forem tomadas por V. Ex', 
de acordo com a lei, seja declarada de quem e efetivamente, a com­
petencia para dar Posse aos Prefeitos de Porto Velho,ja que a Lei n9 

6.448. se refere aos novos Municfpio~ criados recentemente, tanto 
que estatui que a posse dos Vereadores, para a instalac;iio dos mes­
mos, quando entao, expressamente, estatui no art. \0 e seus para­
grafo~ ... 

Assim portanto, MM. Juiz, urge a declarac;ao conforme pre­
tendido e requerido expressamente, com a tramita<;ao normal de 
presente ac;ao. com a citaeao normal e regular, do Exm9 Sr. Gover­
nador do Territorio, para os termos da presente ar;ao, prosseguindo­
se na forma normal, ate final sentenea, que declarando final mente, 
de quem e a competencia para dar posse ao Prefeito, possibilitara 
entao, 0 ajuizamento de a<;ao correta, para anular os aios praticados 
sem forma legal, tudo como de direito. 

o episodio de nomeac;ao de prefeitos em Rondonia comprova a verda­
deira face dos ditadores que sao jogados de para-quedas sobre Rondonia, po­
sando hoje de democratas ... 

Essa [arsa escandalosa por certo merecenl a repulsa da Justiea. 
A quedfl do Prefeito Paiva [oi uma briga havida entre 0 Grupo Andrade 

Gutierrez, que tomou de ass alto 0 Territ6rio de Rondonia, atraves do deno­
minado grupo de Manaus. A briga se prende aos escandalos imobiliiirios ins­
talados na Prefeitura por aqueJe que veio a ser a vitima do seu proprio grupo. 
A especulaeao imobiliaria fez da Prefeitura de Porto Vefho a sua sede, graeas 
ao Prefeito substituido. 0 caso Nova Porto Velho e a prova maior destes fa­
to~. 

A empreitada da constru<;ao de casas populares na Capital, entregue ao 
grupo EGO, deixou as construtoras da regi1i.o preocupadas, devido as denun­
cias de envolvimento do entao Prefeito com esse grupo, sendo ele acusado de 
levar vantagem ao conceder aqueJas empreitadas. Procedentes ou nao essas 
acusar;5es, deIas 0 Prefeito nao se defendeu. 

o Territ6rfo de-Rondonia vive ate hoje com 0 processo de rejeic;ao politi­
ca do grupo de Manaus, do qual 0 Sr. Jose Renato. contra quem nada tenho 
pessoalmente, se imp as como 0 bruxo palaciano. tide e havido como 0 Go­
vernador de fato e tudo manobrando e fazendo em funeao do grupo de Mh­
naus, tudo isso fruto do artificialismo dos Territ6rios, coagindo suas popu­
Ia(,;oes a aceitar os coronelS que para hi sao enviados e jogado~ de para­
quedas. 

o que se passa hoje na Prefeitura de Porto Velho e denunciado pelos fun­
ciomirio~ do Governo. que estiio revoltados por assistirem negociatas, preten­
~5es e injusti~as dentro do servic;o publico do Territ6rio. 

As denuncias contra 0 grupo de especula<;ao imobili6.ia que tomou conta 
da Prefeitura de nossa Capital. sem votos, sao cad a vez mais numerosas. 0 
fato e grave. porque essas den unci as partem dos escalOes do proprio Gover­
no, naturalmente aqueles setores menos aquinhoados na partilha do ·bolo. 

Esses funcionarios retratam, nestes term OS, as disputas de poder na area 
da Prefeitura bll3nica de Porto Ve1ho: 

Ultim,mente. por nao par.tilhar da camarilha ?e. Manaus, p~r 
me recusar a colaborar financelramente com a "Calxmha do Partl­
dao", tenho sofrido algumas injustil(as e que estao me prejudicando 
profissionalmente, e e por esta razao que resolvi relatar alguns ab­
surdo~ e desonestidades entre outros, que tenho pre~enciado na 
"Corte" e que certamente iran contribuir para 0 seu Vade Mecum. 

Trabalho no Governo ha 4 (quatro) anos, tendo sido promo vi­
do uma unica vez e ainda na administra<;ao Guedes. A desculpa e 
sempre a mesma: "Nao existe vaga". Mas como e que existe vaga 
para contratar 0 "Deputado" Odacir Soares? Como e que existe 
vaga para contratar 0 Advogado Rubens Moreira Mendes no nfvel 

_ E, com urn salario de aproximadamente Cr$ 100.000,00 mensais, 
sem precisar nunca aparecer no Governo, simplesmente porque 0 

mesmo coordena a corrupeao governamenial? 
Alias, 0 Sr. Rubens Moreira Mendes merece no seu Vade Me­

cum uma pagina inteira, pois 0 mesmo usando da condieao de arti­
culador do PDS em Porto Y,elho, usa 0 partido para tirar proveitos 
em seu favor e quase sempre corruptamente, como pas~o a descrever 
abaixo: 

1. E proprietario da maior Imobilhlria de Porto Velho, rece­
bendo mengalmente do governo vultosa quantia referente ao valor 
dos im6veis alugados aos "Prfncipes do Governo" alguns com alu­
gueis superiores a CrlS 100.000,00. Outros alugados a Repartic;5es 
Pl1blicas que mas parecem Chiqueiros do que im6veis destin ados a 
urn 6rgao do Governo. Enfim. todos alugados por pre<;os acima do 
valor real. Alias, isto ja foi motivo para desavenl(as com seu cunha-
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do Francisco Erse, Secret!uio de Administra'tao, e que ate prova em 
contrario me parece hon~sto, nao tendo ainda sido contaminado 
pelo virus doentio do cunhado; -

'2. E advogado com banca e militante no Forum de Porto Ve­
lho e membro do Conselho da OAB Regional; 

3. Presta "Assessoramento Juridico" a varias empresas entre 
elas, Minera'toes, CAERD, CODARON, ETERNIT e outras que 
nao cheguei a confirmar: 

4. E urn verdadeiro capacho 00 "Deputado Odacir Soares", 
arquitetando por baixo dos panos golpes e mais golpes a seu favor, 
Oll melhor a favor do grupo; 

5. QuandQ 0 ex-prefeito Francisco Lopes de Paiva assumiu a 
~refeitura de Porto Velho, de imediato colocou II disposi'tao da Pre­
t'eitura 0 seu discipulo e socio Manuel Flavio Medici Jurado para 
exercer a fun'tao de ,Chefe de Gabinete, unica e exclusivamente para 
par!icipar indiretamente das decisoes e principalmente para, usando 
da influencia, regularizar urn loteamento grilado ao Governg, pro­
ximo a Usina de Leite e da balsa para Manaus, 0 que foi conseguido 
e que,hoje ja encontra a venda pelopre'to de CrS 700.000,00 por lote 
de 30x20 m (Calculo que deve existir uns 300 lotes); 

6. Quando da Conven'tao do PDS, conseguiu que 0 discfpulo 
e socio Medici Jurado fosse designado para presidente do partido 
em Porto Velho; 

7. Com a cria'tao da CODA RON, 0 Dr. Rubens- Moreira 
Mendes, como primeiro passo fez a Assembleia de seus fieis e capa­
chos aprovar 0 nom-e de seu outro socio Geraldo Balbi Filho, para 
ser 0 Presidente do Conselho de Administra'tao; , 

8. Ainda usando de sua influencia, e membro do Conselho de . 
Administra'tao da CAERD, conseguindo assim, praticamente in­
fluenciar emquase todas as areas do Governo Local; 

9. Deve ser do conhecimento de V. Ex', mas volto a afirmar" 
que a exce'tao da Presidencia do Partido (PDS), todos os cargos' 
apontados ate agora sao regiamente remunerados; 

10. Conseguiu designar para Diretor Financeiro da GAERD, 
urn bioquimico e que na certa vai manipular muitas "receitas" em 
favor de seu amo; _ 

I I. Uma vezpor mes 0 Dr. Rubens "0 Dr. Guilherme Roma­
no de Porto Velho" pro move urn banquete em sua mansao a beira 
-do rio Madeira, reunindo toda a cupula administrativa de Rondo­
nia e onde sao definidas as novas estrategias. 

12. Quem diverge, e seriamente eliminado do esquemao. Co­
mo, por exemplo, posso citar Jose Gomes de Mello, da CERON; 
Cirilo Neves, da CAERD; ultimamente Francisco Lopes de Paiva, 
da Prefeitura. Soube que os proximo que discordaram da "troica" e 
devem cair entre outros e 0 Secretario de Obras Aldenir Vilar, Pre­
feito de Pimenta Bueno; Vicente Romem e outros; 

13. Como se tudo isto nao bastasse, 0 Dr; Rubens foi nomea­
do em plena viagem de recreio a Europa, Asia e Africa, Advogado 
nivel E do Governo de Rondonia. -

Isto, naturatmente como premio pelos relevantes servi'tos pres­
tados, pois 0 mesmo n~o tern obrigatoriedade de ponto, expediente 
ou compromisso. 0 unico compromisso e 0 da folha de pagamento 
do governo para com ele. Absurdo, pois enquanto nos aqui conti-

- - " 

nuamos a dar duro de sol a sol, por urn misero salario, protegidos 
da "mafia" continuam a faturar orden ados polpudos, enquanto fa­
turam tam bern nas varias outras atividades que exercem. 0 Gover­
no e urn bico, e urn premio, pois nao precisa assinar livro de ponto 
nem mesmo ,pro forma. 

Eu pergunto, N obre Deputado. Que Pals e este? Charles De­
gaulle nao teria razao quando afirmou que 0 Brasil nao era urn pais 
serio? 

Existem muitas outras negociatas das quais sei, mas nem eu e 
nem 0 senhor conseguiriam provar. Comenta-se por tras dos basti­
dores que 0 Prefeito Paiva foi coagido a "PEDIR EXONE­
RACAO" depois de negar por varias vezes e nao concordar com­
uma n~gociata para fegularizar urn loteamento na Nova Porto Ve­
Iho com 50 ha, pertencente a urn grupo formado entre outros pelos -
Secretarios Jose Renato da Frota UchOa, William Cury, Subsecre­
tario de Planejamento Reginaldo Vasconcellos, pelo presidente da 
CERON Raimundo Peixoto e o,Assessor Jurfdico da 'Prefeitura 
Amadeu Machado." _ "-

.Esta denuncia e feita por gente que atua dentro'do-Governo autoritario e 
fechadfssimo do Territorio de Rondonia. Ela prova 'que nem os proprios fun~ 
, - " 

::ionarios agilentam a podridao em que se tranformou ali a administraliao 
bionica, longe do povo e voltada apenas para servir aos interesses dos grupos 
que a ela tern acesso pelas portas largas Ida corrup'tao. -

A mudam;a do Prefeito nao terminou, as irregularidades. 
- Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a palavra ao n~bre 
Deputado Edson VidigaI. 

o SR. EDSON VIDIGAL (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Que a Previdencia Social esta falida, to do mundo sabe. Mais de 40% dos 
contribuintes da Previdencia Social no Brasil - este e urn dado novo - estao 
destin ados a morrer sem:receber 0 beneficio da aposentadoria. Isto significa 
que sao mais de 40% de brasileiros que acreditaram nas promessas do Estado, 
do Estado tecnico-burocratico brasileiro e que retiraram dos seus sai{lrios es­
sas contribui'toes. Essas contribui'toes, somadas a tantas outras, foram des­
viadas da sua finalidade principal: a presta'tao de servi'tos medico­
hospitaiares, da assistencia social e da previdencia. 

Mas a Previdencia Social esta falida, to do mundo sabe. 0 que nao pode­
mos consentir e que 0 resu!!ado, as responsabilidades, a culpa, enfim, por esse 
desastre administrativo tenham que recair sobre os ombros do contribuinte 
ainda mais de forma tao injustaquanto esta que vern sendo aventada, da ele~ 
va'tao da contribui'tao de 8 para 10%. 

Entn!tanto, Sr. Presidente, entendo que, os fatos ja estao consumados, esta 
falida, a Presidencia Social, houve corrup'tao, houve fraude, hoU\'.e dinheiro 
desviado, e, no Maranhao, ocorreu ate assassiIiato, em porta de Igreja do 
funcionario encarregado do inquerito, ate hoje ninguem sabe a verdad~ es­
condida por tras desse crime. Como de resto, no Brasil. 0 Ministro'da Previ­
dencia Social teve oportunidade de expor, da tribuna da Camara dos Deputa­
dos, 0 amontoado de processos aaministrativos de desfalques, de aposenta­
dorias fraudulentas, enfiml todos se aproveitar'am da Previdencia Social. E 
hoje esta ai 0 fato consumado. -

~ju~to que quem nao tern nenhuma responsabili~ade por isso, ou seja, 0 

contrtbulllte, responda para cobrir esse rombo?! Nao e justo! Mas 0 que fa­
zer? 0 fato esta concreto, esta consumado. Alguma solu'tao havera de-ser en-
contrada. I 

Creio que n6s, representantes do povo no COIigresso Nacional, temos 
uma parcel a de responsabilidade, ate maior do que a do Executivo, na discus­
sao e no encaminhamento de~ta questao, porque temos contas a prestar ao 
povo, dependemos do julgamentQ do povo nas urnas, 0 que nao ocorre com 0 

Governo, que depende !penas do juigamento e da decisao de poucos que 0 

sustent;tm nessa estrutura de poder. 
Entao, nao devemos precipitar a condu'tao do debate. Devemos, com 

sen so de responsabilidade, encontrar uma solu'tao, a menos traumatica possi­
vel, para a situa'tao dos contribuintes, dos empregados e dos empregadores. 

Tenho a impressao de que uma das sugestoes mais validas, das que surgi­
ram ate agora, foi aquela que 0 Estado tam bern deve responder ")elos custos 
da Previdencia Social, que deveria ser sustentada na base de 1/3 do emprega­
do, -1/3 do empregador e 1/3 do Estado, c~nforme a ideia original, -quando de 
sua instituiliao no Brasil. -

E evidente que 0 Estado brasileiro boje nao responde -sequer pela sua 
parte, nos casos em que aparece como empregador. , 

Apelo urn pouco a prudencia- de todos, para 'que esta questao possa ser 
colocada sobre a mesa das discussoes da maneira menos demag6gica possivel, 
da maneira mais responsavel posslvel, porque; se foram poucos os responsa- ' 
veis pelo rombo, pelo estouro, pelos desfalques, todos somos responsaveis 
pela solu'tao que havera de ser encontrada. (Muito bern!) 

O.SR. PRESIDENT~ (Jorge Kalume) -:- Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Celso Pe«anha: 

o SR. CELSO PECANHA (Pronuncia 0' seguinte discurso.) - Sr. Presi-
dente e Srs. Congressistas: -

o lazer da classe media vern sendo cada dia mais utilizado para 0 turis­
mo, preferentemente as viagens internas, porque, com as altas constantes do 
dolar, nao est a a seu alcance 0 turismo internacional. Mas mesmo 0 turismo 
interno se faz na base da economia, comprando-se "carnes", diferentemente 
do que ocorre com a passagem do aviao, imediatamente entregue, s6 se propi­
ciando 0 passeio turfstico depois de liquid lid as as presta~oes. 

Varias empresas operando por esse sistema existem nos grandes centros, 
nao podendo faltar na Cidade _do Rio de Janeiro. 

Ocorre, -no entanto, que a fiscaIiza.;ao oficial do seu desempenho-nem 
sempre e satisfat6ria e, agora mesmo; mais de vinte e cinco mil pessoas, gente 
humilde, especialmente donas-de-casa"residentes no Rio de-Janeiro, Niter6i, 
Sao Gon'taIo.e outras cidades da Grande Rio, foram lesadas por uma dessas 
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falsas firm as, a Rio de Janeiro Empreendimentos Turisticos, ou RIJETUR, 
com escr1t6rio na A venida Amaral Peixoto, n9 71, 49 andar, em Niter6i. 

Nas opera~oes entabuladas por esses agentes, esUi c1aramente configura­
do 0 estelionato, tendo como vitimas principalmente pe.'lsoas idosas, de 50 a 
70 anos, perdendo em media quinze mil cruzeiros cada. 

A imprensa noticiou 0 estouro, as radios e emissoras de televisao foram 
unammes em condenar a quadrilha, abriram-se diversos inqueritos, na Polf­
cia Federal e na DeleEacia de Defraudac;oes, mas ate agora continuam impu­
nes os espertalhoes da RlJETUR. 

Carre, contra os diretores da empresa, 0 processo n9 4.153. de 1976, na 4' 
Vdru Cnminal de Nlterol; nu 3' Vara Civel de Niteroi, 0 Processo n9 14.662, 
por falenc:iit. na 6' Vara Civel de NIH:r61, um processo de despejo, aj(:m de in­
qU~T110 nas Delegacias de Defraudacoe» do Rio e de Niter6i, enqua\110 0 De­
partamento de Polfda Federal do Rio, pelu IPP n~ 10, de 1979, in'lcstiga ou­
tl'}~ lraudes da firmd. 

ES5d arapuca operaVil tumbem na area de monlepios, com falsas promes­
Sd~ de seguro, pl'flsues, peculio, ca~a propria, l1dO <cO do registrada no orgao 
cumpetentl!' do 1vhmsterio da Fazenda, nem nel EMBRATUR, FLUMITUR, 
Barll':u Central ou SUDEPE, nao descuntando para 0 INPS, fraudando os 
unpo~lo~ municipai, e tedenus. 

L,sille~do ao~ direlto~ do consumldor. do publico incaulO,por csteliona­
ldrillS comprovadl1~, exige, pelo menos, pUlllc;ao dos culpados, se nao e possl­
vel re5.<;drClr a perda dos Iesados. (Afullo bem/) 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a palavra ao nobre 
Dcputddo Victor Faecioni. 

o SR. VICTOR FACCIONI (Pronuncia 0 seguinte discurso.)- Sr. Pre­
sidente e Srs. Congrt:ssi~ta~: . 

Venho II esta tribuna para registrar 0 pe~dr pelo desaparecimentb de um 
ex-parI amen tar, rc:presentante de minha regiao na Camara dos Deputados. 

Segundo registra 0 jornal Pioneiro. de minha terra, Caxias do SuI, dia 
primclro, peIa tarde, repentinamente, no Rio de Janeiro, onde residi1t, faleceu 
LUll Alexandre Compagnoni. 

Luiz Alexandre Compagnoni era caxiense, meu conterraneo, natural de 
Sao Marcos, e teve uma brilhante atuarrao na vida polftica rio-gran dense e na­
cional, sendo pioneiro e precursor de causas que ainda hoje sao ~tuais. 

Muito jovem, Compagnoni foi para Caxlas, e seu primeiro trabalho foi 0 

de abrir v:.IiI:tas, de piciio na mao, nas ruas da cidade. Nas horas de descanso, 
ele lia velhosjornais que encontmvd aqui e acola. E 0 capataz, impressionado 
com 0 fato, deu-Ihe uma tarefa_menos pcsada. Luiz, 0 Gigio, para os amigos, 
passou a freqUentar 0 Colegio Nossa Senhora do Carmo, e se ligaria, com 
131,;(15 de profunda amizade. aos benemeritos Irmaos Lassalistas. ConcIufdo 0 

curso. transferiu-se para Porto Alegre, onde freqUentou a Universidade, 
formandu-'lc advogado. Trabalhou na Tipografia do Centro, que publica va A 
Na,iio. primelramente como diario e depois como semanario. Compagnoni 
aSslstw as depredar;oe~ da If GUerra Mundlal, oportunidade em que A Nardo 
foi devastada, com outras casas e estabelecimentos. 

Por muitol> anos, e1e escreveu urn comentario, de primeira pagina, volta­
do especialmente para os interesses do~ colon os. Com a redemocratizarrao, 
em 1945, Compagnoni, foi um dos fundadores do Partido de Representa'tao 
Popular e concorreu a todas as eleir;oes. Eleito Deputado Estadual, destacou­
~e pe/u defesa da agricultura, com interven\'oes e projetos de lei de primeira 
quaJidade. Elegeu-se deputado federal, e, no Rio de Janeiro, num ambiente 
dillell, fel uma grande campanha em favor dos vinhos e do trigo rlo­
grandenses Nos meios governamentak poueo se sabia a respeito desses doi~ 
produtos. Compagnoni armou-se de amostra:>, fez exposi~oes, ofereceu vi­
nhos, conseguiu paginas e paginas nos jornais, insistindo sempre e fortemente 
na idei..l de que 0 vinho e 0 trigo eram elementos dejgrande importancia na 
ecnnomiil. Quem se der ao trabalho de ler as cole~oes de Pioneiro, destaeado 
semanario de Caxias qo Sui, par ele fundado, vera que ele foi um incansavel 
trabalhador. Talvez, 0 mais interessante seja lembrar suas ideias sobre 0 tri­
go, a cUJo respeito ele chegou a publicar urn livro, que amda hoje eo lido com 
interesse. Compagnoni acreditava que 0 trigo poderia ser cultivado nas pe­
quenas propriedades do Rio Grande do Sui, e nisto se baseava nos exemplo~ 
de 1920. quando toda a produc;ao de trigo nacional vinha da antiga colonia 
italiana e tinha em Aristides Germani um dos gran des propugnad()res. 

Compagnoni tinha vocacao para 0 jornalismo. Em 1947 ele comec;ou a 
articular com os Amigos de Caxias do Sui a funda~ao de um semamirio, que 
deveria repetir aqui 0 que A Nariio era em Porto Alegre, na colonia alema. 
Eneontrando receptividade. fundou Pioneiro (naquela cpoea era 0 Pioneiro). 
AdqulTlu uma Intert},pe->, que era 0 ultimo grado tecnico. Depoi~ de intensa 
edmpanha de propaganda. pela Radio Caxias (feita gratuitamente), no dia 4 
de novernbro de: 1948 saiu 0 primeiro exemplar do Pioneiro. somente dois ca-

xienses ainda estao Jigados ao jornal, desde aquele ano: Guilherme Brandalise 
e Mario Gardelin. Ambos colaboraram para a feitura do primeiro mimero. 

Compagnoni residia em Porto Alegre, onde easara com Dona Mercedes 
Pinheiro, de quem teve cinco mhos, hoje todos casados e residentes no Rio d~ 
Janeiro. Na Assembleia Leglslativa, Compagnoni &cguia um rotciro de traba-I 
lho constante, e a leitura dos Anais 0 mostra como um grande batalhador. 

Compagno~i e Pioneiro participaram-ativamente nas festividades prepa­
rat6rias dos 75 anos de colonizat;;ao -italiana, quando Caxias realizou a sua -
Festa da Uva. a primeira depois da n Guerra Mundilll. Foi elc que comerou 
no Plone/ra a pubIicat;;ao de uma serie de reportagens, que tiveram grande su-

- cesso. na epoca: a "Galeria dos Pioneiros", continuada por varios jornali~tas, 
mais tarde. Dlantc daquelas biografias e com 0 profundo conhecimento que 
tinha. veio-Ihe a ideia de construir 0 Monumento ao Imigrante. De c.om~o, 
Jmaginou urn pequeno trabalho de ambito municipal. Depoi&,. a id6ia 
ampliou-se e transformou-se em regional. Sobrevierdm dificuldades, cuja his­
taria apenas uma ou duas pessoas, em Caxias do Sui, poderhlm descrever em 
detalhes. A idem projetou-se, e, com 0 .1poio de Getiilio Vargas, amigo pes­
soal, transformou-se no Monumento NaCional ao Imigrante. A iU8ugura'tao, 
em 1954. pelo pr6prio Presidente, foi urn momento de consagra~ao e de 
prestfgio para Compagnoni e para a Comissao, composta por Americo Gar­
bin, Vice-Presidente: Humherto Bassanesi, Secretiirio e Reinaldo de Carli, 
Tesoureiro; a parte teeniea esteve a cargo de Sflvio Toigo e a parte de cantaria 
eoube ao Mae5tro Zambom. 0 projeto foi obra de Antonio Caringi, falecido 
ha pouco. _ 

Compagnoni nao pOde completar 0 Monumento. A Prat;;a dos Imigcan­
fes e 0 revestimento interno ficaram para depois. 

Transferindo-se para 0 Rio de Janeiro, depois de nao ter sido reeleito de­
putado federal, Compagnoni passou a trabalhar no Instituto Nacion~l de 
Imigrat;ao e Colonizat;ao, em seguida na Superintendencia da Reforma 
Agraria. postos para os quais fizeram concurso como consultor-juridico, 
pub/icou tres volumes iniciais do Anudrio de Imigraroo e Colonizaroo. docu-
mento extremamente precioso para a vida nacional. -

Aos poueos, face a sua nao reelei~o, roi afastando-se da vida poHtica. 
Foi convidado a trabalhar na Obra das Vocar;5es Saeerdotais, para a for­
marrao dos Clubes Serra. Foi 0 ultimo objetivo de sua vida. Consagrou-se a 
eles, com almjl e cora'tao, dando vazao, assim, a sua profunda e constante re­
Iigiosidade. 

Compagnoni apreciava as coisas simples e especialmente a vida da colo­
nia. Dono de excelente voz, integrava os eorais e'gostava de cantar nas festas 
de igreja. I 

Morreu com 68 anos incompletos. Os cinco filhos estao criados e casa­
do~. Passou pela vida, deixando uma larga margem de realiza~i5es. 

Compagnoni foi urn grande jornalista. Acreditava naquilo que escrevia. 
Defendeu sempre um ideario perfeitamente definido e objetivo. Concluiu sua 
exist en cia. trabalhando em favor daquilo que foi a expre5sao mais importante 
da colonia italiana; dos irnigrantes de 1875: a religiosidade. 

EI~ par que. Sr. Presldente e Srs. Congressistas. 0 profundo pesar que 
manifesto desta tribuna pelo passamento de tao brilhante personalidadel que, 
em vjda, tao bem soube batalhar pelas mais nobres causas do Rio Grande e 
do Bra~i1,_ (Muilo bemlJ 

- 0 SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Alexandre Machado. 

o SR. ALEXANDRE MACHADO (Pronuncia 0 seguinte discurso.) -
Sr. Presidente e Sr>. Congressistas: 

Os agricultores que estao acampados, ha tanto tempo, tem merecido de 
parte das autotidades toda a compreensao e aprec;o. 0 simples acesso a terra, 
em lermos de efetiva reform a agraria, pouco ou quase nada representa. A 
simples distribuic;ao da terra equivale a distribuir-se a pr6pria miseria, se nao\ , 
for complementada com uma infra-estrutura inteira para a sua atividade. 
AgricuJtores com terra, desassistidos, hoje, sao sumamente miseraveis e eJes 
exist em aos milhoes na superfici de nosso PaiS, ansiando por prote~iio, assis­
tencia, meios de bern poderem produzir. E~tes sao misenlveis e sao proprie­
tarios de uma arca de terras. Conh~o casos em que se deu terras aos sem ter-

• ra,-casa, sementes, tratores e ate vacas leiteiras. Iniciaram suas JideE, agrfcolas 
por onde a grande maioria teria de terminar e a experiencia foi total mente do­
lorosa. Ate as vacas de leite ficaram sem leite dar. Tais colonos nao sabiam 
sequer tirar leite das referidas matrizes. uns venderam para outros suas terras, 
ou melhor, as terras desapropriadas a alto valor que receberam de mao beija­
da e vai da! Iiquidou-se com mais ,uma iniciativa de reforma agraria. 

Nao crelO que a radicaliza~ao em materia tao penosa e controversa leve a 
algum fim util. A terra, repito, eo de menos. naG deveria 0 Governo, antes de 
expropnar terras produtivas para abrir 0 leque a outros graves problemas, as­
sistir aos que, possuindo_terras, e~tao sobre ela sem nada produLir, ao menos 
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-para seu sustento valido? A carreta parece estar indo diantc dos bois. A de­
magogia solta da be~ 0 tipo de democracia que haveremos de ter dentro da 
atual abertura proposta. -0 I1jCRA, que criou 0 problema, e que deve 
soluciona-lo. Se tal entidade nao parece estar tendo nem mesmo capacidade 
de autodefesa, tera de mergulhar, entao, pela sua absoluta incapacidade, no 
v6rtice da perdJ\!ao irremediavel. -Se 0 INCRA nao tern conhecimento de cau­
sa para ao menos dar uma satisfa\!ao it opiniao publica gaucha e brasileira, 
en tao que se arrume. 0 Governo do E~tado nao tern nada com 0 que esta 
ocorrendo e para 0 Palacio acorrem todos. 0 INCRA deve solver 0 proble­
ma. Oferecem se aos agricultores terras na Bahia, que parecem prestar-se ao 
plantio de: cacau. Vejam que se trata de terras valiosissimas, onge 0 pl~n~i~ de 
cacau seria possivel. Urn presente regio num Pais pobre. Qualquer brasdelr~, 
mesmo com terras aqui, iria com satisfa\!ao para a Bahia ou Mato Grosso, -
onde voluntariamente 0 bra\!o do empresariado rural gaucho parece estar 
desbravando. Deve, to davia, 0 INCRA cuidar para nao desapropriar terras 
produtivas. Nos, brasileiros, somos impdrtadores de alimentos, e, diminuin­
do a produ\!ao, tornar-nos-lamos absolutamente importadores de alimentos, 
como a Russia, por exemplo--: Ocorre que esta dispoe de petr61eo, e n6s dispo­
mos da PETRO BRAS. 

Qualquer agricultor que aqui receba terras sem infr!l-estrutura recebe 
parcela d~: miseria. Tera de receber casa, trator, arados e sementes, defensi­
vos, com financiamento a longo prazo, e pergunto eu ~ que fazer com milha­
res e milhares de pequenos produtores rurais que estao a mingua sobre a terra 
pouca, ha tanto tempo? ' 

Com miseria nao se deve bricnar. 0 INCRA tern de resolver-o problema 
dos colonos acampados. Deve usar de born senso e de energia para que 0 in­
verno rigoroso do Rio Grande do SuI nao penalize ainda mais aquelas 
fammas acampadas ao longo da estrada. 

Era 0 que tinha a dizer,-Sr. Presidente. (Muito bern!) . 
o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a palavra ao nobre 

Deputado Jorge Uequed.-

o SR. JORGE UEQUED (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao 
do orador) - Sr. Presidente, Srs. Deputados, Srs. Senadores eleitos pelo po­
YO, demais funcionarios da Casa: 

o Governo continua a brincar com a opinii'io publica, no que tange ao 
problema da Previdencia S.ocial. 0 Governo inverte 0 problema. 0 proble!Da 
nao e da existencia de recursos, e da aplica\!ao desses recursos; 0 problema 
nao e da falta do dinheiro, e da rna aplica~ao desse dinheiro publico. 0 Go­
verno agora quer solucionar a sua incompetencia, 0 seu despreparo, a sua in­
capaci9ade, com 0 aumento da alfquota paga por empregados e empreg"do­
-res. Os empregados sofrerao na carne por duas vezes: primeiro, 'pela 'lpli­
ca\!ao de uma aliquota maior no seu pagamento; depois, quando os emprega­
dores irao repassar ao prel(O das mercadorias 0 aumento que tiverem. 

Essa insensibilidade do Ministro Delfim Netto, que, diga-se de passa­
gem, e quem governa 0 Brasil, 0 Brasil e governado pelo Ministro Delfim 
Netto, e os demais Ministros, humildemente, obedecem as suas decisoes, que 
sao cumpridas pelo Presi~ente da Republica; essa insensibilidade, repito, leva 
o ministro Delfim Netto a nao querer, de maneira nenhuma, onerar 0 lucro 
das empresas, quer onerar apenas 0 sacrificio e a miseria -dos trabalhadores. 
Nesta hora em qu~ 0 Governo brinca com a opiniao publica brasileira, 
amea~ando urn projeto mais duro, dizendo que recua, fazendo 0 Ministro da 
Previdencia Social passar por garoto que leva recados, fazendo os demais Mi­
nistros passarem por descomprometidos e despreparados, 0 Governo vai 
lanl(ando noticias a cad a dia diferentes da original que pretende apresentar. 

o que deveria acontecer neste Pais e a Previdencia Social, que tern recur-
80S dos trabalhadores, ser dirigida pelos trabalhadores e pelos empresarios, 
para q~e a aplica~ao nao ficasse meral!lente restrita aos interesses politicos e 
eleitorais de algum ministro ou de algum deputado da Maioria. '-

OPals precisa entrar numa epoca de credibilidade, de respeitabilidade;_ 0 

Pais precisa entrar numa epoca de -esperanl(a, e a esperan~a esta diretamente 
ligada a credibilidade. 0 Presidente Figueiredo nao tern credibilidade, os seus 
Ministros nao tern credibilidade, e, portanto, nao ha esperimca, na Na\!ao 
brasileira, de se encontrar urn ca.!llinho para a solu~ao dos se~s problemas. 

Aumentar as aHquotas nao vai resolver 0 problema; c dar mais dinheiro 
para gente incompetente jogar mais dinheiro,fora, como tern feito ate agora. 
o povo ja tern dito: dar dinheiro para 0 Delfim e para 0 Jair e como jogar 
toucin~o em boca de porco; nao adianta, sao insustentaveis a ganancia eo' -
despreparo desta gente que esta no poder. portanto, nao adianta 0 Congresso 
Nacional aumentar a aliquota; nao adianta dar mais dinheiro para os despre­
parados, e nao adianta em nada onerar com iSBO os trabalhadores. A Uniiio e 
que tern que cumprir com os seus deveres, com as suas obrigacoes, porque a 
Previdencia Social nao e uma questao apenas dos trabalhadores e dos empre--

• sarios, e uma questao nacional, que interessa a toda a Nal(ao, os recursos dos 

Estado~ devem ser aplicados em beneficio dos brasileiros, e nao do capital es­
trangeiro. 

E este alerta, Sr. Presidente! que fa\!o neste dia, porque nada adianta dar 
mais recursos a despr~paiados, a incompetentes, a pessoas que nao tell! sensi­
'bilidade social e que estao preocupadas apenas com 0 interesse das multina­
cionais e com 0 grande capital internacional aqui, dentro do Brasil. (Muito 
bern Palmas.) 

o SR.. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Modesto da ,Silveira. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA (Pronuncia 0 seguinte discurso.)­
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: . 

A marginaliza~ao dos trabalhadores brasileiros pelas classes dominantes 
e a negligencia dos poderes publicos estao cad~ vez mais acentuadas. Atraves 
da dem1ncia que fazemos, hoje, da situa\!ao em que se encontra a Justil(a do 
Trabalho, particularmente no que tange it do nosso Estado, pode-se compro-

, var que 0 povo nao possui a menor seguran\!a. E nao goza de fato dos benefi­
cios a que tern direito, pois esse 6rgao nao tern, na maioria das vezes, con­
di\!oes de funcionamento. 

A Justi\!a do Trabalho foi instalada hli exatamente quarenta anos, no dia 
19 de maio de 1941, com 0 Conselho N acional do Trabalho, na cidade do Rio 
de Janeiro. 

. 0 Tribunal Regional do Trabalho da I' Regiao possui, atualmente, 61 
Juntas de Concilia~ao e Julgamento, 1.907 funcionarios e recebeu, apenas em 
1980, 135.000 questoes trabalhistas. A administracao encontra-se instal ada 
em predio do Ministerio do Trabalho, na A v. Presidente Anton~o Carlos, jun­
to com IO Juntas de ConciIia~ao e Julgamento. Vinte e cinco Juntas, repre­
sentando 70% das Juntas na sede, encontram-se instaladas em predio situ ado 
na Av. Almirante Barroso. Alem destas, a '1' Regiao possui mais 22 Juntas de 
ConciIia\!ao e Julgamento no Estado, sendo3 em Niter6i, 3 em Duque de Ca­
xias, 3 em Nova Igual(u,.2 em Volta Redonda, 2 ~m Petropolis e 1 em Sao 
Gon\!alo, Nova Friburgo, Tres'Rios, Campos, Itaperuna, Sao Joao de Meriti, 
Barra do Pirai, Araruama e T,eres6polis. No Espirito Santo, que pertence aI' 
Regiao, existem 4 Juntas: 2 em Vitoria, 1 em Colatina e I em Cachoeiro de 
Itapemirim. 

As 25 das 35 Juntas de ConciIia\!ao e Julgamento da cidade do Rio de Ja­
neiro, situ ad as no predio da Av. Almirante Barroso, encontram-se ameal(a­
das de despejo. 0 Tribunal Regional do Trabalho !lao possui im6vel proprio 
para acomoda-Ias. f: inconcebivel aceitarmos 0 fato de que a l' Regiao e a u-· 
nica das nove Regioes que nao possui domicflio proprio. 

Cada uma dessas Juntas vern, ao longo dos an os, funcionando numa 
area de, aproximadamente, 100m2• Ai trabalha uma media de 15 funcionarios 
de Secretaria, Muma sala de audiencias, urn gabinete para 0 Juiz, partes, tes­
temunhas sem lugar para se sentarem. Existem poucos banheiros em funcio­
namento, com agua racionada tres vezes por semana durante I hora, sem be­
bedouro. Inumeros sao os processos empilhados, improvisadamente, sobre 
cadeiras nos gabinetes dos Juizes, por falta de espal(O e arquivos. Os elevado­
res insuficientes provoca!TI extensas filas, alem de ja estarem condenados. A 
caixa d'agua apresenta rachaduras. . 

De acordo com 0 convenio assinado pelo Ministerio do Trabalho e 0 

Presidente do TRT, I' Regiao, _em 1971, 0 Ministerio entregaria parcelada­
mente ao TRT sete andares do Palacio do Trabalho para abrigar as ~untas de 
Concilia\!ao e Julgamento e a sede do TRT. Na data da' assinatura do c_onve­
nio, foram entregues a Justil(a do Trabalho parte do 29-andar, 0 oitavo e nona 
andares, on de se instalaram IO Juntas e a administra\!ao do TRT. A poucos 
meses de completar to anos de conveilio, a Justi~a do Trabalho esta ocupan­
do 0 29 andar, parte do 39 , 0 oitavo e nona andares. A 19 de maio.do corrent~ 
ana foi criada a quarta Trirma' de Juizes do TRT da ,1' Regiao e,; ate 0 mo­
mento, nao hli sequer espa\!o para a instala~ao da mesma. 

A 2' Instancia possui, atualmente, 7.000 processos esperando aecisao. 
Essa situa~ao constrangeqora, a que esta rC?legada a_ Jus!il(a do Trabalho da I' 
Regiao, acaba tendo tais conseqiiencias ~ prejudicando 0 povo. 

Fora da sede, em Caxias, Sao Joao do Meriti e Nova Friburgo, e neces­
sario libertar as Juntas dos favores de terceiros. As instala~oes de Teres6polis, 
Nova Friburgo e Itaperuna estao sob ameal(a de retomada. Alcm 'disso, em / 
Campos, 0 predio precis a de reforma imediata. 

o atual Presidente da Justi~a do Trabalho, Juiz F1avio Rodrigues Silva, 
egresso da classe dos advogados, nomeado pelo quinto ~onstitucional, estli 
empenhado em restabelecer 0 lugar perdido pela I' Regiao. Quer ele, com 
toda a sua mocidade de quase 70 an os, dar a Justil(a do Trabalho da I' Re­
giao sede propria, pois a mais nova Regiao, a 9', com cerca de tres anos de 
existencia, ja possui 2 sedes. Enquanto aI' Regiao, com 40 anos de funciona­
mento, espera uma, moran do por favor de terceiros. E convivendo com 0 

mau cheiro de suas latrinas, por falta ou corte d'agua, com ratos, poeira e ca-
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lor (as redes nao comport am sequer mais urn aparelho de reffigeraeao que os 
jufzes queriam comprar de suas proprias economill5). 

Alem do mais, em se tratando da nomea'tao de membros para a corte do 
Tribunal Superior do Trabalho, os representantes da l' Regiao sao sempre 
discriminados. 

o descalabro em que se encontra a Justiea do Trabalho e certamente 
conseqUencia do descaso a que foram relegados os trabalhadores nos (dtimos 
anos. Urge uma providencia para, em ultima analise, proteger aqueles que 
batem as suas portas em busca de seus direitos. E nao venham as autoridades 
dizer que faltam verbas para obras necess1irias como essas, quando se inaugu­
ram, a todo in stante, verdadeiras obras faraonicas, que muito bern deveriam 
ser relegadas ao ultimo plano. 

As autoridades competentes deveriam ter os seus olhos voltados, excJusi­
vamente, para tudo que servisse aos interesses do povo. E nao 0 contrario, 
como tern feito. 0 povo nao deseja prCdios suntuosos que 0 intimidem it sua 
entrada. Mas apenas locais em condic;;5es basicas de funcionamento e que 
permitam que seja dada toda aten'tao aos processos e problemas que 0 atinge. 

o Juiz Flavio Rodrigues Silva col Dca muito bern a questao e manifesta­
mos a ele nossa solidariedade: "A crise em que se encontra a Justi'ta do Tra­
balho e, antes de tudo, um problema social". Acrescento ainda: 0 problema 
social e polftico e urge uma solu~ao polftica para a Justi~a do Trabalho em 
geml e no meu Estado. (Multo bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Esta encerrado 0 perfodo des­
tinado a breves comunicaeoes. 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as dezenove 
horas. neste plem1rio, destinada a discussao do Projeto de Decreto Legislativo 
n~ 33, de 1981-CN, refcrente ao Decreto-lei n9 l.853, de 1981. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Sobre a mesa, comunica'tao 
que vai ser !ida pelo Sr. IV·Secretario. 

£ lida a seguinte 
oFIelO N9 234/81 Brasilia, 12 de agosto de 1981. 

Senhor Presidente, 
Nos terrnos do § \9 do art. 10 do Regimento Comum, tenho a honra de 

comunicar a V. Ex', para os devidos fins, que esta Lideranca deliberou substi­
tuir 0 nome do Senhor Deputado Adolpho Franco, pelo do Senhor Deputado 
Josla~ Leite, na Comissao Mista incumbida do estudo e parecer sobre a Pro­
posta de Emenda it Constituicao n9 22/81, que "altera 0 item III e a Jetra b do 
§ \~ do artigo 26 da Constitui~ao Federal". 

Aproveito a oportunidade para renovar a V. Ex' os meus protestos de 
alta estima e e1evada considera<;ao. - Deputado Cant/dio Sampaio, Uder do 
PDS 

o SR. PRESIDENTE (Jorge KaJume)- Sera feita a substituj~ao solid­
tadtl. 

Pa!.~a·se Ii 

ORDEM DO DIA 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Lei n9 13, de 1981-
CN, que dispoe sobre a PoUtica Nacional do Meio Ambiente, seus 
fins e mecanismos de formulas:ao e aplica'tao, e da outras providen­
cias, tendo 

PARECER, sob n9 69, de 1981-CN, da Comissao Mista, favo­
ravel ao Projeto e as Emendas nYs 26, 39, 42-R a 45-R, oferecendo 
subemendas as Emendas n9s I, 6 a 15, 18 a 20,22,29, 32, 35 e 41, e 
pela rejeir,;ao das demais emendas. 

A Comissao Mista, em seu Parecer n9 69, de 1981-CN, concliliu pela 
aprova<;ao do Projeto e das Emendas n9s 26, 39, 42-R a 45-R; oferecendo sube­
mendas as Emendas nY" 1, 6 a 15, J 8 a 20, 22, 29, 32, 35 e 41, e pela rejeir,;ao 
da~ demais emendas. 

Em discussao 0 projeto, as emendas e subemendas. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Jose Frejat. 

o SR. Jost FREJAT (Para discutir 0 projeto. Sem revisao do orad or.) 
- Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

o Senhor Presidente da Republica enviou ao Congresso Nacional a 
Mensagem que se transformou no Projeto de Lei n9 13, de 1981-CN, ora obje­
to de discussao. E reaImente aIvissareiro que 0 Poder Executivo tenha envia; 
do urn projeto sobre 0 meio ambiente, dispondo sobr~ 0 meio ambiente, pro­
priamente dito. 

o povo brasileiro esHi sofrido da depredac;;ao que ocorre habitualmente 
no meio ambiente. Lembramos-nos aqui do Ministro do Planejamento do 
Governo Medici, 0 Dr. Joao Paulo dos Reis Velloso, que dizia publicamente, 
nu televisao e nas entrevistas aos jornais, que os paises altamente industriali-

zados queriam, com a polftica do meio ambiente, impedir a industrializa<;ao e 
o progresso do nosso Pais. 

Com isto, Sr. Presidente, S. Ex' nos colocava, a todos n65, lutadores pela 
preservac;;ao do meio ambiente, como instrumentos das empresas multinacio­
nais ou dos govern os estrangeiros que estariam querendo impor determina­
das restri<;oes a industrializa'tao do Brasil, porque pediam medidas de preser­
va~ao do meio ambiente, quando quem pedia essas medidas era 0 povo brasi­
leiro, eram as institui't5es preservacionistas que se espalharam e se criaram es­
pontaneamente por to do 0 Brasil, em face da omissao daa autoridades, ou ate 
mesmo da participa'tao, da conivencia das autoridades governamentais com 
os deprcdadores da natureza. De forma que esse- depoimento do Ministro 
Reis Velloso foi uma forma de aliviar a pr6pria consciencia, por ser ele urn 
depredador e coni vente com as gran des empresas nacionais e estrangeiras que 
estavam poluindo os rios. poluindo os alimentos, poluindo 0 Brasil, alem da 
pr6pria politica poIuidora que se instalou desde 1964 em nosso PalS. 

Sr._ Presidente, consideramos que 0 projeto governamental e urn passo a 
frente na poUtica do meio ambiente. Nao concordamos com muitos itens des­
te projeto e tivemos mesmo a oportunidade, obedecendo as determlOa't5es do 
nosso Partido, 0 PDT - Partido Democratico Trabalhista, tivemos oportu­
nidade de apresentar varias emendas. Tanto assim que, de 45 emendas que 
tern 0 projeto, 12 sao nossas. No entanto, dessas emendas, quase todas rejei­
tad as peIo duro pronunciamento do Relator, tivemos apenas tres aprovadas e 
duas reaproveitadas, juntamente com emendas apresentadas por outros Par­
lamentares. 

Sr. Presidente, 0 proprio Governo, na sua mensagem diz que "este proje-
to e uma concilia~ao entre 0 desenvolvimento e 0 meio ambiente". Confessa­
IllOS que reaImente fait am medidas para a preservar,;ao do meio ambiente. Eo' 
PTojeto visa instituir no Pais uma politica do meio ambiente. 

Diz 0 Relator que algumas medidas foram tomadas para preservar 0 

meio ambiente nos Governos chamados revolucionarios, e cit a, entao, 0 

Decreta-lei n9 1.413, de 14 de ag05to de 1975, como urn desses dispositivos. 
Mas S. Ex' se engana. Ou 0 nobreRelator se equivocou ou nao leu 0 decreto­
lei chado, que veio exatamente favorecer a poIui~ao. Este decreto-Iei e uma 
viola'tao a Constitui<;ao e as leis, e veio exatamente quando uma Prefeitura de 
Minas Gerais fechou uma industria altamente poluidora, e 0 Governo Fede­
ral resolveu retirar a atribui~ao do Municfpio. 0 fato ocorreu no Municipio 
de Contagem - auxilia-nos 0 nobre Vice-Uder do PMDB - e 0 nobre De­
.putado Nilton Carooso, hoje nosso colega, era 0 Prefeito de Contagem, e ha­
via fcito 0 encerramento da industria, ate que ela se coJocasse em condi~oes 
de funcionamento, para l}ao atingir a saude da populac;;ao. 0 Governo Fede­
ral, entao, se sobrep6s, inconstitucionalmente, sobre 0 noder municipal e 
aprovou 0 decreto-Iei, imp6s a todos nos, ao povo braslleiro, 0 Decreto-Iei n9 

1.413. 
Entao, esse decreto e uma manifestac;;ao da ditadura, e uma manifestac;;ao 

do mandonismo, do discriCionarismo que se estabeleceu neste Pafs a partir de 
1964, 50b a cap a da Politica de Seguran'ta Nacional, que e a forma de se pro­
teger as multinacionai5 com 0 palavr6rio falsamente verde-amarelo. 

Sr. Presidente, consideramos que varias emendas apresentadas aqui, nao 
s6 pOl' n6s, como por inumeros outros Srs. Parlamentares; mereciam a apro­
va~llo do Sr. Relator Milton Cabral, que agiu com mao dura em cima do pro­
jeto. Mesmo assim, 5entimos que e urn projeto que merece a aprovaeao desta 
Casa, e estamos vendo, com certo pesar, 0 pronunciamento do empresariado 
nacional, que se vern manifestando a favor da retirada do projeto. Temos vis­
to como 0 Governo age com suavidade em reIa<;;ao a essas em pres as poluido­
ras - nao s6 empresas particulares como as pr6prias empresas govern amen­
tais. Nao podemos permitir que continue esse sistema depredador. 0 progres­
so, 0 desenvolvimento, a industrializaeao nao podem vir contra 0 hom em, 
porque nao hA sentido, Sr. Presidente, industrializar-se 0 Pais, desenvolver 0 

Pais contra 0 homem. 
o processo capitalista esta-se torn an do, de certa forma, devorador dele 

proprio, porque, se eIe mata a popula~ao, quem e que vai consurnir os produ­
tos do regime capitalista? 

Entao, estamos vendo que nao e possivel se fazer industrializaltiio contra 
o hom em, que e a maior riqueza do Mundo. Se dilapidamos os mares, os rios, 
as florestas, como pode haver sobrevida no PIaneta? 

Assim, essa luta hoje traz uma grande, crescente parcela da popuIa'tao 
bra~ileira para as ruas, num movimento democratico, num movimento de 

.conscientizar,;ao poJitica, cuja tendencia e cada vez crescer mais, exige que 0 

Governo tome real mente a serio a reivindica'tao do povo brasileiro e, dentro 
em pO}lco, reexamine mais democraticamente este projeto, nao enviando para 
ca proposir,;ao com hora marcada para ser aprovada, em que temos pouco 
tempo para discus sao, e que, se nao discutirmos dentro desse prazo, sera 
aprovada por decurso de prazo. E&ta e uma forma de regime antidemocnitico 
de gov~rnos que temem 0 povo, que tern em a discussao e que acham que 56 os 
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tccnocratas, s6 os parceiros das multinacionais, os parceiros do grande em­
presariado, e que podem deliberar convenientemente de acordo com 0 inte-

-resse nacional, -

-- 0 povo esta alerta, 0 povo esta presente riessas emendas que os parJa-
mentares apresentaram,.porque muitas - tenho certeza -, como muitas das 
nossas mesmo, foram apresenta~as em decorrencia de sugestoes de pessoas 
do povo que- estao' olhando para este Congresso e querem que saia daqui urn 
projeto que seja urn passo a frente na luta contra a polui~ao. 

Sf:- Presidente, acabamos de ler, no inicio da sessao, urn manifesto dos 
engenheiros-agronomos de Mato Grosso, que querem preservar 0 Pantanal e 
estao preocupados com a destihuia que 0 PROA~COOL quer instalar naque-
la regiao.· . 

, , - - - 1-

o Vern os, da mesma forma, as industrias nucleares que se estao instalando 
em nosso Pais, com uma despesa prevista de 35 milhoes de d6lares, quando 

I ' nao temos nem dinheiro para aposentar as pessojls que estao con~ribuin,do hli_ 
35 an os para a' Previd~ncia Social. -

Lembramo-nos de que, quando 0 Sr. Jair Soares assumiu a Pasta, S.· Ex' 
declarou que havia urn superavit no or~amento dO.seu Ministerio, e hoje, de 
repente, numa semana, abre=se urn abismo dentro da Previdencia Social, nao 
hli dinheiro nem para aposentar. Enquanto isso, 0 Governo- declara que ha 
urn superavit de 430_bilhoes de cruzei~bs de arrecada~ao da na Receita Fede­

-ral. -

Sr. Presidente, voltando ao projeto ora em discussao, dentre as emendas 
que apresentamos, a Emenda nY 2 era para incluir, nos objetivos da luta pela 
preserval<ao do meio ambiente, a defesa da vida human a e dos elementos de 
que ela depende. 0 Sr. Relator foi pela rejei~ao desse dispositivo. Realmente, 
acho que 0 nobre Relator nao atentou, talvez pela falta de tempo ou pelo nu­
mero de emendas"para a importancia da Emenda nY 2, que ela eo vestibular 
da luta em defesa da ecologia - e a defesa da vida humana e dos elementos 
de que ela depende. Nem poderia dizer que esta seria uma emenda que traz.o:, 
nus para '0 Tesouro Nacional, porquanto 0 deputado nem poderia apresenta: 
la, porque e urn dos'soflsmas da nossa legisla~ao; nem isto se poderia dizer. 

Ej assim, as emendas, tanto as nossas como as de outros nobres deputa­
dos, foram rejeitadas, apress~damente, deixando mutilado 0 projeto que ora 
temos. : 

Esperamos, Sr. Presidente, a aprova~ao deste projeto, e acredito que este 
Congresso o-aprovara creio que esta se~a a posil<ao do nosso Partido, 0 Parti­
do-Democriitico Trabalhista mesmo com estas restril<oes que estamos, aqui, 
es~abelecendo, porque consideramos qile esta proposi~ao e urn passo a frente 
na luta pela defesa do meio ambiente. Esperamos que 0 Governo nao deixe 
este projeto apenas na letra, apenas publicado no Didrio Ojicial, mas que 
tome providencias serias, para que nao ocorra 0 que vern acontecendo no 
Brasil. Temos, por exemplo, a Siderurgica de Volta Redonda no centro, no 
cora~ao da ci9ade de Volta Redonda e vemos hoje como essa industria vern 
provocaqdo doenl<as naquela cidade. Hoje V qlta Redonda e uma cidade de 
doentes do sistema respiratorio" cheia de clfnicas de medicos especializados 
em doen~as respiratorias, porqiIe a Siderurgia se en contra no coral<ao da ci-
dade. ' 

Ora, onde estao os nossos planejadores? Onde estao os nossos tecnicos? 
Onde esta 0 Governo? Onde est a 0 sistema de saude deste Pais? Nao podemos 
fazer 0 progresso contra 0 povo. Progresso contra 0 povo e atender aos iute­

. resses das multinacionais, portanto, contra os interesses do povo brasileiro e 
da nossa Piltria::remos reservas 'que nao 86 para n6s, mas para os nossos p6s-
teros, reservas essas que 'nao podem ser depredadas. -

Nao podemos entregar a Amazonia ao Sr. Ludwig, nao podemos entre­
gar a Amazonia a Volkswagen, 'nao podemos entregar a Amazonia para pa­
gar a nossa dfvida. Nao podemos entregar a Ilha de Sao Luis para a ALCOA. 

. Urn quinto da-Ilha de Sao Luis foi destinado a.ALCOA, para contaminar as 
aguas, 0 ambiente daquela_ cidade. E urn crime este Governo permitir seja ins­
talada a ALCOA na I1ha de Sao Luis. Inclusive acabamos de receber ac;ao ca­
pia da popular com que, 'ag~ra, a popula~ao de Sao Luis ingressou contra a 
ALCOA. Quer dizer, 0 Governo cria problemas para ele proprio, mas como e 
urn regime dis~riciomlrio, e urn regime autorit~rio, acha que pode comandar, 
a manu,militari, 0 povo brasileiro.·As·elei~oes de 1982 vern ai, e opovo vai 
mostrar a sua contrariedade a esse sistema, que nao estii de acordo com a filo­
sofia governamental, a filosofia .da seguranl<a nacional. . -

, Sr.' Presideri!e, era 0 que pretendfamos dizer. Nao querfamos deixar pas- ' 
sar a oportunidade sem fazer este registro da nossa posic;ao com respeito ao 
Projeto de Lei 1'\9 13, de 198'1, do Congresso'Nacional. (Muito bern!) 

~ - -" o SR:PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedoa palavra ao nobre 
Deputado ·Modesto da Silveira. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA (Para discutir projeto. Sem revisao 
do orador.) '- Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Temos constatado, e reafirmado sempre aqui, que 0 Governo nao tern 
nenhuma polftica, nenhuma filosofia global de governo e, portanto, ipso fac­
to. nao tern uma polftica setorial de governo. 

Foi, tatvez,_a primeira vez que vemos aqui 0 proprio Governo apresen­
tar, atraves de proposta da SEMA, uma mensagem encaminhando projeto no 
sentido de estabelecer uma polftica nacional do meio ambiente. 

. Na, Comissao Mista, de que fomos Presidente, discutiu-se nao apenas a 
mensagem, mas cerca de 40 emendas que foram apresentadas, isto porque_ 
constatamos que 0 projeto, apesar de bastante razoavel, pecava por algumas 
falhas, algumas omissoes. Assim apresentamos - Governo ~ Oposil<ao - al­
gumas emendas, cerca de 40, e, como dissemos, nos proprios, apresentamos, 
se nao no~ enganamos" 6 ou 8 emendas, yoltando,a preocupa~ao para uma 
maior representa~ao d_a sociedade civil nos organismos que aqui se criam, 
sobretudo 0 CONAMA- Conselho Nacional do Meio"Ambiente - e tam­
bern tendendo a fortale~er 0 p'r6prio organismo especffic~ do Governo res­
ponsavel pelo meio ambiente - a SEMA. 

Enquanto que, na mensagem, 0 Governo excluia a competencia da 
SEMA para apreciar qualqu~r questao ou licenciamento na area de palos pe­
troquimicos, cIoroquimicos e de polftica nuciear, entendiamos que 0 a-rgao 
especializaoo e realmente a SEMA e, portanto, ela devia ser fortalecida e con­
tinuar com seus poderes de licenciamento ou nao, e ter, afinal, ingerencia nes­
sas tres areas de atividades, que sao, na verdade, as mais poderosas do nosso 
Pais. E, por serem as mais poderosas, nao podiam escapar ao controle e a fis:-
calizac;ao da SEMA. - -

Pois bern: esta, uma das propostas que julgavamos da~ mais importantes, 
nao foi aceita pela represental<ao do PDS naquela Comissao Mista. Entretan­
to,' passaram algumas das emendas que, na verdade vieram eni'iquecer o pro­
jeto inicial. Uma delas; por exemplo, foi a Emenda nY 35, afinal aprovada por 
unanimidade naquela Comissao Mista. Portanto, todos os Partidos, e inclusi­
ve 0 do Gover~o, alias, sobretudo 0 do Governo, que era a maioria naquela 
Comissao, aprovaram tam bern a Emenda nY 35. Entendemos essa Emenda nY 

35,. que nao sabemos qual seu autor, tao apropriada, que' quase nos vamos 
cingir a discussao sobre ela, a .qual reputamos muitojmpo-rtante, pois trata, 
na verdade, <;Ie dar tam bern a SEMA poderes que the permitam fazl;r com 
que, com esse po'der de polfc"r, impel<a os abusos maiores que podem ser co­
metidos pelos--grandes empreendimentos industriais nacionais. Dispoe a 
Emenda nY 35: - .. 

A-crescente-se ao projeto 0 seguinte artigo: 
"Art. 20. Constitui crime contra a Administra~ao Publica 

toda a~ao ou omissao que infrinja as disposil<oes legais da U niao, 
Estados, Territarios, Distrito Federal e Municipios relacionadas 
com a protel<ao do meio 'ambiente, ou que seja lev ada a efeito sem Ii­
cenl<a da autoridade competente, ou em desacordo com as suas pres-

• - I cnc;oes. 

Aqui ha urn crime que pode parecer pesado, na medida em que diz recIu­
sao de l' a 2 anos e multa de 20 ate 100 vezes 0 maior valor de referencia vi­
gente no Pais. Poderil parecer pesado para aqueles que tern em, ou tenham ra­
zoes para temer essa violac;ao as. disposi~oes legais da U niao, dos Estados, 
dos Municipios, d_o Dist.rito Federal 'etc. -

Se na ,!erdade nao pretende violentar essas disposi~oes legais e ainda nao 
pretende violentar as Iicencas das autoridades competentes; em' des~cordo 
com as suas prescril<oes, entao, nao hil nada a temer contra essa disposi~ao ou 

, essa Emenda n9 35, sobretudo tendo em-vista que os §§ 29 e 39 abrandam, ate­
nua'm, de forma extremamente substancial, 0 caput desse artigo. 

Vejam bern os nobres colegas: o'caput do artigo e apenas para os crimes 
dolosos contra a administra~ao publica. Assim, aquele cidadao que quer po­
luir, mas tambem quer violentar as disp6si~oes legais e destruir 0 patrimonio 
r.ublico, e, portanto, 0 patrimonio da Uniao, afinal, aqueIe que dolosamente, 
aquele que quer premeditadamente destruir o'patrimonio publicO, evidente­
mente e preciso que a autoridade possa promover uma a~ao criminal contra 
esse cidadao. - , 

Entao, vern 0 § 19 e diz que, se-o crime e culposo, isto e, nao foi dol050, 
teve certo grau de culpa, continua uma pena de deten~ao, mas de apenas~ 2 

_ meses, a 2 anos, 0 que vale dizer que ele nao ira para a ca~eia, necessariamen­
te, vai receber urn sursis, vai receber urn liYramento condicional da pena. Na 
verdade, apenas vai receber mn_a advertencia, que Ihe pesara contra durante 
urn lapso de tempo estabelecido pelo'juiz, 0 que mostra que, mesmo no crime 
culposo, a pena e insiggificante. Dai por que, os senhores industriais poluido­
res ou qualql.1er cidadao que pretenda violentar a lei e as disposil<oes das auto­
ridades, na verdade nada tern a temer. Mas, vejam bern, se 0 crime fosse cul­
poso, a 'pena seria apenas de deteri~ao de 1 meses e no maximo de i anos. J?: 
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mais nao ha, porque 0 39 panlgrafo preve apenas a co-autoria, 0 que e normal 
em toda legisla'tao penal de qualquer pais medianamente civilizado do Mun­
do. Nao insere nenhuma novidade, e apenas urn formalismo normal. 

A Emenda n9 35, unanimemente aprovada por lodos as Partidos naquela 
Coml~siio, alinal merece nosso acolhimento e deve tambem ser aprovada pdo 
Congresso Nacional. A nao ser que haja, ou tenha havida. au viesse a haver, 
alguma forma de pressao estranlia a este pr6prio Congresso Nacional. 

Sabemos que a~ empresas que estao ai destruindo a Natureza, quer~m 
continuar absolutamente impunes e continuar destruindo a Natureza, que­
rem continuar nao acatando as ordens, as disposi~oes legais e, provavelmen­
te, tedio exercido. poderao vir a exercer, antes da vota~ao, neste plenario. 
ullla extraordinaria pressao, no ~entido de que a emenda nao seja aprovada. 
Como. illias, estamos mais ou menos habituados. Muitas vezes vern uma 
Mens.1gem do Governo - ja nem falamos da Oposieao - 0 pr6prio Gover­
no manda uma Mensagem - ja vimos im1meras vezes acontecer aqui -; ou 
urn projeto de urn ilustre parlamentar do Governo, com todo 0 apoio do Go­
verno, e, na ultima hora, sentimos 0 dedo e, muitas vezes, ate a ma tradUl;;iio 
de determinados pareceres ou de determinadas ordens de idioma estrangeiro, 
a ultima h~ra. muitas vezes, ha destaques, e 0 Governo repele 0 seu pr6prio 
projeto ou repele 0 projelo de urn representante seu neste Congresso. Espera­
filOS que este nao seja 0 caso. Este projeto, na verdade. nao e 0 ideal, a16 por­
que, como dizfamos no comeeo, nao, chega a ampliar 5uficientemente a repre­
sentac;ao civil nos Conselhos. 0 projeto exc1ui da SEMA 0 direito de exercer 
o seu poder sobre os polos petroquCmicos, cloroquCmicos e de energia nu­
dear Enfim, 0 projeto tern alguns defeitos. mas podemos aperfeieoa-Io mais 
tarde, ao longo do tempo. Como estil, ja merece ser aprovado, na medida em 
que e~tabelece uma polftica de meio ambiente ja muito tardia para 0 nosso 
Pais. 

t preciso tomar qualquer posiC;ao contra as multinac1onais. Os empre­
sarios impunes deste Pais jfJ lornaram morlos qu.t5e lodos os rio!} dos ESlados 
maJs adiantados da Federac;ao, ja tornaram mortas, ja destrurram floreslas 
essenciais a qualidade da vida, a quaJidade da "aude humana. 

Afinal, e preciso, como diziamos, que os Srs. representantes do Governo. 
que os nobres pares entendam que a vida humana Vlli-~e tornando cad a vez 
mais impossivel sobre a Terra, a nao ser que se detenha e~sa iinsia avassalado­
ra de destruh.ao do meio ambiente, da natureza. 

Po de sl:r que, por urn descuido desta ordem, amanha seja tarde demais. 
o nOthO mho, 0 seu filho. n6s mesmos, podemos ser v[timas. Quantas veze&, 
por certo. 0 seu filho amanhii vai precisar de Urn medico em emergencia, por­
que esta com uma grave lesao no sistema respiratorio, porque a seu voto aqui 
pode ter sido no sentido de favorecer esses poluidores que, na verdade, veem 
no lucro Imediato e fadJ 0 fim ultimo ou unico da sua propria vida, sem se 
preocuparem com a propria vida humana sabre a Terra, sem se prcocuparem 
com "oce, com seus filhos e netos. 

E por isto que e' te projeto jii vale como esta, e lentemos aperfeic;oii-Io de­
pois. 

Esperamos nao haja nenhuma pressao no senti do de que 0 Governo.rela­
xe e acabe, de forma indireta, confessando que recebeu uma pressao de multi-
naclOnais para passar 0 que quer e nao passar 0 que nao qu~r. _ 

Era 0 que-tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muita bern!) 

o SR. PRFSIDENTE _ (Jorge Kalume) - C oncedo II paJavra ao nobre 
Scnddor Milton Cabral. -

o SR. MILTON CABRAL (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao 
do orador ) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Hfl poucos tnS{antes, 0 nobre Deputado Jose Frejat, digno representante 
do PDT. ao comentar este projeto, argumentou que 0 Relator teria usado de 
milo dura. insinuando ate certa intransigencia na aprecia~ao das emendas. A 
este respeito destaco dois pontos: em primeiro lugar. cabe-mefazer 0 registro 
do interesse e da valiosissima contribui~iio do Depulado Jose Frejat, que 
apresentou 12 emendas ao projeto - significa que S. Ex' estudou profunda­
mente 0 assunto e deu, realmente, uma valiosa contribui~ao. Aprovamos, ou 
aproveitamos, quatro emendas, a que significa 0 aproveitamento de urn ter~o 
da" suas sugestoes. 

o Presidente da Comissao Mista, 0 nobre Deputado Modesto da Silvei­
ra, tambem apresentou excelente contribui'tao, cerca de oito emendas, e apro­
vamos perlo de 50%, a metade, 0 que demon:stra que 0 Relator na9 foi tao 
duro na aprecia'tiio da materia. Basta considerar, -lirs. Parlamentares. que, 
das 45 emend as apresentadas, aproveitamo& 6 por inteiro e, mais 19 com su­
bemendas de reda<;ao, 0 que significa cerca de 25 sugestoes apresentadas pe­
los Srs. Parlamentares. Em outras palavras. num projeto de 19 artigos, apro­
vamos cerca de 25 contribuic5es dos Srs. Parlamentares. 

Creio seja e.sta uma das maiores contribuicoes ja apresentadas no Con­
gresso Nacional a uma Mensagem do Poder .Executivo. 

Outro aspecto que me parece relevante lembrar a este plenl'mo e que este 
e um projcto de lei de PoHtica Nacional do Meio Ambiente. Portanto; sao 
dispoSltlvos que iran normalizar a Bdmjnistra~ao publica em rela~ao a preser­
va~lio do meio ambiente. Esta lei se enquadra perfeitamente naqueles quatro 
principios estbelecidos nu ONU. 

a) os recursos naturais devem ser preservados em beneficio das 
genwoes presentes e futuras: 

b) dS politicas ambientais deverao favorecer 0 crescimento das 
regioes menos desenvolvidas e nao deverao colocar ob~taculo~ na 
obten~o de melhores condic<oes de vida para todos; 

c) a fim de melhorar as condir;oes ambientais, os Estados deve­
rao ado tar urn enfoque integrado no planejamento do seu desenvol­
vimento, assegurando a prote~ao e melhoria dO.melo em que vive 0 

homem, -
d) como part~ de sua contribui~ao ao' desenvolvimento econo­

mico e social. deve-se utilizar a ciencia e a tecnologia para descobrir. 
evitar e combater os riscos que ameal;am 0 meio. pelo bern cornum 
da humanidade. 

~ta poiftica se enquadra precisamente na orienta'ti'io estabelecida pelas 
154 nar;oes com assento nessa Organizaeao internacional. 

Pda primeira v~ Srs. Parlamentares, este Pafs vai ter uma lei de Polftica 
Ambiental. Ale entao. tivemos varios dispositivos legais a respeito de proble­
mas e~pecificos. Cabe iembrar, nesta oportunidade, que praticamente essa le­
gisla~ao comecou a partir de 1964 - varios dispositivos relacionados com a 
protecao a aguas, prot~ao ao solo, regulamentacao de aplica~oes de con­
veneoes internacionais. cria'tao de esta'toes ecol6gicas, enfim, lima serie de 
medidas abordando aspectos parciais. 

Desta vez. 0 Governo Executivo vai ter condieoes de estabelecer uma 
politica nacional, em com urn fato muito interessante: assumindo 0 papel su­
plementar, porque a elteCUeaO dos dispositiv~> previstos ficara a cargo dos 
Estados e Municfpios. Entao, 0 papel do Governo Federal, atraves dessa 
nova Politica, sera normaliva, atuando suplementarmente. Esta e uma carac­
teristica importante a ser registrada, neste momento. 

Com reldciio it Emenda n9 35, que acolhemos, proposi<;iio do nobre Sr. 
Deputado Horacio Ortiz, me pareceu QPortuna a sua inclusao neste projeto. 
A minha primelra reaeao foi rejeita-Ia. -Ma.'>, depois. compreendi que haveria 
nece~sidade de urn ~nstrumento. de urn dispositiyo que criasse uma preocu­
paca? permanente para aqudes poJuidores- potenciais. 

E vcrdade que. pelo art. 14, ja estao discrirpinadas varias medidas que 
obrigam esses poluidorcs potenciais. tcr uma prcocupacao mais presente em 
rela~iio a preservacao do meio ambiente. Pelo art. 14 da Mensagem, estiio 
prevlsta~ multas. perdas de incentivos e bencfIcios fi~cais. suspensao de linhas 
de credlto e ate a susp~nsao da pr6priaatividade empresariaI. 

Entao, aquele, que 5C preocupam cm criar urn mecanismo de pressao, de". 
_ policlamento para os eventuais. as potenciais agentes poluidores. encontram: 
no art. 14, urn in~trumcnto bastante razoavel, capaz de exercer esse tipo de 
pressao que consideramos valido. Nem por isto deixei de acolher a Emenda 
n l' 35, que foi aqui comentada pelo Deputado Modesto da Silveira. 

Sr. Presidente e srs. Congressistas, este projeto cria urn sistema de coor­
denacao e admmistraciio, com a participac;ao de todos os organism os interes-. _ 
sados na preservacao do mtio ambiente. Estabelece tambem urn Conselho 
Nacional. como orgao normativo. E exatamente atravCs de uma emenda des­
te Congref>so Nacional fizemos inc1uir a participa'tiio dos lrabalhadores, alias 
emenda do nobre Deputado Modesto da Silveira, porque, na Mensagem Pre­
sidencial. 'havia apenas a inc1usao dos 6-rgaos de c1asse do~ empregadores. En­
tilo. 0 6rgao principal que ira cpnrdenar esta Politica 0 Conselho Nacional 
do Meio Ambiente, alem de ter a participacao detodo; os 6rgaos diretamente 
vinculados a preservar;ao do meio ambiente, tam bern contara com a presenca 
das represc:ntac5es c1assistas de empregados e empregadores. Considero urn 
aperfeicoamento dos mais louvaveis. 

Sr. Presidente, em sfntese, ~tes os pontos mais destacados que me ocoi-­
rem neste momento, ao com~ntar este Projeto de Lei nQ 13. Estou convencido 
de que esta lei provocanl uma mudanea radical na PoUtica do Meio Ambiente 
do Pais. 

}: evidente que nao pode ser uma lei pe;feita. Trata-5e de uma politica. 
Entao, haveni necessidade de uma vivencia, de urn exercfcio. por algum tem­
po, para que aquelas possiveis falhas aflorem, e seja possivel, mai:> tarde, a­
q.ueles que idio administrft-Ia fazerem propostas concretas ao Congresso Na­
clOnal. para modifica-Ja e aperfeicoa-Ia, aperfeicoamento este que tera que vir 
como resultado da sua vivencia, do seu exercicio cotidiano. 

Acredito que 0 Brasil. com esta nova legislaeao, podera estabelecer uma 
Politica Ambiental, nao direi modelar, mas, sem duvida alguma, uma das 
mais avaneadas do Mundo. I 

Era 0_ que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 
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o SR. ·PRESIDENTE (JQrge Kalume) - Com a palavra 0 nobre Depu­
tado Victor Faccioni. 

o SR. VICTOR FACqONI (Para discutir) - Sr. Presidente e Srs. Con- -
gressistas: , , 

No dia 5 de junho pr6ximo 'passado 0 Mundo-inteiro comemorou 0 -

nono imiversario da Conferencia das Na~o~s Unidas realizada em Estocolmo 
sobre-o,Meio Ambiente. e que se transformou em data internacionalmente re-­
conhecida como marc~ de um novo posicionamento das nac;oes em relac;ao 
aos bens naturais que cercam 0 Jlomem civilizado. 

A partir dessa Conferencia, realizada em 1972, a humanidade perdeu 
muito da resistencia em aceitar-se como parte integrante da natureza, toman­
do consciencia de que com ela deve conviver em harmonia, e nao negando-a, 
opondo-se a eia, tentando destrui-Ia. Enfim, como prociama 0 pr6prio texto 

tfinal do conclave. "0 homem e ao mesmo tempo criatura e criador do meio 
ambiente que Ihe da sustento ffsico e Ihe oferece oportunidade de­
aesenvolver-Ihe intelectual, moral, social e espiritualmente", principio que 
comec;a reger os atos dos govern antes deste pais. 

Exatamente no dia 5 de junho passado, ~om a assinatura da Mensagem 
PTesidencial n9 207/81, que encaminhou ao Congresso 0 Projeto de_Lei nY 13, 
disciplinando a Polftica Nacional do Meio Ambiente, foi aberta oficialmente­
a Semana Nacional do Meio Ambiente que, segundo as palavras do Ministro 
do Interior, M&rio Andreazza, assinala 0 "il)lcio de uma nova etapa da evo-

- luc;ao brasileira, em que 0 enfoque desenvolvimentista se enriquece e se ilumi­
na com os componentes, as vezes esquecidos, da pr6pria natureza". 

Srs. Congressistas, tanto a institui<.ao desta Semana N acional quanto a 
elaborac;ao da polltica ambiental muito bem demonstram a existencia -de uma 
sadia intencao do Presidente Figueiredo e do Ministro Mario Andreazza de 
criar as condic;oes propicia; a mudanc;a da mentalidade da nossa sociedade 
quanta ao relacionamento com 0 seu meio natural. Essencialmente, esse pro­
jeto que agora sera votado pelo Congresso Nacional, busca mecanismos que 
permitam compatibilizar 0 desenvolvimento economico com amelhoria da 
quaJidade de vida, atraves da defesa do meio ambiente, fixando regras que, 
naturalmellte, vao impor a reorientacao do comportamento da sociedade em 
relac;ao aos bens naturais. 

Dentre as medidas praticas definida~ para a re~lizac;ao desses objetivos, 
figuiam como· mais import antes a definic;ao de areas prioritarias para acao 
governamel)tal relativa a qualidade e ao equilfbrio ecol6gico; 0 estabeleci­
mento de criterios e padroes de qualidade ambiental e -de normas relativas ao_ 
uso e manejo de recursos ambientais; a imposic;ao, ao poluidor, da obrigac;ao 
de recuperar ou indenizar os danos causados e, -ao usuario, da contribuic;ao -
pela utilizac;ao de recursos amblentais com fins economicos. 

E inegavel, Sr. Presidente, que a elaborac;ao do projeto-e cerca de vinte e 
cinco emendas acolhidas pela Comissao Mista do Congresso Nacional, entre 
fiais de quarenta e cinco apresentadas, partindo da definic;ao das diretrizes da 
politica ambiental, sintetizam 0 pensamento e a vivencia dos especialistas da -
materia e buscam impedir a continuidade do tratamento inconseqilente que 
hoje se dispensa, no Pais, ao solo, as aguas e ao ar. Todavia, a despeito de 0 

Ministerio ter procurado corresponder. 0 mai.!' fielmente possivel, na propos-

A votal(ao, hpje, de taoimportante projeto de lei ira ordenar uma Polfti­
ca Nacional do Meio Ambiente._ 

--0 futuro dira breve da necessidade de s~a revisa'o e aproveitamento. 
Creio que"estaremos atentos para isto. I, -

Por enquanto, alem de destacar a iniciativa governamental, destapo tam­
bem ~s trabalhos do Relator~ Senador'Milton Cabral, e da Comissaso Mista 
do Congresso Nacional, e lamento nao ter podido integra-I a mas que, em tao 
pouco espac;o de tempo, para-exame de tao import?nte materia, realizou um 
trabalho tao serio, que merece a considera~ao desta Cas a e do Congresso Na­
cionaL 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presi~ente. (Muito bem! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Joao Menezes. 

_ 0 SR. JOA.o MENEZES (Para discutir. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presiden(e e Srs. Congressistas: 

_ Em nome da Lideranca do_PP, queremos manifestar 0 nosso apoio a este 
projeto de lei, isto porque realmente e 0 primeiro passo que se da neste Pais 
em torno deste assunto. E naturalmente 0 projeto tern defeitos e precisa ser 

_ completado mais adiante, .mas nao podemos deixar de reconhecer que e um 
_ ponto de partida, um ponto de saida. 

Para n6s, do Partido Popular, este assunto, esta materia do meio am-
- biente e muito grato, porque e um dos pontos fundamentais, biisicos, do nos­

so programa, que inc1ui a defesa de uma das Regioes que,sofiem a maior po~ 
Iyic;ao, a maior destruic;ao ecol6gi_ca deste PaIs - a Amazonia. Este fato esta 
incluido, como defesa fundamental, dentro do Program-a do Partido popUlar. 

Este projeto de lei foi examinado pelo nobre Relator,- Senador Milton 
Cabral. Acredito que S. Ex' agiu com -bom discernimen.to, tanto assim que 

-aproveitou integralmente 25 emendas e subemendas. EntaoLS. Ex' procurou 
atender aos diversos pensamentos, as diversas formas que foram propostas 
dentro do projeto de lei. - -

Parece-nos que 0 unico ponto que traz certa dificuldade e esta.materia_ 
referente a _Emenda nY 35. em, que se procura estabelecer uma penaliiac;ao­
para determinada acao, para_ determinado procedimento. Na realidade. e 
uma materia de Direito Penal. Deverfamos, dentro da lei, estabelecer normas ' 
que resguardassem tambem a ac;ao do Pader Publico. No art. 14, vemos a 
aplicac;ao de multa diaria,-multa simples do Tesouro Nacional, quando apli­
cada pe\o Estado, Distrito Federal, Territ6rios e Munidpios. Temos a perda 
au restricao dos incentivos.. dos beneffcios fiscais' concedidos. pelo Poder 
PUblico; de participacao de linhas de financiamento em estabelecimentos ofi­
ciais de creditos, suspensao de suas atividades. Isto tudo sao penalidades con­
tra ~ pessoa juridica,-contra entidades. 

Neste projeto de lei terfamos que estabelecer a resonsabilidade do Esta­
do, responsabilidade do Poder Publico, porque, muitas vezes, esses fatos exis­
tem com_ 0 conhecimento do Poder Publico e este nao tom a qualquer provi­
dencia. Entao, a melhor maneira, nos parece, terfamos de coagii, de obrigar, 
de determinar ao·representante do Pader Publico tome uma providencia, nao 
deixe que a coisa fique no laissez-Iaire, 0 que seria estabelecer tambem para 
os responsav~is -por aquela atividade uma penalidade. Poderfamos inc1uir, 
pelo menos,ja que nao houvesse uma prisao ou penalizac;ao, a perda do cargo 
ou da fun~ao para aquele cidadao que pertencesse a um 6rgao publico federal ta apresentada ao Senhor Presidente da Republica as recomendac;oes respon­

saveis e serias dos especialistas, foi e esta sendo da maior importancia a parti­
cipac;ao do Legislativo na formulac;ao da nova politica ambiental, ora em vo-

- e nao tomasse a providencia-cabivel, quando houvesse a poluic;ao ambientaJ. 

ta~ao nesta Casa.' . 

Considero que, transform ado em lei, com a votac;ao a ser feita -hoje e a 
sanc;ao presidencial, a Mensagem Presidencial e as emendas que serao apro­
vadas, teremos, com das e com esta lei, a pratica de um novo capitulo na vida 
do -Pais~ no que diz respeito ao meio ambiente. Esta pratica da nova lei vai 
evitar a -necessidade ou .nao de r~visao da mesma, quic;a, retomando ate emen- -
das hoje rejeitadas. '0 importante e que passaremos a ter-um primeiro orden a­
mento legal na busca da preserva~ao do meio ambiente, E um passo - creio 
- importante, pois reflete, de'sde logo, uma crescente conscientizac;ao dos 
problemas do meio ambiente a nivel nacional. 

r Votaremos, pois, materia de fundamental importancia, pois' a pr6pria 
perspectiva nacional-decorre nao 86 do homem como da pr6pria natlireza, do 
solo, dos rios, das matas, do ecossistema, ate porque a propria vida e poten­
cialidade- humana, nao apenas economica, decorrem dessa situac;ao. 

Tendo fundado, no ~io Grande do Sui, uma Funda~ao voltada para a 
educar,;ilo ambiental, a Fundac;ao Balduino Ramos, e tendo participado da , 
criac;ao -da Coordenadoria Estadual do EquiIfbrio Ecol6gico, e ainda integra­
do 0 Consclho Estadual do Meio Ambiente, no meu Estado, vi, com alento, 0 

envio da Mensagem Presidenciatao Conglesso Nacional, proposta que 0 Pre: 
sidente da Republica acolheu do Ministro Mario Andreazza; a ~presentac;ao 
de emendas. 

Este - parece-nos realmente 0 ponto fragil deste projeto, porque penali­
zou a toaos. mas nao penalizou o_Estado, e ha de penalizar 0 Estado - 0 Es­
tado e 0 xesponsavef pela coisa publica, aquele que.exerce a fun~ao publica, 
aqueJe que exerce a func;ao delfiscalizacao. Muitas vezes, esses fatos existem e 
se deterioram porque 0 Poder Publico nao toma nenhuma providenda. Exist'e 
a poluic;ao, a deteriorac;ao e nao se tom a provid~ncia alguma, e nao acontece 
nada dentro d.evido a inac;ao do Poder Publico! -- --

Parece-nos que 0 defeito que existe no projeto e que_nao procuramos es­
tabelecer tima providencia para evitar a falta de providencia, para evitar. 
sobretudo, a inac;ao do Poder' Publico. Se 0 Poder Publico tambem fica sem 
a~ao, se fica sem dar a suapresen~a, 0 r~sponsavel deveria tambem sofrer a 
penalidade. Nao poclfamos realmente punir uPJa_pessoa do Estado, um' 6rgao 
do Estado, mas poderiamos punir um responsavel pelo orgao do Estado que ,­
nao tom-~u a providencia dia'nte do fato. 

o Sr. Modesto da Silveira - Permite V. Ex'? 

o SR. JOAO MENEZES - ~oncedo 0 aparte a V: Ex' 

o Sr. Modesto da Silveira""': Estou apreciando com grande interesse esta 
nova tese que V:Ex' levanta. Acho-a de todo procedente. Em primeiro lugar, 
porque, na verdade, 0 art. 14 nao.tem nada a ver com a Emenda n9 35 ao art. 
.18, apresentada pelo nobre Deputado Horacio Ortiz. 0 art. 14, apenas, na 
verdaae, preve alguns tipos de punic;ao administrativa, alguns dos quais mui-

. ' - ~ . -
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tas vezes podem nem interessar ao poluidor ou ao destruidor, uma vez que as 
penas sobreludo nos incisos II e III, sao tao pequenas que urn enorme destrui­
dor e poluidor po de ate preferir pagar aquela pequena multa e continuar des­
truindo e poluindo. Enquanto que Iii - Emenda n9 35 - e 0 poder de poJfcia 
e de coercao que ° Estado deve exercer atraves do 6rgao especffico - SEMA. 
V. Ex' chama atencao para urn aspecto novo da sua tese - a punicao do pr6-
prio Poder Publico. Claro a Emenda n9 35 preve is so no seu § 39, que diz 0 se­
guinte: 

"Quem de qualquer modo, por acao ou omissao, concorre para 
o crime incide nas penas a ele cominadas'\ 

Logo, a pr6pria autoridade da SEMA, que tern este poder de polfcia, se­
ria aumentada pela Emenda n9 35. Ela poderia ser punida, no caso de aCao ou 
ombsiio. conforme salienta muito bern V. Ex' Louvo e acho a sua tese de ab­
sol uta procedencia. Estou de pleno acordo com V. Ex' Muito obrigado pela 
oportunidade. 

0. SR. Jo.Ao. MENEZES - o.brigado pela interveneao de V. Ex', por­
que me parece urn fato da maior importancia. Estamos habituados, na vida 
publica brasileira, a verificar que os crimes dolosos se verificam em grande 
quantidade, neste Pais, pela inaeao do Poder Publico. 0. Poder Publico sabe 
que exisle 0 crime, que ele funciona, sabe que ele esta af, mas nao toma uma 
providencia. 

Este princfpio esta adotado dentro deste projeto de lei. Como e uma co i­
sa nova. seria interessante procunissemos mudar esta mentalidade brasileira. 
0. Poder Publico nao exisle s6 para punir, para cobrar impostos, para apertar 
o povo, para criar dificuldades. 0. Poder Publico af esui tambcm para exercer 
a sua regularidade. e toda vez em que ele nao exercer a sua regularidade, em 
contrapartida deveria tam bern receber a punibilidade. 

Dal a lese que deixamos aqui exposta, nesta nossa rapida intervenCao, na 
certeza de que possa ser uma semente que venha trazer algum fruto para 0 fu­
turo. Nao queremos, realmente, criar urn obstaculo no andamento desle pro­
jeto de lei, porque ele esti'! dentro daquele prazo fatal: ou aprova ou moue. 
Entao, nao podem'os criar uma discussao de imediato sobre esta lei. Quere­
mos deixar marcada a nos~a posiCao e a defesa desse princfpio que nos parece 
legal e justo, uma veL. que 0 Poder Publico nao esta 56 para punir. Estii tam­
bern para ser vigiado. para ser fiscalizado e, sobretudo, para cumprir as suas 
obrigacoes. 

Era 0 que tinhamos a dizer. Sr. Presidente. (Muito beml Palmas.) 

0. SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Esta encerrada a discussao. 
Em votacao -0 projeto. 

o Sr. o.svaldo Macedo - Peeo a palavra, Sr. Presidente, para encami­
nhar a votar;ao. 

0. SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a palavra, para enca­
minhar a votar;ao, ao nobre Deputado o.svaldo Macedo. 

0. SR. OSVALDO MACEDO. (Para encaminhar a votacao. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Pre~idente e Srs. Congressistas: 

Em nome do meu Partido, 0 PMDB. queremos dizer que votaremos fa­
voravelmente a aprovacao do Projeto de Lei n9 13, de 1981-CN, com-as emen­
dfiS admitidas, integralmente ou parcialmente, pelo Relator. 

I Este projeto, Sr. Presidente, atraves de Mensagem presidendal, foi enca­
minhado ao Congre{so Nacional a pretexto da comemoraeao da Semana do 
Meio Ambiente. Foi na mesma ocasiao em que 0 Senhor Presidente da Re­
publica tambem voltou atnis com urn projeto que tratava do desmatamento 
da Amazonia. 

0. interessante e que, assinada a Mensagem, para efeito da comemorar;ao 
da Semana do Meio Ambiente, 0 projelo veio para esta Casa revestido da exi­
genda autoritaria do art. 51, § 19, da Constituir;ao Federal, concedendo ao 
Poder Legislativo, portanto ao Congresso N adonal, 0 praza fatal de 45 dias 
para a apreciacao da materia. • 

Aproveitamos a oportunii:lade para louvar os nossos companheiros, os 
colegas parlamentares que se preocuparam com a discussao da materia, apre­
sen lando emendas, procurando ape;feh;oar a proposla do Executivo. Nove 
parlamentares apresentaram emendas: 0 Deputado Adhemar Ghisi, 0 Depu­
lado Adhemar Santillo, 0 Deputado Alberico Cordeiro, 0 Deputado Carlos 
Nel~on, 0 Deputado Horacio Ortiz, 0 Deputado Jose Frejat, 0 Deputado 
Modesto da Silveira, 0 Senador Passos Porto e 0 Deputado Walter Silva. Es­
sas emendas modificaram favoravelmente a proposta inicial do Executivo. 
Damos apenas um exemplo: uma emenda acolhida pelo Sr. Relator e apre­
sentada pelo Deputadu Modesto Silveira, que inc1ui no Conselho a represen­
ta<;ao tam bern da classe trabalhadora. o.s autores do projeto<esqueceram, de 
forma injustificada, mas denunciativa da sua ideologia, da sua postura politi­
ca, o~ autores do projeto esqueceram a cIasse trabalhadora no debate ou na 

fiscalizaciio do meio ambiente, como se a questao do meio ambiente fosse 
apenas uma questao de interesse economico, e nao uma questao de interesse 
social. - . 

E verdade que quem analisar a justificativa deste projeto verificarA, nt! 
sua fundamentacao, alguma preocupacao de carater humanistico, de carMer 
social, de preservacao do meio ambiente, de preocupaciio do futuro, com as 
novas geracoes. Mas, na pratica, os seus artigos denunciam uma pr'2ocupaciio 
eminentemente economica, portanto, eminentemente capitalista. Haja vista, 
Sr. Presidente, 0 comportamento do Governo, representado agora pelo PDS, 
com relacao a Emenda n9 35, que 0 Sr. Relator aceitou, e, ao que estamos in­
formados, 0 PDS votara contra. 

Ora, 0 art. 14, quando trata de sancoes aos que desobedecem ou transgri­
dem a norma que define a proteeao ao meio ambiente, trata apenas de 
sanr;oes de carater economico, de carater administrativo, e exclui a caracteri­
zacao direta de crime, que deve ser punido com a pena de detenciio ou com a 
pena de recIusao. E, na verdade, Sr. Presidente, uma denuncia da postura' 
politica, da postura social, da postura ideol6gica deste Governo, na proteciio 
aos criminosos de colarinho branco, porque quem pratica 0 crime de po­
luicao e 0 grande industrial, 0 voraz por lucros economicos, por resultados 
economicos, que depreda a natureza, que polui 0 meio ambiente. Este, para 0 

Governo, nao pode ir para a cadeia, nao po de receber a punicao atraves do 
crime de detencao ou de recIusao, mas recebe, iSlO sim, punic5es dessa ordem: 

"Perda ou restriciio de incentivos e beneficios fiscais; perda ou 
suspensao de pariicipacoes em Iinhas de financiamento; suspensao 
da atividade; mulla simples ou diaria, nos valores corresponden­
tes, ... ·' 

Veja-se, entao, que e uma preocupacao exc1usivamente de carater econo­
mico, na puniCao do eventual delito que, para e&ta lei, nao sera delito, sera 
apenas uma transgressao administrativa. . 

Portanto, Sr. Presidente. e injustificavel que uma lei nao tenha sancao, 
que nao haja uma sanr;ao no seu poder de imperio, nao haja uma coerCao 
para exigi~ 0 seu cumprimento. Uma lei nao e tratado de filosofia, nao e ter­
tulia liteniria, nao e apenas poesia. U rna lei tem que defender um bem juridi­
co, eo -meio ambiente e a defesa da vida. E, se se pune aquele que of en de a in­
tegridade da pessoa fisica, se se pune aquele que mata, que tira a vida huma­
na, deve-se punir tambem aqueles que, mesmo poderosos, mesmo de colari­
nhos bran cos, na sua atividade economica desenfreada poem em risco a vida. 
poem em risco 0 meio ambiente, poem em risco a sociedadO; poem em risco 0 

futuro do Pais e 0 futuro do Mundo. 
Portanto, queremos dizer que, em nome do PMDB; votaremos favora­

velmente ao projeto de lei com as emendas que the foram acrescentadas, e vo­
taremos, sobretudo, Sr. Presidente favoravelmente a Emenda n9 35, para que 
aqueles que transgridem as normas do meio ambiente, que of end em 0 meio 
ambiente. tenham uma punir;ao criminal, portanto, tenham uma pena de re­
clusao ou de detenr;ao. e nao tenham apenas uma sancao administrativa que, 
esta. fica apenas a criH:rio dos interesses e conveniencias poHticas, economi-
cas do pr6prio Governo. (Muito bern!) • 

o Sr. Edi:.on·Lobiio - Sr. Presidente, peco a palavra para encaminhar a 
votar;iio. 

0. SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Edison Lobao. para encaminhar a votacao. 

o SR. EDISo.N Lo.BAo. (Para encaminhar a votacao. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente e Srs. Cong~essistas: 

. 0. Senhor Pre~idente da Republica encaminhou ao Congresso,Nacional 
projeto instituindo a PoHtica Nacional de Meio Ambiente. Estudou detida­
mente 0 as, unto, debateu junto aos seus circulos pr6prios. com a sua assesso­
ria, todos 05 mecanismos que, a juizo dos tecnicos da materia, deveriam ser 
introduzldos nesta nova legislacao. 

Veio 0 projeto, e submetido a uma Comissao, da qual foj Presidente ilus-. 
tre membro da Oposicao e Relator, 0 Sr. Senador Milton Cabral, que elabo­
rou urn trabalho extraordinario, ouvindo os tecnicos, ouvindo os pari amenta­
res. 

Agora. no encaminhamento desta votaeao, Sr. Presiden1e, 0 que se ve? 0. 
argumento tecnico, procedente, ou mesmo alguns argumentos politicos inteli­
gentes? Nlw. Sr. ?residente. 0. que aqui se ve e asubstituicao desse tipo de ar­
gumento pelos velhos, surrados, cansadm. e ja desmoralizados chavoes que a 
o.posir;ao insiste em usar como tema para todos os seus pronunciamentos: 
sao as multinacionais que infelicitam a Nacao brasileira, eo Governo que e 
totalitario - mas permite que a Oposir;ao sempre acuse disto 0 pr6prio Go­
verno -; e 0 Governo que e arbitrario; e a poluicao em Sao Luis que infelici­
ta 0 Estado e 0 Nordeste inteiro; e assim por diante. 
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Se 0 Governo cria a SEMA, como criou, e atacado duramente, como 0 

foi a epoca. Quando, agora, procura fortalecer a SEMA, em lugar da ajuda e 
do reconhecimento, 0 que recebe 0 Governo sao os ataques de todos os lad os. 

Sr. Presidente, estou convencido de que este projeto ateride as necessida­
des atuais do Pais. Ele veio a esta Casa e aqJ.li foi substancialmente melhorado 
pel as emendas da Oposic;:ao e dos parlamentares do Governo. 

Ainda hii pouco, 0 Relator nos dizia que, das quarenta e cinco emendas, 
apresentadas, mais de 50% foram aceitas. Urn projeto de dezenove artigos, 
lembrava 0 Relator, recebeu vinte e cinco emendas e subemendas, 0 que, por­
tanto, ampliou enormemente a proposta do Governo, e ampliou para melhor, 
disto todos estamos convencidos, 0 que foi born. 

Sucede, Sr. Presidente, que, agora, diante da perspectiva da rejeic;:ao de 
uma dessas subemen_das, a Oposic;:ao faz urn verdadeiro carnaval em torno do 
assunto. 

Q\leria a Oposic;:ao a aprovac;:ao da Subemenda n9 35, que estabelece 
sanc;:oes penais para aqueles que nao cumprirem as disposic;:oes da lei que hoje 
haveremos de votar. 

Ora, 0 proprio projeto, com as emendas que iremos aceitar, ja estabelece 
sanc;:oes muito pesadas. 0 Lider da Minoria, Deputado Osvaldo Macedo, 
afirma que 0 art. 14 nao traz as - unic;:oes devidas. Vamos ver 0 que diz 0 art. 
14 e alguns de seus dispositivos. Diz 0 art. 14: 

Sem prejuizo das penalidades definidas pela legislac;:ao federal, 
estadual e municipal, 0 nao cumprimento das medidas necessarias a 
presei:vac;:ao ou correc;:ao dos inconvenientes e danos causados pela 
degradac;:ao "da qualidade ambiental sujeitara os transgressores: 

I - a multa simples ou diaria, nos valores correspondentes, no 
minimo, a 10 (dez), e no maximo a 1.000 (mil) Obrigac;:oes Reajusta­
veis do Tesouro Nacional- ORTNs, agravada em casos de reinci­
dencia especifica, conforme dispuser 0 regulamento, yedada sua 
cobranc;:a pela Uniao, se a mesmaja tiver sido aplicada pelo Estado, 
Distrito Federal, Territorios ou peIos Municipios;' 

II - a perda ou a restric;:ao de incentivos e beneficios fiscais 
concedidos pelo Poder Publico; 

. III - a perda ou suspensao de participac;:ao em linhas de finan­
ciamento em estajJelecimentos ofidais de credito; 

IV - a suspensao de sua atividade. 

Port an to, mais do que punir penalmente, vern a puni~ap com a suspen­
sao das atividades da empresa que, por acaso, transgredir as normas dessa lei. 
(pausa.) . 

Sr. Presidente, trago, aqui, uma informa~ao intercalada, so para dizer 
que Parlamentares nigerianos, acompanhados do Presidente da Camara dos 
Deputados, encontram-se, neste instante, no recinto da Casa, 0 que nos-dft 
muita honra. 

Continuo para dizer que M ainda outras penalidades, e todas elas previs­
tas em lei --lei federal, lei estadual, ou lei municipal. Nao hft, portanto, com~ 
escapar a esta malha de punic;:oes aquele que nao cumprir 0 que esta sendo de­
terminado pela lei que haveremos de votar hoje. 

Por conseguinte, entendo que a Oposic;:ao, mais uma vez, e injusta com a 
Bancada da Maioria e injusta com 0 Governo que procura tomar todas as 
medidas, todas as providencias para que 0 meio ambiente nacional nao seja 
poluido. . - , 

Votaremos, -portanto, de acordo com 0 projeto, com as emendas aceitas' 
pelo nobre relator, exceto a Emenda nY 35. Muito obrigado. (Muito bern!) , 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a-palavra ao nobre 
Senador Franco Montoro, para encaminhar a vota~ao. 

" 0 SR. FRANCO MONTORO (Para encaminhar a vota~ao. Sem revisao -
do orador.) - Sr. Presidente e Srs: Congressistas: 

Nao M duvida de que hoje, com este projeto, 0 Congresso Nacional dft­
urn grande passo na definic;:ao de uma Politica ambiental. 

Hft urn ponto de divergencia, e e sobre ele, que desejo fazer algumas pon­
derac;:oes a Lideran~a da Maioria, para que nao seja rejeitada a E~enda n9 35, 
que foi, alias, acolhida pelo Relator, e sei corresponde ao pensamento ate dos 
6rgaos oficiais que se ocupam da materia. -

Quero dar 0 meu depoimento, Sr. P.residente. Participei de urn Congres­
so Internacional sobre Defesa do Meio Ambiente, realizado na cidade de Pi­
racicaba, por iniciativa do Promotor Publico local, que e urn hom~m diplo: 
mado inclusive em direito ecologico, estudos que fez na Universidade de Es­
tras~urgo. E assisti, Sr. Presidente, ao apelo feito por esse Promotor as auto­
ridades governamentais, espedalmente ao Congresso, no sentido de munidar 
o prQmotor publico para fazer com que as normas legais Iigadas a polui~ao 
tenham uma sanc;:ao eficiente. As sanc;:oes administrativas nao bastam para a 
gravidade do crime como aquele que se_ estava verificando em Piracicaba -
Piracicaba e a regiiio circunvizinha eram aIill1entadas por urn rio que fornecia 

alimentac;:ao as p'opulac;:oes de toda a regiao, e trabalho aos pescadores que se 
dedicavam a industria da pesca. Entretanto, a polui~ao provocada por algu­
mas industrias acabou por eliminar praticamente toda a flora e a fauna da­
quela regiao. Hoje, e uma desola~ao; 0 rio, em lugar de ser urn elemento posi­
tivo, favorecedor da vida, passa a ser urn elemento destruidor. Aquele vene­
no, atirado as ftguas do rio Piracicaba, por algumas industrias, havia acarre-
tado, inclusive, danos a saUcle da populac;:ao. " 

- Sr. Presidente e Srs. Congressistas, se ha urn crime grave que deve ser pu­
nido por normas de Direito Penal, com sanc;:ao de prisao, inclusive com a pre­
vista na emenda, e este. Muito mais_grave do que ferir uma pessoa e atentar 
contra a vida, a saude de toda uma populac;:ao. Por iSBO, esta emenda foi apre­
sentada pelo Deputado Horacio Ortiz, por iniciativa da Sociedade de Defesa 
do Meio Ambiente, que tern a sua frente urn promotor publico. 

o problema da poluic;:ao ambiental gera, hoje, uma modificac;:ao em to­
dos os ramosdo Direito -"no Direito Civil, no Direito Administrativo, no 
Direito do Trabalho e tambem no direito Penal. 

A Professora Esther de Figueiredo Ferraz, Titular de Direito Penal na 
Universidade de Sao Paulo, e Membro, da maior autoridade, do Conselho 
Federal de Educa"ao, esta fazendo uma revisao de todo 0 Direito Penal, para 
inc!uir dispositivos rela~ivos a defesa do meio ambiente. E 0 Direito I;>enal 
Ecologico. ~ 

A proposta feita na Emenda n9 35 represent a 0 primeiro passo, ainda 
timido, de term os, em nosso direito Penal, inclusive, 0 desenvolvimento desse 
aspecto ecologico. 

Seria urn retrocesso gravissimo se agora, no momento da votac;:ao, con­
tr~riando a orientac;:ao de toda a defesa do meio-ambiente, contrariando 0 pa­
recer brilhante do Senador Milton Cabral, contrariando a orienta"ao dos 
proprios orgaos governamentais, viessemos a recusar a emenda. 

A referencia que se fez aqui a empresa multinacional e meramente aces­
soria - nacional, muitinacional ou internacional, e.crime colocar em risco a 
saude de uma populacao. Poluir urn rio e negar-lhe_carater criminoso e negar 
a evidencia. - _ 

Fac;:o urn apelo ao representante do Governo, para que, na forma do bri­
lhante parecer do Senador Milton Cabral, se aprove a emenda. Se 0 Governo 
pretender, depois, fazer alguma alterac;:ao, ele tern 0 direito de veto, de encon­
trar razoes para faze-Io, e justifica-Ias. 0 Congresso, contra todas as pec;:as • 
constantes do processo, contra 0 parecer do relator, as razoes brilhantes do 
Deputado Horacio Ortiz, que e Presidente do Sindicato dos Engenheiros de 
Sao Paulo, tern recebido, protestos de todo 0 interior. 

A poluic;:ao ameac;:a 0 Brasil eo Mundo. Nao podemos achar que isto 
nao seja crime enos contentar com providencias de ordem administrativa. In­
clusive - como lembrou 0 Depuiado Edison Lobilo, e S. Ex' tem-razao - a 
penalidade e grave. Pode-ocorrer ate a suspensao da atividade. No entanto, 
muitas vezes nao interessa essa suspensao, nem e possivel, porque se trata de 
uma atividade de interesse coletivo. Entao, por isto, nao se-aplica a penalida­
de administrativa. Mas, pode-se aplicar sim, e se deve, a penalidade criminal, 
a sanc;:ao penal aquele que poe em risco a saude coletiva. 

Agradec;:o, Sr.- Presidente, a oportunidade que V. Ex' me deu, inclusive 
de me estender urn pouco alem do teP1po Iimitado. Parece-me que 0 assunto e 
excessivamente grave para que; nesta decisilo de ultima hora, se venha'refor­
ma~ a decisao da totalidade da Comissao que aprovou, por seus representan-

- tes, 0 parecer Milton Cabral. 
Eo apelo que fac;:o a ~aioria, para que, conosco, -com todo 0 Congresso, 

aprove esta emenda que esta incluida no parecer. 
Esta decisao, evidentemente, n,ao sera definitiv~, porque 0 Governo, 

atraves do veto, podera, se encontrar razoes, assumir a responsabiIidade. Te­
nho a certeza de que nao assumira, porque conhec;:o 0 pensamento dos orgaos 
oficiais que tratam da materia, e que sao os primeiros a defender uma san~ilo 
mais rigorosa para aqueles que violam esses direitos fundamentais a saude e a 
qualidade do meio ambiente. - -

Era 0 que ~inha a, dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

- 0 SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Encerrada a discussao, pass a- " 
se a votac;:ao do projeto. 

Em votac;:ao 0 projeto, sem prejuizo das emendas e subemendas, na Ca­
mara dos Deputados. 

Os Srs. Deputados que 0 aprovam, queiram permanecer sentados. ( Pau-
- sao) 

Aprovado. -

o SR. MODESTO DA SILVEIRA (Para uma.declarac;:ao de voto)­
-yotam'os favoravel ao projeto1 inclusive a Emenda n9 35. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Passa-se a votac;:ao no Sen ado 
Federal. 
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Os Srt>. Sen adores que 0 aprovam, queiram permanecer sentados. ( Pau-
sa.) 

Aprovado. 
Vai-se passar 11 votactio das emendas. 
Votac;ao em globo, das Emendas de parecer favonivel n9s 26,39, 42-R a 

45-R. 
Em votac;ao na Camara dos Deputados. 
Os Srs. Deputados que as aprovam. queiram permanecer sentados. ( Pau-

sa.) 
Aprovadas. 
Em votac;ao no Senado Federal. 
O~ Srs. Senadores que as aprovam, queiram permanecer sentados. ( Pau-

sa.) 
Aprovada". . 
P,hsa-se it votacao, destacadamente, das emendas que receberam sube-

menda~. 
Nos term as regimentais. as subemendas terao preferencia sabre as res-

pectivas emendas, por serem substitutivas. 
Em vot3<;ao a Subemenda a Emenda ng 1. na Camara dos Deputados. 

rPal/5a} 

wi 

mJ 

sa l 

sa I 

Os Srs. Deputados que a aprovam, queiram permanecer sentados. ( Pau-

Aprovada. 
Passa-"e a vatar;ao no Sen ado Federal. 
0" Srs. Senadore~ que a aprovam. queiram permanecer sentados. (Pau-

Aprovada. 
Aprovada a suhemenda. fica prejudicada a Emenda n9 I. . 
Votacao da Subemenda 11. Emenda n9 6, na Camara dos Deputados. 
O~ Sro.. Deputados que a aprovam. queiram permanecer sentad05. ( Pau-

Aprovada. 
Pas,a-,t: a votar;ao no Senado Federal. 
O~ Srs. Sen adores que a aprovam, queiram permanecer sentados. ( Pau-

Aprovada. 
FIca prejudicada a Emenda n9 6. 
Em votac;ao a Subemenda as Emendas n9s 7,8,9, 10, 11 e 12, na Camara 

do;. Deputados. 
0 ... Srs. Deputados que a aprovam, queiram permanecer sentados. (Pau-

.w.1 
Aprovada. 
Passa-~e ii votar;ao no Senado Federal. 
O~ Srs. Senadores que a aprovam, queiram permanecer sentados. ( Pau-

sa I 
Aprovada. 
ficam prejudicada~ as Emendas de n9s 7 a 12. 
Em votacao a Subemenda as Emendas n9s 13, 14, 15, 18 e 19, na Camara 

dos Deputados. 

sa.1 

sa,) 

sa.} 

.la) 

,Ia.) 

o~ Srs. Deputados qut: a aprovam. queiram permanecer sentados. ( Pau-

Aprovada. 
Passd-se a votac;ao no Sen ado Federal. 
0" Srs. Senadores que a aprovam. queiram permanecer sentados. ( Pau-

Aprovada. 
Fieam prejudicadas as Emendas n9s 13. 14. 15, 18 e 19. 
Em vota~ao a Subemenda a Emenda n9 20. na Camara dos Deputados. 
Os Srs. Deputado~ que a aprovam, queiram permanecer sentados. ( Pau-

Aprovada. 
Pa~sa-5e a votac;ao no Senado Federal. 
Os Srs. Senadores que a aprovam, queiram permanecer sentados. ( Pau-

Aprovada. 
Fica preJudicada a Emenda n9 20. 
Em vota~ao a Subemenda 11. Emenda n9 22, na Camara dos Deputados. 
Os Sr5. Deputados que a aprovam. queiram permanecer sentados. ( Pau-

Aprovada. 
Pas,a-se 11. votur;ao no Sen ado Federal. 
O~ Sr~. Senadores que a aprovam, queiram permanecer sentados. (Pau­

.la' 
Aprovada. 

sa.) 

Aprovada a Subemenda, fica prejudicada a Emenda n9 22. 
Em votar;ao a subemenda a Emenda n9 29, na Camara dos Deputados. 
Os Srs. Deputados que a aprovam, queiram permanecer sentados. ( Pau-

Aprovada. 
Passa-se a votac;ao no Senado Federal. 
0,., Srs. Senadores que a aprovam. queiram permanecer sentados. (Pau­

sa.) 

sa.) 

sa.) 

Aprovada. 
Aprovada a Subemenda. fica prejudicada a Emenda n9 29". 

Em votac;ao a subemenda a Emenda 0 9 32, na Camara dos Deputados. 
Os Srs. Deputados que a aprovam, queira permanecer sentados. (Pausa.) 
Aprovada. 
Passa-se a votac;ao no Senado Federal. 
Os Srs. Sen adores que a aprovam, queiram permanecer sentados. (Pau-

Aprovada. 
Aprovada a Subemenda, fica prejudicada a Emenda n932. 
Em votac;ao a Subemenda it Emenda n9 35, na Camara dos Deputados. 
Os Srs. Deputados que a aprovam. queiram permanecer sentados. (Pau-

Rejeitada. 
Rejeitada na Camara dos Deputados. deixa de ser submetida ao Senado 

Federal. 

o Sr. Osvaldo Macedo - Sr. Presidente, pelto que fac;a constar de Ata 0 

voto do PMDB favonivel It emenda. 

o Sr. Joao Menezes - Sr. Presidente, solicito tambem que conste de Ata 
o voto favoravel do Partido Popular a Emenda n9 35. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - As dec1arac;oes de voto do 
PMDB e do PP constarao de Ata. 

Em votac;ao a Subemenda a Emenda n9 41, na Camara dos Deputados. 
O~ Srs. Deputados que a aprovam, queiram permanecer sentados. ( Pau-

sa.) -

sa.) 

Aprovada. 
Os Srs. Senadores que a aprovam, queiram permanecer sentados. ( Pau-

Aprovada. 
Aprovada a Subemenda, fica prejudicada a Emenda n9 41. 
Em vota<;ao, em globo. as demais emend as, de parecer contrario. 
Em votar;ao na Camara dos Deputados. 
Os Srs. Deputados que as aprovam, queiram permanecer sentados. ( Pau­

sa.) 

Rejeitadas. 
Rejeitadas as emendas na Camara dos Deputados, deixam de ser subme­

tidas ao Sen ado. 
A materia volta a Comissao Mista. para a redac;ao final. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Sobre a mesa, a reda<;ao final 
do Projeto de Lei n9 13/81-CN. oferecida pela Comissao Mista, que vai ser 
lida pelo Sr. 19-5ecretario. 

E /ida 0 seguin Ie 

PARECER N9 72, DE 1981-CN 

Da Comis~ao Mista, apresentando a Reda~iio Final do Projeto de 
Lei n9 13, de 1981-CN, que "dispoe sobre a Politiea Nacional do 
Meio Ambiente, seus fins e mecanismos de formula~iio e aplica~iio, e 
dli outras providencias". 

Relator: Senador Milton Cabral 

A Comissao Mista do Congresso Nacional, incumbida de examinar e 
emitir parecer sobre 0 Projeto de Lei n9 13, de 1981-CN, que "dispoe sobre a 
Polftica Nacional do Meio Ambiente, seus fins e mecanismos de formula<;ao e 
apIicac;ao, e da outras providencias", apresenta, anexo, a reda<;ao final da re­
ferida proposi~ao. 

Sala das Sessoes, 12 de agosto de 1981. - Deputado Modesto da Silveira, 
Presidente - Senador Milton Cabral. Relator - Deputado Josias Leite - De­
putado Paulo Studart - Senador Bernardino Viana - Senador Joiio Calmon 
- Deputado Milvernes Lima - Deputado Nosser Almeida - Deputado Evan-

lro Ayres de Moura - Senador lutahy Magalhaes - Deputado Carneiro Ar­
aud - Senador Henrique Santillo - Deputado Ubaldo Dantas - Deputado 
milcar Queiroz. 
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ANEXO AO PARECER N9 72, DE )981-CN 

_ Reda~iio final do Projeto de Lei nP 13, de 1981-CN, que'dispoe 
sabre a Po/{tica Nacional do Meio' Ambiente, seus fins e mecanismos 

_ de jormuiariio e aplica~ao: e tM outras providencias. --
I 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. \9 Esta Lei, com fundamento no art. 89, item XVII, alineas c, hoe i, 

, da Constitui~ao Federal, estabelec;e a PoHtica Nacional do Meio Ambiente, 
seus fins e mecanismos de formula~ao e aplica~ao, cO:nstitui 0 Sistema Nacio­
nal go Meio Ambiente, cria 0 Co'nselho Nacional do Meio Ambiente e insti­
tui 0 Cadastro TecnicoFederal de Atividades e Instrumentos de Defesa Am­
bientaJ. 

Da Polftica Nacional do Meio Ambiente 

Art. 29 A PoJitica Naciorial do Meio Ambiente tern por objet~vo a pre­
serva~ao, melhoria e recuperacao da qualidade ambiental proplcia a vida, vi­
sando assegurar, no Pais, condil(oes ao desenvolvimento sodo-economico. 
aos interesses da seguranc,;a nacional e a protec,;ao da dignidade da vida huma­
na, atendidos os seguintes principios: 

I ~ al(ao governamental na manutenc,;ao do equilibrio ecol6gico, consi­
derando 0 meio ambiente como urn patrimonio publico a ser necessariamente 
assegurado e protegido', tendo em vista 0 usa coletivo; --' 

II =- r'acionalizac,;ao do uso do solo, do subs.olo, da agua e do ar; 
III - planejamento e fiscaJizac,;ao do uso dos..recursos ambientais; 
IV -:- protec,;ao dos ecossistemas, com a preservac,;ao,de areas representa­

tivas; 
V - controle e zoneamento das atividades potencial ou efetivamente po­

luidoras, 
VI - incentivos ao estudo e a pesquisa de tecnologias orientadas para 0 

uso racional e a protec,;ao dos recursos ambientais; 
VII - acompanhamento do estado da qualidade ambiental; 
VIII - recuperal(ao de areas degradadas; 
IX :.- Protecoao de areas ameac,;adas de degradacoao; 
X - educal(ao ambiental a todos os niveis do ensino, inclusive a edu­

cac,;ao da ciimunidade, objetivami:o capacita-la para p'articipac,;ao ativa na de­
fesa do meio ambierite. 

Art. 39 Para os fins previstos nesta Lei, entende-se por: 
J - meio ambiente, 0 conjunto de condil(oes, leis, influencias e inte­

ral(oes de ordem fisicfl, quimica e biologica, que permite, abriga e rege a vida 
em todas as suas for!'l1as; -

I II - degradac,;ao da qualidade ambient ai, a alterac,;a9 adversa das carac~erfsti-
cas do meio ambiente; I 

Il1 - poluil;;ao, a degradac,;ao da qualidade ambiental resultante de ativi-
dades que direta ou indiretamente: -

aJ prejudiquem a saude; a segurarwa e 0 bem-estar ,da 'populac,;ao; 
b) criem condicooes adversas as atividades sociais e economicas; 
c J afetem desfavoravelmente a biota; - -

. (1) afetem as condil(oes esteticas -ou sanitarias do meio ambiente; 
e) lancem materias ou energia em desacordo com os padroes ambientais 

estabelecidos; 
IV - poluidor, a pessoa fisica ou jurfdica, de direito publico ou privado, 

responsavel, direta ou indiretamente, por atividade causadora de degredal(ao 
ambiental; _ - , 

VII - a imposic,;ao, ao poluidor e ao predador, de obrigacoao de recupe­
rar e/ou idenizar os dapos causados e, ao usuario, da contribuic,;ao pela utili­
zac,;ao de recursos ambientais com fins economicos. 

Ar~. 59 As diretrizes da Politica Nacional do M~io Ambiente serao for­
muladas em normas e pIanos, destinadosa orientar a al(ao dos Governos da 
Uniao, dos Estados, do Distrito Federal, dos Territorios e dos Municfpios no 
que se relaciona com a preserval(ao da qualida-de ambiental e manutencoao do 
equilibrio ~ologico, observ~dqs os princfpios estabelecidos no art. 29 desta 
Lei. 

Panigrafo unico. As atividades empresariais publicas ou privadas serao 
exercidas em consonancia com as'diretrizes da PoHtica Nacional do Meio 
Ambiente .. 

Do Sistema Nacional do Meio Ambiente 
Art. 60 Os orgaos e entidades da Uniao, dos Estados, do Distrito Fede­

ral, dos Territonos e dos Municfpios, bern como as fundac,;oes instituidas pelo -
Podcr Publico, n:sponsaveis pela protec,;ao e melhoria da qualidade ambien­
tal. constituirao 0 Sistema Nacional do Meio Ambiente - SISNAMA, assim 
estruturado: 

-I - Orgao Superior: '0 Conse!ho "Nacio~al do, Meip Ambiente - CO­
NAMA, com a func,;ao de as:,istir 0 Presidente da Republica na formula<;:ao de 
diretrizes da Polftica Nacional do Meio Ambiente; 

II - Orgao Central: a Secretafia Especial do Meio Ambiente - SEMA, 
do Mi'listerio do Interior, a qua!'cabe prom over, disciplinar e avaliar a imple­
mentacao da Politica Nacional do Meio'Ambiente; 

III - 6rgaos Setoriais: os org~os ou entidades integrantes da Adminis­
tracao Publica Federal, direta ou indireta, bern como as fundacooes instituidas 

, _-:pelo Poder Publico, cujas atividades estejam, total oU parcialmente, associa­
das as de preservac,;ao da qualidade ambientaI ou de discip)jnam~nto do us~ 
de recursos am bien tais; 

IV - Orgaos Seccionais: os orgaos ou entidades estaduais responsaveis 
pela execuc,;ao de programas e projetos e de controle e fisdllizacoao das ativida­
des suscetfveis de degradarem a qualidade ambieptal; 

V - Orgaos Locais: os orgaos ou entidades municipais responsaveis 
pelo controle e fiscalizacoao dessas atividades, nas suas respectivas areas de ju­
risdic,;ao. 

§ 10 Os Estados, na esfera de suas competencias e nas areas de-sua juris­
dic,;ao, elaborarao normas supletivas e complementares e padroes relaciona­
dos com 0 meio ambiente, observados os que forem estabelecidos pelo co-
NAMA: . 
, - § 2Q 'Os M unicfpios, observadas as ,normas e os padroes federais ~ esta­
duais. tambem poderao elaborar as norm as mencionadas no paragrafo ante­
rior. 

§ 39 Os orgaos central, setoriais, seccionais e !ocais mencionados neste 
artigo deverao forneeer os resultados das analises efetuadas e sua fundamen­
tac,;ao, quando solicitados por pessoa legitimamente intere3sada. 

§ 49 Dc acordo com a legi"slac,;ao em vigor, e 0 Poder Executivo autori­
_ zado a criar uma Fundacao de apoio techico e cientifico as ativid~des da SE­

MA, 
Do Conselho Nacional do Meio Ambiente, 

Art. 7'1 E criado 0 Conselho Nacional do Meio Ambiente-- CONA­
-MA, cuja composic,;ao, organiz~c,;ao: competencia e funcionamento serao es­
tabelecidos em regulamento, pelo Poder Executivo.-

V - recursos ambientais, a atmosfera, as aguas interiores, superficiais e 
subterriineas, os estuarios, 0 'mar territorial, 0 solo, 0 subsolo e os elementos -

Paragrafo unico. Integrarao 0 CONAMA: ( , 
a) represen.tantes dos Governos dos Estados, indicados de acordo com 0 

da biosfera_ -, -

Dos Objetivos da Po/ftica -Nacional~o MeiO Ambiente 

-Art. 49 A Po1itica Nacional do Meio Ambiente vi sara: _ 
I ;;...... a compatibilizal(ao do desenvolvimento economico-social com a 

preserval(ao'da qualidade do mdo ambiente e do equilibrio ec:ologico; 
II - a definic,;ao-de areas prioritarias de ac,;ao governamental relativa a 

, qualidade e ao' equilfbrio ecologico, atendendo aos interesses da Uniao, dos 
Estados, do' Distrito F.ederal, dos Territorios e dos Municfpios;, . 

III - ao e~tabeleCimento de criterios epadroes da qualidade'ainbiental e 
de normas relativas ao uso e manejo de recurs os ambientais; 

- IV;:" Ao desenvolvimento de pesquisas e de tecnologias nacionais orlen-
tadas p~ra ~ uso racional de recursos ambientais; - " 

" y :-: ~ difu,sao de tecnologias de manejo do meio ambjente, a divulgac,;ao 
de dados e-mformac,;oes a,mbientais e a forma«ao de uma co!?-s~iericiapl!blica 
sobre a necessidade de preservac,;ao da qualidade ambienta! e do equilibrio 
ecol6gica; - - , 

VI - 11 preserval(lio e n:staurac,;ao das recursos ambientais com vista~ a 
sua· utilizac,;ao raciona! e disponibilidade perm!lnente, -concorren~o para a 
manutenl(ao do equilibrio ecologico ,propicio. a vida; 

estabelecido em regulamento, podendo ser adotado urn criterio de delegacoao ' 
por regloes, com indicac,;ao altenl'ativa do representante comum, garantida 
se~pre a participac,;ao de urn represenfante dos Estados em cujo territorio 
haja area crftica de poluicao, assim considerada por decreto federal; 

bi Presidentes das Confedera~oes Nacionais da Industria, da Agricultura 
e do Comercio"bem como das Confederacooes Nacionais dos Tmbalhadores 
da Industria, na Agricultura'tJ no Comercio; , 

c) Presidentes da Associacao Brasileira de Engenharia Sanitaria e da 
Fundac,;ao Brasileira para a Conserval(ao da Natureza; 

d) dois representantes de Associac,;oes legalmente contituidas para a defe­
sa dos recursos naturais e de combate a poluic,;ao, a serem nomeados pelo ~re­
sidehte da R·epublica. 

Art. 89 Incluir-se-ao entre as competencias do CONAMA: 
I - estabelecer, mediante proposta da SEMA, norm as e criterios para 0_ 

licenciamento de' atividades efetiva ou potencialmente poluidoras,; a ser con­
cedido pelos Estados e supervisionado pela SEMA; 

II - determmar, _quando julgar necessario, a realizal(ao de estudos das 
alternativas e das possiveis conseqiiencim, ambientais de projetos publicos ou 
privado~, rcquisitando 'aos orgaos federais, estaduais e municipais, bern como 
a entidddes privadas, as informac,;oes indispensaveis ao exame da materia; 
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III - decidir. como ultima instancia administrativa em grau de recurso, 
mediante deposito previo, sobre as multas e outras penalidades impostas peia 
SEMA: 

Iv - homologar acordos visando it transformar;:iio de penalidades pecu­
niflrias na obrigar;:i'io de executar medidas de Interesse para a proter;:ao am­
bientaI: quando se constatarem danos a terceiros a homologar;:ao s6 podera 
ser feita mediante prova de indenizar;:i'io aos lesados: 

V - determinar, mediante representar;:ao da SEMA, a perda ou restrir;:ao 
de beneficios fiscais concedidos pelo Poder Publico, em car{lter geral ou con­
diclOnaI, e a perda ou suspensao de participalOao em linhas de financiamento 

. em estabelecimentos oficiais de credito; 
VI - estabelecer, privativamente, normas e padroes nacionais de con­

troIe da poluicao .por veiculos automotores, aeronaves e embarcacoes, me­
diante audiencia dos Ministerios competentes: 

VII - estabelecer normas. criterios e padroes relativos ao controle e 11 
manutem;ao da qualidade do meio ambiente com vistas ao uso racional dOli 
recursos ambientais, .principalmente os hidricos. 

Dos Instrumentos da'Poiftica Nacional do Meio Ambience 

Art.99 Sao Instrumentos-da Polftica Nacional do Meio Ambiente: 
I - 0 estabelecimento de padroes de qualidade ambiental; 
II - 0 zoneamento ambiental; 
III - a avalia<;ao de impactos ambientais: 
IV - 0 licenciamento e a revisao de atividades efetiva ou potencialmente 

poluidoras: 
V - os incentivos a produ<;ao e instala<;ao de equipamentos e a cria<;ao 

ou absor<;ao de tecnologia. voltados para a melhoria da qualidade ambiental; 
V I - a cria<;ao de reservas e esta<;oes ecol6gicas, areas de prote<;3.o am­

biental e as de relevante interesse ecol6gico, pelo Poder Publico Federal, Es­
tadual e Municipal; 

VII - 0 sistema nacional de informa<;oes sobre 0 meio ambiente; 
VIlI - 0 Cadastro Tecnico Federal de Atividades e Instrumentos de De­

fesa AmbientaI; 
IX - as penalidades disciplinares ou compensat6rias ao nao cumpri­

mento das medidas necessarias a preserva<;ao ou corre<;ao da degrada<;ao am­
biental. 

Art. 10. A constru~ao, instala~ao, ampliac<ao e funcionamento de est a­
belecimentos e atividades utilizadoras de recurs os ambientais, considerados 
efetiva ou potencial mente poluidores, bern como os capazes, sob qualquer 
forma, de causar degrada<;ao ambiental, dependerao de previo Iicenciamento 
por orgao estadual competente, integrante do SISNAMA, sem prejuizo de 
outras Iicen<;as exigiveis. 

§ 19 Os pedidos de licenciamento, sua renovar;:ao e a respectiva conces­
sao serao pubJicados no jornal oficial do Estado, bern como em urn peri6dico 
regional ou local de grande circula9ao. 

§ 2q Nos casos e prazo:> previstos em resolu<;ao do CONAMA, 0 licen­
ciamento de que trata este artigo dependenl de homologa<;ao da SEMA. 

§ 39 0 6rgao estadual do meio ambiente e a SEMA, esta em canater su­
pletivo, poderao, se necessario e sem prejuizo das penalidades pecunhlrias 
cabiveis, determinar a reducao das atividades geradoras de polui<;ao, para 
manter as emissoras gasosas, os efluentes liquidos e os residuos s6lidos dentro 
das condilOoes e limites estipulados no licenciamento concedido. 

§ 49 C'lbera exclusivamente ao Poder Executivo Federal, ouvidos os 
Governos ·Estadual e Municipal interessados, 0 licenciamento previsto no ca­
put deste artigo, quando relativo a p610s petroquimicos e cloroquimicos, bern 
como as instala<;oes nucleares e outras definidas em lei. 

Art. 11. Compete it SEMA prop or ao GONAMA normas e padroes 
para implanta<;ao, acompanhamento e fiscalizacao do licenciamento previsto 
no artiJo anterior, alem das que forem oriundas do proprio CONAMA. 

§ IQ A fiscalizacao e 0 controle da aplicacao de criterios, normas e pa­
droes de quaJidade ambiental serao exercidos peJi"SEMA, em carater supleti­
vo da atuar;:ao do 6rgao estadual e municipal competentes. 

~ 20 Inclui-se na competencia de fiscaliza<;ao e controle a analise de pro­
jetos de entidades, publicas ou privadas, objetivando a preservacao ou a recu­
pera"au de recursos ambientais, afetados por processos de explora"ao preda-
torios ou poluidores. . 

Art. 12. As entidades e 6rgaos de financiamento e incentivos governa­
mentais condicionarao a aprova<;ao de projetos habilitados a esses beneficios 
ao licenciamento, na forma desta Lei, e ao cumprimento das norm as, dos cri- I 

terios e dos padroes expedidos pelo CONAMA. 
Panigrafo unico. As entidades e orgaos referidos no caput deste artigo 

deverao fazer constar dos projetos a realiza'tao de obras e aquisi<;ao de equi­
pamentos destinados ao controle de degrada<;ao ambiental e a melhoria da 
quaJidade do meio ambiente. 

Art. 13. 0 Poder Executivo incentivara as atividades.voltadas ao meio 
amblente, visando: 

1- ao desenvolvimento. no Pais. de pesquisas e processos tecnol6gicos 
destin ados a reduzir a degrada~ao da qualidade ambiental: 

II - a fabricac;ao de eqUlpamentos antipoluidores: 
fIl - a outras iniciativa~ que propiciem a racionaliza9aO do uso de re­

cur~os ambientais. 
Panigrllfo unico. Os orgao~, entidades e program as do Poder Publico, 

destmados ao incentivo das pesquisas cientificas e tecnologicas, considerarao. 
entre ab sua5 metas prioritarias. 0 apoio aos projetos que visem a adquirir e 
desenvolver conhecimentos basicos e aplicaveis na area ambiental e ecol6gi-

-ea. 
Art. 14. Sem prejuizo das penalidades definidas pela legisla~ao federal, 

estaduaI e municipal, 0 nao cumprimento das medidas necessarias it preser­
vac;ab ou cor.recao dos inconvenientes e danos causados pela degradacao da 
qualidade ambiental sujeitara os transgressores: 

I - a multa simples ou diaria, nos val ores correspondentes,-no minimo, 
a 10 (dez) e. no maximo. a 1.000 (mil) Obrigacoes Reajustaveis do Tesouro 
Nacional- ORTN, agravada em casos de reincidencia especifica, conforme 
dispuser 0 regulamento, vedada a sua cobranca pel a Uniao se ja tiver sido 
aphcada pelo Estado. Distriio Federal, Territ6rios ou pelos Municipios; 

II - a perda ou restri<;ao de incentivos e beneficios fiscais concedidos 
pelo Poder Publico: 

III - a perda ou suspensao de participacao em linhas de financiamento 
em estabelecimentos oficiais de credito; . 

IV - a susp'ensao de sua atividade. 
§ 19 Sem obstar a aplicacilo das penaJidades previstas neste artigo, e 0 

poIuidor obrigado, independentemente da existencia de culpa, a indenizar 
ejou reparar os danos causados ao meio ambiente e a terceiros, afetados por 
sua atividade. 0 Ministerio Publico da Uniao e dos Estados tera legitimidade 
para propor a<;ao de responsabilidade civil e criminal. por danos causados ao 
meio ambiente. 

~ 2~ No caso de omisslio, da autoridade estadual ou municipal, cabera 
ao SecreHirio do Meio Ambiente a aplicacao das penalidades pecuniarias pre­
vistas neste artigo. 

§ 39 Nos casos previstos nos incisos II e III deste artigo, 0 ato decJara- ' 
t6rio da perda, restric;ao ou suspensao sera atribuic<ao da autoridade adminis­
trativa ou financeira que concedeu os beneficios, incentivos ou financiamen­
tos, cumprindo resolu<;ao do CONAMA. 

~ 49 Nos cas os de polui<;ao provocada pelo derramamento ou lan<;a­
menta de detritos ou 61eo em aguas brasileiras, por embarcacoes e terminais 
marltirnos ou fluviais, pervalecera 0 disposto na Lei nY 5.357, de 17 de no­
vembro de 1967. 

Art. 15. E da cpmpetencia exc1usiva do Presidente da Republica a sus­
pen silo prevista no inciso IV do artigo anterior ppr praza superior a 30 (trin-
ta) dias. -

§ 10 0 Ministro de Estado do Interior, mediante proposta do Secretario 
do Meio Ambiente ejou por provar;:ao dos governos locais. podera suspender 
as atividades referidas neste artigo por prazo nao excedente a 30 (trinta) dias. 

§ 29 Da decisao proferida com base no paragrafo anterior cabera recur­
so, com efeito suspensivo, no prazo de 5 ( cinco) dias, para 0 Presidente da Re-
publica. I 

Art. 16. Os Governadores dos Estados, do Distrito Federal e dos Terri­
t6rios poderao adotar medidas de emergencia, visando a reduzir, nos limites 
necessarios, ou paralisar, pelo prazo maximo de 15 Jquinze) dias, as ativida­
des poluidoras. -

Paragrafo unico. Da decisao proferida com base neste artigo, cabera 
recurso, sem efeito suspensivo, no prazo de 5 (cinco) dias, ao Ministro do In-
terior. -

Art. 17. E instituido, sob a administrar;:ao da SEMA, 0 Cadastro Tecni-
co Federal de atividade e Instrumentos de Defesa Ambiental, para registro 
obrigatorio de pessoas fisicas ou juridicas que se dedi quem a consultoria tec­
nica sobre problemas ecol6gicos ou ambientais e it industria ou comercio de 
equipamentos. aparelhos e instrumentos destin ados ao controle de atividades 
efetiva ou potencialmente poluidoras. 

. Art. 18. Sao transformadas em reservas ou esta<;oes ecol6gicas, sob a 
responsabilidade da SEMA, as flo rest as e as demais formas de vegeta<;ao na­
tural de preservacao permanente, re1acionadas no art. 29 da Lei nY 4.771, de 
15 de setembro de 1965 - C6digo Florestal, e os pousos das aves de arri­
baltao protegidas por convenios. acordos ou tratados assinado~ pelo Brasil 
com outras nac;oes. 

Panlgrafo unico. As pessoas fisicas ou juridicas que. de qualqucr mo-
do, degradarem reservas ou esta'toes ecoI6gicas, bern como outras areas de­
c1aradas como de relevante interesse ecol6gico, estao sujeltas as penalidades 
previstas no art. 14 desla Lei. 
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Art 19. Toda pessoa fisica oujurfdica, domiciliada no Pais, tern direito 
publico subjetivo it tutela ambiental, podendo postular, judicialmente, a 
adocao de medidas previstas e atenuadoras da degradacao ambiental, ate a 
cessacao da atividade agressora do meio ambiente. . 

Art. 2p. Esta Lei entra em vigor na data de sua publicacao. 
Art. 21. Revogam-se as' ~ispo'sicoes em' c(;mtnlrio. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge' Kalume) - Em discussao a redacao final. 
(Pausa.) . 

Nao havendo quem queira discuti-Ia, declaro-a encerrada. 

Em votacao. , _ 
Os Srs. Deputados que a aprovam permanec~m como se acham. (Pausa.) 

Aprovada. 
Os Srs. Senado'res que a aprovam permanecam como se acham. (Pausa.) 

Aprovl!da.' ' 
Aprovada a reda<;:ao final, a materia vai a sancao. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) Nada mais havendo a tratar, de­
claro encerrada a sessao. 

{!-eVallta-se a sessfio. as 12 horas e 40 minutos.} 
I ' 

ATA DA 17Q~ SESSAO CONJUNTA, EM 12 DE AGOSTO ,DE 1981 
'3~, Sessao Legislativ'a Ordinaria, da 46~ Legislatura 

PRESIDf:NCIA DO SR. PASSOS PORTO 

AS 19 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. SENADORES: 
. , 

Adalberto Sena - Jorge Kalume - Eunice Michiles - Evandro Carrei-, 
ra - Raimundo Parente - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Jarba~ 
Passarinho - Alexandre Costa - Luiz Fernando Freire - Jose Sarney -
Alberto Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes - Mauro Benevides 
- Agenor ,Maria - Martins Filho - Humberto Lucena - Milton Cabral­
Aderbal Jurema - Marcos Freire - Nilo Coelho - Joao Lucio - Luiz Ca­
valcante - Teotonio Vilela - Gilvan Rocha - Lourival Baptista - Passos 
Porto - Jutahy Magalhaes - Luiz Viana - Dirceu Cardoso - Joao Cal­
mon - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro"':" Roberto Saturnino - Hamar 
Franco - Murilo Badaro -=- Franco Montoro - ~ose Caixeta - Henrique 
Santillo - Lazaro Barboza - Gastao Muller - Vicente Vuolo - Jose Fra­
gelli - Mendes Canale - Saldanha Derzi - Affonso Camargo .7'" Jose Ri­
cha - Leite Chaves -,Evelasio Vieira - J aison Barreto - Arno Damiani -

- Paulo Brossard - Pedro Simon ~ Tarso Dutra. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fle­
ming - PMDB; .Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida - PDS; Wildy 
Vianna - PDS. 

, Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota - PMDB; 
Rafael Faraco - PDS; Ubaldino Meirelles - PDS; Vivaldo Frota - PDS; 

Para 

AntOnio Amaral- PDS; Brabo de Carvalho - PTB; Carlos Vinagre­
PMDB; .Toao Menezes - PP; .Torge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PP; . 
Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato - PP; bsvaldo Melo - PDS; Sebas­
tiao Andrade - PDS. 

~aranhao • 

Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PP; Epitacio Cafeteira -
PMDB; Freitas Diniz --' PT; Joao Alberto - PDS; .Tose Ribamar Machado 
- PDS; Luiz Rocha - PDS; Marao Filho - PDS; Nagib Haickel- PDS; 
Temistocles Teixeira; Victor Trovao - PDS; Vieira, da Silva - PDS. '. 

Piau! , 
Carlos Augusto - PP; Correia Lima - PDS; Hugo Napoleao - PDS; 

Joel Ribeiro - PDS; Ludgero Ralilino - PDS; Milton Brandao - PDS; 
Paulo Ferraz'- PDS; Pinheiro Machado - PP. -

Ceara 

Adauto Bezerra - PDS; ~ntoni(j Morais -' PP; Cesario Barreto - ' 
PDS; Claudino Sales - PDS; ClflUdio'Philomeno - PDS; Eva'ndro Ayres de ' 
Moura - PDS; Flavio MarcHio - PDS; Furtado Leite -.:. PDS; Gomes da 
Silva - 'PDS; Haroldo Sanford - PDS; Iranildo Perejra - PMDB; Leorne 
Belem .:-. PDS; Manoel Arruda -,PMDB; Manoel Goncalves - PpS; Mar­
celo Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PD_S; Ossian Araripe':" PD,S; Paes 
de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa'- PDS; ~aulo Stu?art - PDS. , 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Djl!lma Marinho -
PDS; Henrique Eduardo Alves - PP; Joao Faustino - PDS; Pedro bucena 
- PP; Vingt Rosado ~ PDS; Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 

Ademar Pereira:.... PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; AntOnio Gomes -
PDS; Antonio Mariz - PP; Arnaldo Lafayette - PMDB; Carneiro Arnaud 
- PP; Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; Marcondes Gadelha­
PMDB; Octacflio Queiroz - PMDB; Wilson Braga - PDS. 
i 

Pernambuco . 

Airon .Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson - PP;' 
Cristina Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMDB; Fernando Lyra­
PMDB; 'Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oliveira - PDS; Joao Carlos de 
Carli - PDS; Joaquim Guerra- PDS; Jose Carlos Vasconcelos:"'" PMDB; 
.Tose Mendonca Bezerra - PDS; Josias Leite - .PDS; Marcus Cunha -
PMDB; Milvernes Lima - PDS; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho -
PDS; Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire -
PM DB; Sergio Murilo - PDT; Thales Ramalho -::- PP. ' 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Geraldo Bulh5es; 
Jose Alves - PDS; Jose Costa - PMDB; ~endonca Neto -YMDB; Mu­
rillo Mendes - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PP; Francisco Rollem­
~erg - PDS; Jackson Barreto - PMD B; Raymund~ Diniz - PDS; Tertulia-- '_ 
no Azevedo - PP. -~ . 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 
Sant'Anna ""7 PP; Djalma Bessa -.PDS: Fernando Magalhaes - PDS; 
Francisco Benjamim - PDS; Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brito­
PDS; Hilderico Oliveira - PMDB; Honorato Vianna - PDS; Joao Alves­
P))S; Jorge Vianna - PMDB; Jose Amorim - PDS; Jose.Penedo - PDS; , 
L'eur Lomanto' - PDS; Manoel Novaes - PDS; Marcelo ,Cordeiro -
PMDB; Menandro Minahim - PDS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo' Domin-

I 
gl1es - PQS; Prisco Viana -,PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Rogerio 
Rego - PDS; Romulo Galvao - PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar 
-+ PDS; 'Stoessel Dourado - PDS; Ubaldo' Dantas' - PP; Vasco Neto -

, PDS: Wilson Falcao - PDS. 
1 Espirito Santo 

I c}iristiano.Di'as Lopes - PDS; Feu Rosa - PDS(Gerson Camata­
PMDS; Luiz_Baptista - PP; Mario 'Moreira - PMDB;' Max Mauro ~ 
PMDB; Theodorico Ferra<;:o - PDS; Walter de Pra - PD~. 

Rio de Janeiro ' 

I ,Alair Ferreira - PDS;' Alcir Pimenta - 'pP; Alvar; Valle - PDS; <::elio 
Bbrja - PI;>S; Celso Pecanha - PMDB; Daniel Silva - PP; Darcilio Ayres 
.; PDS; Daso Coimbra - PP, Delio dos Santos - PMDB; EdisonXhair -
PMDB: Felippe' Penna - PMDB; Florim Coutinho; Hydekel Freitas -
PDS; .Toel Lima -: PP; Joel Vivas - PP; JG ,de Araujo Jorge - PDT; Jorge 
Cury- PTB; Jorge Gama- PMDB; Jorge Moura-:-,PP; Jose Bruno- PP; 
Jose'Frejat - PDT; Jose Maria de Carvalho - PMDB; Jose Mauricio -
PDT; Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho - PP; Leo-Simoes - PDS; Leo­

·nidas Sampajo - PP; Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac DowelLLeite de Cas-
tro - PP; Marcello Cerqueira - PMDB; Marcelo Medeiros'-:;- PP; Marcio 
Ma:cedo- PP; Mito Teixeira - PP; Modesto da Silveira'-:' PMDB; Osmar 
Leiiao - PDS; Oswaldo Limar- ell; Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres 
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- PP: Pedro Faria - PP; Peixoto Filho - PP; Pericles Goncalves - PP; 
Rubem Dourado - PP; Rubem Medina - POS; Saramago Pinheiro -
POS; Simao Se~sim - POS; Walter Silva - PMOB. 

Minas Gerais . . 
Aecio Cunha - POS; Altair Chagas - PDS; Antonio Oias - PDS; Ba­

tista MIranda - PDS; Bento Goncalves - PP; Bias Fortes - PDS; Bonifa­
cio de Andratla - POS; Carlos CoUa - PP: Castejon Branco - POS; Chris­
tovam Chiaradia - PDS; Dario Tavare:> --PPj Delson Scarano - PDS; Ed­
gard Amorim - PMDB: Edilson Lamartine Mendes - PDS; Fued Dib­
PM DB; Genival Tourinho - PDT; Helio Garcia - PP; Homero Santos­
POS; Hugo Rodrigues da Cunha - PDS; Humberto Souto - PDS; Jairo 
M.lgalhae~ - POS; JOi.lo Herculino_- PMOB; Jorge Ferraz - PP; Jorge 
Vdrgas - PP; JosbCarlos Fagundes- POS;Juarez.Batista- PP;Junia Ma­
ri<;e - PMOB; Leopolda Bessone - PP; Luiz Baccarini - PP; L~iz Leal­
PP: L uiz VascOllcellos - POS; M agalhaes Pinto - PP; M elo Freire - PP; 
MO.lcir Lopes - POS: Navarro Vieira Filho - POS; Newton Cardoso­
PP; P,IUlino CJ!:cro de Vasconcelos - PDS; Pimenta da Veiga - PMOB; 
Raul Bernardo - POS; Renata Azeredo - PP; Ronan Tito - PMOB; Ro­
semburgo Romano - PP; Sergio Ferrara - PP; Silvio Abreu Jr. - PP; 
Tardsio Delgado - PMOB; Telemaco Pompei - POS: Vicente Guabiroba 
-PDS. 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo - POS: Adhemar de Barros Filho - POS; Airton 
Sandoval- PMOS, Airton Soareb - PT; Alcides Franciscato - PDS; Al­
berto Goldman - PMOB; Antonio Morimoto - POS; Antonio Russo­
PMOS. Antonio Zacharias - POS: Athie Coury - PDS; Audalio Oantas­
PMOB; Aurelio Peres - PMD.B; Baldacci Filho; Benedito MarcHio - PT; 
Bezerra de M~lo - POS; Caio Pompeu - PP; Cantidio Sampaio - PDS; 
Cardo .. o Alves - PMOB; Cardoso de Almeida - POS; Carlos Nelson­
PMDB; Del Bosco Amaral- PMOB; Diogo Nomura- POS; Erasmo Dias 
_- PDS; Flavio Chaves - PMOB; Francisco Leao - POS; Francisco Rossi 
- POS; Freitas Nobre - PMDB; Gi6ia Junior - POS; Henrique Turner­
POS; Herbert Levy - PP; Horacio Ortiz - PMOB; Israel Dias-Novaes­
PMOB; Jayro Maltoni - PDS; Joao Arruda - PDS; Joao Cunha -
PMDB; Jose Camargo - PDS; Jose de Castro Coimbra- PDS; Maiuiy 
Netto - PDS; Mario Hato - PMDB: Natal Gale - PDS; Octavio Torre­
cilia - PDS; Pacheco Chaves - PMOB; Pedro Carolo - POS; Ralph Biasi 
- PMOB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy Codo - PMDB; Ruy- Silva -
PDS; Salvador Julianelli - PDS; Samir Achoa - PMDB; Santilli 
Sobrinho- PMDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes - PMOB; 
Valter Garcia - PMOB. 

Goilts 

Adhemar Santillo - PMOB; Brasilio Caiado - POS; Fernando Cunha 
- PM DB; Francisco Castro - PMOB; Genesio de Barros - PM DB; Guido 
Arantes - PDS; Helio Levy - POS; Iram Saraiva - PMOB; Iturival Nasci­
mento - PMDB; Jose Freire - PMOB; Manoel Oseas - PDS; Paulo Bor­
ges - PMDB: Rezende Monteiro - POS; Siqueira Campos - PDS. 

Mato Grosso 

_ Bento Lobo - PP; Carlos Bezerra - PMOB; Correa da Costa - PDS; 
Cristino Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; Julio Campos - PDS; 
Louremberg Nunes Rocha - PP; Milton Figueiredo - PP. 

Mato Grosso do Sui 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara ~ PMOB; Leite Schi­
midt - PP; Ruben Figueiro - PP; Ubaldo Barem - POS; Walter de Castro. 

Parana 
. 

Adolpho Franco - POS: Adriano Valente- POS; Alipio Carvalho­
POS; Amadeu-Geara - PMOB; Antonio Annibelli - PMOB; AntOnio Ma­
zurek - PDS; Antonio Ueno - PDS; Ary Kffuri - PDS; Aroldo Moletta 
- POS; Borges da Silveira - PP; Braga Ramos - POS; Ernesto Dall'Ogiio 
- PMOB; Euclides Scalco - PMDB; Heitor Alencar Furtado - PMOB; 
Hi:lio 'Duque - PMOB; Hermes Macedo - POS: Igo Los5o ~ PDS; halo 
Conti - PDS; Lucio Cioni - PDS; M.irio Stamm - PP; Mauricio Fruet­
PM DB; Nivaldo Kruger - PMOB: Norton Macedo - PDS; OJivir Gabardo 
- PMDB. Owaldo Macedo - PMDB; Paulo Marques - PMDB; Paulo Pi­
mentel - POS; Pedro Sampaio - PP; Roberto Galvani - POS; Sebastiao 
Rodrigue, Junior - PMDB; ViIela de _Magalhiies - PTB; Walber .Guima­
rae.; - PP; Waldmir Belinati - POS. 

Santa Catarina 

Acacio PereIra - PMDB; Angelino Rosa - PDS; Arnalda Schmitt _ 
PP: Artenir Werner - PDS; Ernesto de Marco - PMOB; Evaldo Amaral­
POS; Francisco Libardoni - PMOB; Joao Linhares - PP; Jose Thome­

I PMOB: Juarez Furtado - PMDB; Luiz Cechinel- PT; Mendes de Melo­
- PP; Nelson Morro - PDS; Pedro Collin - PDS; Victor Fontana - PDS. 

Rio Grande do SuI 

AJcebiadcs de Oliveira - PDS; Alceu Collares - POT; Aida Fagundes 
- PMDB; Alexandre Machado - PDS; Alufzio Paraguassu - PDT; Ary 
Alcantara - POS; Cardoso Fregapani - PMOB; Carlos Chiarelli - PDS; 
Carlos Santos - PMOB; Claudio Strassburger - PDS; Darcy Pozza _ 
POS: Eloar Guazelli - PMOB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; 
Fernando qon~alves":"'" POS; Getulio Dias - POT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mardini - POS; Jairo Brum - PMOB; Joao Gilberto - PM DB; Jor­
ge Uequed - PMOB; Julio Costamilan - PMDB; Lidovino Fanton _ 
POT; M:lgnus Guimataes - PDT; Nelson Marchezan - POS; Odacir Klein 
- PM DB: Ped.ro Germ.mo - PDS; Rosa Flores - PMOB; Telmo Kirst­
PDS; Tulio Barcellos - PDS; Victor Faccioni - PDS; Waldir Walter _ 
PMDB. 

Arnapa 

Antonio Pontes - PDS: Paulo Guerra - PDS. 

Rondonia 

Isaac Newton - POS; Jeronimo Santana' - PMDB. 

Rorairna 

Helio Campos - POS; JUlio Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - As Iistas de presen~a acusam 0 

comparecimento de 55 Srs. SC!1adores e 414 Srs. Oeputados. Havendo mime­
fa regimental, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo destin ado a breves comunicacoes, concedo a pa-
lavra a nobre Oeputada Cristina Tavares. . 

A SR' CRISTINA T A V ARES (Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. 
Presidente, Sr's e Srs. Congressistas: 

"Oirigimos 0 nosso apeio a todos os homens e mulheres de boa 
vontade; aos poderosos e aos humildes. para que cada urn avalie as 
suas responsabilidades, para que seje devolvida a vida a dezenas de 
milhoes de seres humanos, a quem a fome e 0 subdesenvolvimento 
fazem agonizar, vitimas que sao da desordem polftica e economica 
internaciona1 que reina". (trecho do Manifesto-Apelo assinado por 
52 premios ~obel, e lido no Senado' Frances em junho de 1981). 

E significativo que a mais alta expressao do pensamento mundial, repre­
sentado por 52 personalidades detentoras do Premio Nobel, tenha escolhido 
a Sen ado da Franca para esta manifestacao de solidariedade aos povos sub­
desenvolvidos. Nao podemos deixar de registrar a significa~ao do gesto reali­
zado na alta Casa de urn pais, cujo povo fez a oPClio por uma via socialista de 
desenvolvimento. 

As nossas responsabilidades, como representantes do povo, nos impoe 
uma reflexao sobre a nossa posiCao internacio~a1. 

Se nos propomos' a liderar os_parses em via de desenvolvimento, pepel 
que historicamente parece reservado ao nosso Pais, deyemos ter a coragem de 
meditar e denunciar os caminhos a que estamos sendo lev ados pelo Sistema 
implantado ne Brasil desde 1964. 

Ha pouco, a Nacao assistiu perplexa e humilhada, a substituiliao de urn 
Ministro de Estado em circunstancias que deixaram claro 0 carater ilusorio 
de nossas fo}rnas institucionais. 

E generalizou-se a impressao que 0 nosso processo eleitoral nao e ainda 
urn compromisso selado entre os govern antes e 0 povo. 

Nao que 0 General Golbery do Couto e Silva fosse 0 fiador de democra­
cia. pois a seu projeto trilateralista em nada respondia aos anseios autentica­
mente democraticol> do Brasil que encontrara - mais cedo ou mais tarde - 0 

seu leilo natural na convocal,;ao de uma AssembleiaNacional Constituinte, li­
vre e soberana. Mas as circunstancias que envolveram 0 episOdio da demissao 
do Ministro Cpefe da Casa Civil demonstra que houve uma rutura no centro 
do Poder, saindo vencedoras as for~as racionarias, em uma tentativa de se 
reeditar 0 periodo mais negro da Hist6ria Republicana, que foi 0 Governo dp 
General Medici. 

Viu-se. por outro lado. que 0 Partido Democnitico Soclal- PDS - foi 
tornado da mesma surpresa que os Partidos da OposiCao. Novamente 0 PDS 
ve-se relegado a dar sustenta~ao a urn governo que nao the tributa sequer a 
gentileza de uma comunica~ao previa do fato consumado. 
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Se, na Franca, as instituicoes div Republica suportam com maturidade 
a dissolucao de urn Congresso que nao mais representava a nova correlacao 
de forcas cia Nacao - entre nos - a demissao de urn Ministro de Estado pnt 
voca urn frissan 'insuportavel com 0 gosto d~ urn melodrama boliviano. 

H:1 pafses, Srs. Congressistas, on de urn Presidente da Republica pode 
presidir urn pleito, sem mudar, as vesperas_ do evento, as leis eleitorais. E pode 
mais. 0 Presidente da Republica pode perdE!:.. as eleicoes nao apenas para urn 
partido adversario, mas para urn partido que prooe uma nova e radical mu-
danca no ordenamento social. ' 

Ha outros palses, Srs. Congressistas, onde os detentores do poder cafram 
em tal descredito, que 0 proprio partido do Governo patrocina uma emenda 
a Constituicao, cujo texto proibe os detentores do poder de presidirem as 
eIeicoes, porque nao possuem dignidade para tal. E a maioria governamental 
que confessa que se institucionalizou 0 cinismo e a corrupcao como forma de 
convencimento eleitoral. Ve-se estabelecida esta inacreditavel condenacao do 
Partido do Governo aos homens do governo. 

_A OposiCao tern 0 dever de proceder uma analise profunda da crise que 
se estabeleceu no Pais, a partir das modificacoes no centro do Poder. 

Naquela inadrugada de 4 de agosto, na Granja do Torto, nenhuma forca 
social esteve presente. Nem Politicos, nem~o P~esidente do C~ngresso ~acio­
nal, nem 0 Vice-Presidente da Republica. Nao participaram os empresarios, 
os trabalhadores, os estudantes, a Igreja. 0 isolamento foi total. Influfiam- ~ -
uma dezena de generais, em uma decisao tao carente de legitimidade, que fa-

, ria inveja a Stranser ou Pinachet e outros "estadistas" que 0 mundo civilizado 
tia muito perdeu 0 respeito. 

Quando tcria tido ,inicio 0 processo que angustia a Nacao? Com a crise 
economica que nos levou a entregar nossas riquezas min.erais ao capital inter­
nacional? Ou com a crise social que se avoluma com uma recessao brutal? 
Deslocaram-se pectas importantes neste xadrez politico e 0 inquerito do Rio­
centro foi uma provocactao que chocou 0 elementar dever de respeito a inteli­
gencia nacional. E urn fato isolado a transferencia do General Coelho Neto 
para Brasilia? Que forctas sao representadas por este Oficial-General que tern 
se caracterizado como"'integrante das forctas obscuras des~e ~ais? 

A N acao esta perplexa porque foi castrada em sua capacidade ?e influir 
e participar. 0 Brasil se levanta, 'protesta, chora e sofre. , 

Sabemos que a nossa representa\!ao e fragil. Mas nao estamos sozinhos. 
Ha a solidariedade internacional, que nos anima: a ManiJesta-Apela dos Pre­
mios Nobel; 0 exemplo da grande Nacao francesa, que aponta novas opcoes, 
retomando os ideais libertarios da igualdade, da liberdade e da fratenidade 
que'inspirarn a sua Revoluctao. 

Era, 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muita bern!) 

o SR.-PRESIDENTE (passos Porto) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Ruy Codo. 

o SR. RUY CODa (Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente e 
Srs. Congressistas: 

- Visando preservar os direitos dos musicos e tecnicos brasileiros, apresen- -
tei e ja esta tramitando na Camara dos Deputados urn Projeto de Lei, deter-_ 
minando a cobrancta para os cofres do respectivo Sindicato de classe, a todos 
os estrangeiros que vierem temporariamente exercer functoes ocupadas pelos \ 
nossos patricios. 

Inspirei-me a apresentar 0 referido Projeto quando da apresentacao do 
nosso cantor Roberto Carios, nos Estados Unidos, on de foi obrigado a reco­
Iher, para os Sindicatos americanos. 0 valor correspondente a mesma taxa de-
vida pelos musicos locais. . ' 

Entretanto, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, como nao existe recipro­
cidade de tratamento, quando 0 Sr. Frank Sinatra aqui vern para apresen­
tacoes no Rio Palace ou no Maracana. no Rio de Janeiro, como ocorreu no 
ana passado, e1e nada deixa para os nosso musicos, pois praticarilente nem 
urn-cafe ele tomou em nosso Pais. 

o Brasil infelizmente recebe, novamente, a partir de ontem, para uma 
serie de apresentactoes artisticas em Sao Paulo, 0 personagem cantado e de­
cant ado como representante-mor de atividades extra-artfsticas nero sempre 
recomendaveis ou exemplares para as pessoas de bern, 0 Sr. Francis Albert Si­
natra, popularmente alcunhado de Frank Sinatra. 

Este personagem, com seus quse 70 anos, chega ao Brasil acompanhdo 
de uma troupe de quase 3 dezenas de componentes, entre musicos, tecnicos e 
ocupantes de outras atividades profissionais, que temporariamente vern ocu­
par e exercer,o trabalho que deveria ser realizado por musicos e tecnicos bra­
sileiros, profissionais altamente qualificados, para exer~er qualquer funcaq e 
acompanhar qualquer cantor do mundo. , 

Infelizmente, ele chega, apresenta-se, leva nosso minguado d6lar, au­
mentando ainda mais nossa divida com 0 exterior e nada deixa aqui, particu­
larmente aos nossos musicos. ' 

Razao porque reitero a esta Casa para que urgencie a aprovacao do Pro­
jeto referido e que passo a ler para conhecimento de todos:' 

PROJETO DE LEI, 

DispiJe sobre a cantrata de estrangeiro para exercer atividade 
tempardria no Brasil., 

Deputada Ruy COda 

o Congresso N acional decreta: 
Art. 19 A pessoa fisica ou juridica que contrate tecnico, administrador 

ou artista estrangeiro para exercer, temporariamente, atividade no Pals, e 
obrigada 'a recolher, em favor do Sindicato da correspondente categoria pro­
fissional em que se enquadraria 0 cOiltratado, uma importancia igual a remu­
neracao ajustada, salvo 0 disposto no paragrafo unico deste artigo. ~ 

Paragrafo un~co. 0 recolhim<?nto de que trata 0 caput destt: artigo sera 
dispensado na hip6tese de declaracao pelo Sindicato correspondente de ine­
xistencia, entre seus associados, de pro fissional da atividade especffica con­
tratada. 

Art. 29 A pessoa fisica ou juridica que contrate tecnico, administrador 
ou artista estrangeiro, para exercer atividade temporaria no Brasil, e obrigada 
a comunicar, ao Sindicato correspondente, no prazo de 5 (cinco) dias da assi­
natura do contra to, 0 rol dos contratados nas condicoes previstas nesta lei. ' 

§ 19 A'inobservancia do, disposto neste artigo, sujeita 0 infrator a multa 
equivalente a 10 (dez) vezes 0 valor_ d~ Obrigacao Reajustaveldo Tesouro 
Nacional (ORTN). - • 

§ 29 A multa de que trata 0 paragrafo anterior sera cobrada pela-Dele­
gacia Regional do Trabalho competente e recolhida ao Sindicato da categoria 
em que se enquadre 0 contratado. 

Art. 39 0 Puder Executivo regulamentara a presente Lei dentro do pra-
zo de 120 (cento e vinte) dias. a contar da data de sua publicacao. 

Art. 49 Esta Lei entra em vigor na data de sua publicactao: 
Art. 59 Revogam-se as disposi1;oes em contrfuio. 
Sala das Sessoes. - Deputado Ruy Coda. 

Justifica~iia 

A present~ proposta legislativa tern 0 alto objetivo de resguardar os inte­
resses dos profissionais brasileiros que vern sendo preteridos, sistema,ticamen­
te, em muitas atividades em favor da contratacao temporaria de tecnicos, ad­
ministradores e artist as estrangeiros. 

Especialmente nesta ultima hipotese, vern eles acompanhados de inume-
.. ros outros artistas e tecnicos, por exemplo, acompanhantes musicais, tecnicos 

de som, de iluminactao e outros. quando dispomos, na nossa forma de traba­
Iho, de profissionais altamente qualificados e que nao sao prestigiados pelas 
pessoas fisicas e juridicas que contratam 0 estrangeiro e, e bern verdade, sao 
obrigadas, muitas vezes, a contratar urn sem-numero de acompanhantes sob 
pena de nao conseguirem a apresentactao da estrela maxima. 

Acreditamos que a lei projetada, a par de valorizar a entidade sindical, 
- pois incentivara a admissao dos trabalhadores nos respectivos sindicatos, pre­

servara, em,favor do profissional brasileiro, uma prestigiosa fatia do mercado 
(Ie trabalho. ' 

o nosso intuito nao eo-de criar obstaculos a vinaa de estrangeiros para 0 

exerdcio temporario de uma atividade, mas sim de condicionar essa vinda ao 
cumpri~nto de algumas obrigacoes, a saber, de recolhimento de uma quan­
tia igu~l a remuneracao do contratado em favor do Sindicato, ressalvada a hi­
patese ae inexistencia, entre os seus associados, de pro fissional da area esped­
fica da atividade contratada; da obrigatoriedade de comunicacao ao Sindica­
to correspondente do rol dos contratados nas condictoes previstas na lei proje­
tada, e, finalm~nte, a imposicao de multa pela Delegacia Regional do Traba­
Iho competente no caso de inobservancia do prazo para comunica<;;8.o ao Sin­
dicato da contratacao de estrangeiro para exercer atividade temporaria no 

, Brasil.- , 
Isla posto, acreditamos que os objetivos que nortearam a elaboractao do 

presente Projeto de Lei hao de ser compreendidos pelos Hustres pares que, 
certamente, nao se furtarao ·de aperfeictoar a materia nele disposta, de tal ma­
,neira que possamos tornar efetiva a valbriza<;;ao da nossa produC8.o tecnica e 
artistica, transformando-o em lei. 

Era 0 que tinha a'dizer, Sr. Presidente. (Muita bern!) 

a SR. PRESIDENTE (Pass os Porto) - -Concedo 'a palavri ao nobre 
Dermtado Alexandre Machado. 

o SR: ALEXANDRE MACHADO (Pronuncia 0 seguinte discurso.) -
Sr. Presidente -e Srs. Congressistas: 

o problema do deficit de nossa Previdencia tern sido discutido em todos 
os quadrantes do Brasil. As opinioes tern sido as mais desencontradas. Con­
traditorias igmilmente tern sido as soluctoes aponta?as para 0 dificil proble-
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rna. Uma coisa posso tranqililamente dizer: cabe ao Governo, em todos os 
tempos, e a mais ninguem. a responsabilidade da situac;ao IamentaveI em que 
se encantram as financ;as de nossa Previdencia. Considerando que a cantri­
bUlr;ao deva ser tripartite, e urn dos tres contribuintes deixando invariavel­
mente: de faze-I a durante largo tempo, nao apenas a Previdencia, mas qual­
quer empresa, quebra. Se de uma sociedade compost a de tres pessoas apenas 
duas saldarem e resgatarem os seus compromissos e a terceira pessoa for 
omis~a. madimplente, e obvio. quebra a firma. 

Sem que 0 Goyerno pague 0 que real mente deve a Pre~idencia, a meu 
vert daw venia. nao ha porque exigir-se bilhOes pagos, creio que, ai sim, 
cOftando-se despesas, colocando a casa em dia, poder-se-ia tentar um~ so­
lur;ao duradoura. 0 Governo deve dar exempIo, pagando 0 que deve - e 
pard ter forc;a e coerencia para exigir 0 que todos devem a e\e. De nada vale 
colocar-,;e -em jornal 0 nome de devedores da Previdencia se a !ista nao for ca­
pitaneada pdo devedor-mor: 0 Governo. Fora disso estaremos traIYando ca­
minhos de inconfe~savel e compIexa contradir;ao e paradoxo. Nao hft quem 
po~sa, de born grade e com seriedade, aeeitar qualquer plano que se queira fa­
zero A politlca salaria! com reajuste semestral, atira a medio prazo qualquer 
previdencia no chao. 0 desemprego sera total antes que a curva inflacionaria 
tenha decre~eido. Se 0 problema e a presenc;a do Sr. Ministro do Trabalho, 
que teim,a na cOnSeeU9aO da polftica que esta errada, que se tin~ 0 Ministro e 
nao 0 Pais da orbita. Devemo:uegressar a urn salario minimo justo, reajusta­
do ate de tres em tre~ meses, se for 0 caso, mas 0 reajuste de todos os sahlf1os, 
em todos os niveis, leva 0 Pais ao eaos -e ao desemprego, num nivelamento 

- por balx6. -que nen~ os empregados desejam. A rotatividade e repulsiva, e 
muito mais a ciasse openiria brasHeim. Raciocinem e ajam enquanto ainda 
hoU\,er tempo. 

E.~pero que qualquer soIur;ao que possa advir das presentes negocia90es, 
para que passe no Congresso, mantenha uma forma coercitiva, antes de tudo 
sabre 0 Governo. que seja ele. antes de qualquer outro, obrigado a pagar em 
dia 0 que esta devendo a Previdencia e a parte que ira dever. futuramente. 0 
atraso, 0 simples atraso por parte do Governo, de parcela, detcrmina urn en­
earecimento de custo para a Previdencia de 8% em cad a trinta dias. Para que 
u GO'vernu tenha fur~a moral de exigir 0 pagamento no prazo e preciso que 
ete pague, religiosamente, no praza os seus compromissos. -

Quanto it expectativa de direito que todos tern de aposentar-se dentro de 
urn figurin~ que advem de decenios, pretender aIteni-Io, mudar a regra do jo­
go. convenhamo'i, representaria urn atentado aos direitos mais eIementares e 
comeLinhos, incabivel em regime de liberdade, atentat6rio a urn regime de Ii­
berdade alo proclamado por muitos. Votarei a favor de medidas, desde que 
mUlto bern explicadas. De outra forma, mais uma vez, meu voto livre sera dis­
cordante. 

Se desejarem alterar no Pais 0 sistema de aposentadoria, que se 0 faca a 
pdrtlr da hora em que d pessoa inicie a contribuir. Aquele que tiver urn dia de 
contribuicao, este dia, esta madrugada, esta alva de direito deve ser respeita­
da Nao se deve [azer nada correndo. Nila se pode salvar a Patria em apenas 
urn diu. 0 mundo teria "ido feito em sete dias. Calma, cautela e caldo de gali­
nha. dizem no Sui, nao faz mal a ninguem ... 

o insigne Ministro Jair Soares, nosso dileto colega, por eerto nao permi­
tird qualquer tipo de vioiencia contra os previdenciarios neste nosso Pais. Mi­
nha integral sohdariedade a uma solU(;ao equanime e justa para nossa Previ­
dencia {Muilo bem!} 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - N1i.o ba mais orad ores inscritos 
para breves comunicacoes. 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-~e amanba, as 11 bo­
ra~. ne~te plendrio. de~tinada a discussao do Projeto de Decreto Legislativo 
N9 34, de 19111-CN, referente ao Decreto-Lei N9 1.855, de 1981. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Sobre a mesa, oficio que vai ser 
lido pelo Sr. 19-5ecretario. 

E /ida e deferido a seguinte. 

Em 13 de agosto de 1981. 
Scnhor Presidente. 

Na qualidade de Presidente da Comissao Mista do Congresso Na,cionaI. 
incumbida de examinar e emitir parecer sobre a Proposta de Emenda a Cc;ms­
tituiciio n9 29, de 1981, que "Altera a redar;ao do § 49 do art~go 104 da'Co.nsti­
tui~ao Federal", solicito a Yossa Excelencia, a prorrogar,;ao por 30 (tr~nta) 
dJas do prazo - a encerrar-se no dia 14 de _agosto do corrente - eoncedldo a 
~ste Orgilo para apresentar,;ao do pa~ecer... . A' 

Outrossim, esciare90 que tal pedldo se Justlfica pela Importancl~ da, ma­
teriq, objeto de estudo, e que esta a exigir do Relator, Senador Alm~r Pmto, 
urn prazo mais dilatado para a elaborar,;ao do parecer. •. '. ~ 

Aproveito a oportunidade para renovar a Yossa Excele~cla os pr,otestos 
de estima e consldera<;ao. - Deputado Luiz Baptista, J>resldente , 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Sobre a mesa, COmUnic8~aO 
cuja leitura sera f~ita pelo Sr. 19-5ecretario. 

Elida a seguinte 

Brasllia, -12 de agosto de 1981 
Senhor Presidente; - --

- Nos -ter-mas do § 19 do art. 10 do Regimento Comum, tenho a honra de 
comunicar a V. Ex', para os devidos fins, que esta Lideranca deliberou pro­
por a substituic;ao do nobre Sr. Senado: Moacyr DaHa, pelo n?bre Sr. Sena­
dor Bernardino Viana, na Comissao Mlsta do Congresso NaclOnal que dara 
parecer sabre Proposta de Emenda a Constitui9~? n9 32,. de 1981, qll;e ':altera 
a Constitui9ao Federal convocando a AssembleIa NaclonaI Constltumte, e 
assegurando aos partidos politico!> ampla liberdade de propag~nda". . 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos da malS alta estlma 
e distinta considerar,;ao. - Senador Aloysia Chaves. Vice-Lider do PDS, no 
exercicio da Lideranr;a. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Sera feita a :substitui9ao solici-
tada. -

o SR.PRESIDENTE (Passos Porto) - Passa-se a 
ORDEM DO DIA 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Decreto Legislativo 
n9 33, de 1981-CN (apresentado pela Comissao Mista como conclu­
sao de seu Parecer n9 60, de I981-CN), aprovando 0 texto do 
Decreta-lei n9 1.853, de 9 de fevereiro de 1981, que dii nova redaIYao 
a dispositivo do Decreto-lei n9 1.732, de 20 de dezembro. de 197~, 
que reajusta os vencimentos. saliirios e proventos dos servldores Cl­
vis do Poder Executivo. 

Em discussao 0 projeto, em turno linico. (Pausa.) 
Nenhum dos Srs. Congressistas desejando fazer uso da palavra. declaro­

a encerrada. 
Em vota9ao. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permanecer sentados. ( Pau-

sa.) 
Aprovado. 
Os Srs. Sen adores que 0 aprovam queiram permanecer como se acham. 

(Pausa) 
Aprovado. I 

o projeto de decreto legislativo que acaba de ser aprovado pelas du~s 
Ca~as do Congresso Nacional, dispensada a reda9ao final, nos termos regl­
mentais, vai it prornulga9ao. 

o SR. PRESIDENTE (Passos POrto) - Nada mais havendo que tratar, 
declaro encerrada 1:1 sessilo. 

(Levanta-se a sessiia as 19 haras e 30 minulOs.) 
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